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15.
Denklem sistemini sa¤la-


yan x ve y say›lar›n›n çarp›m› olan xy = ? kaçt›r?


A) 1 B) -1 C) - D)


16.
Denklem sisteminin çö-


züm kümesi hangi seçenektedir?


A) B) 


C) D)


17. Bir okulda SBS’ye giren 645 ö¤renciden,


erkeklerin       ‘i, k›zlar›n        ‘s›na eflit ise, bu okulda


ki k›z ö¤rencilerin say›s› erkek ö¤rencilerden ne kadar
azd›r?


A) 105 B) 270 C) 375 D) 95


18. 4 y›l önce bir annenin yafl›, iki çocu¤unun


(Elif, Onur) yafllar› toplam›n›n 3 kat›na eflitti. Annenin


flimdiki yafl›, çocuklar›n›n flimdiki yafllar› toplam›n›n


2 kat›na eflit ise annenin flimdiki y›fl kaçt›r?


A) 20 B) 36 C) 40 D) 42


19.                -               =       denkleminin çözüm


kümesinin eleman› a afla¤›dakilerden hangisidir?


A) B) -3 C) 3 D)


20. Bir çocuk park›nda 3 veya 5 çocu¤un otu-


rabilece¤i toplam 20 adet s›ra (bank) vard›r. 74 çocuk


bunlarda oturdu¤una göre hangi seçenekteki önerme


yanl›flt›r? (S›ralarda bütün yerler doludur.)
A) 13 s›ra 3 kifliliktir.
B) 39 ö¤renci 3 kiflilik s›ralarda oturmaktad›r.
C) 5 kiflilik s›ralar›n say›s› 3 kiflilikten 6 tane daha


azd›r.
D) 6 s›ra 5 kifliliktir.


21. Bikem ö¤retmen, yapt›¤› bir yaz›l› s›nav›nda
10 soru sorar. 1. ve 2. soruyu herkesin cevap-
land›rmas›n› ve toplam 7 soruyu do¤ru çözene 100
puan verece¤ini söyler. Matematik yaz›l›s›nda bu
kurala göre 7 soruyu bir ö¤renci kaç farkl› flekilde
seçip yan›tlayabilir?


A) 35 B) 56 C) 63 D) 120


22.                -               =        denkleminin çö-


züm kümesi hangisidir?


A) {3} B) {5} C) {1} D) {  }


Huni, dondurma külah› koniye benzer. Koniye
benzeyen çad›rlar da vard›r.


ITOI = h = 8 cm        cisim yüksekli¤i


T noktas›ndan taban düzlemine inilen dik, taban›n
merkezi O’dan geçiyorsa dik koni, geçmiyorsa
e¤ik koni diye adland›r›l›r.
Tabandaki çemberin çevresi üzerinde al›nan her
noktan›n tepe noktas›na uzakl›¤›na ana do¤ru par-
ças› uzunlu¤u denir. a = 10 cm uzunlu¤udur.
Tepe noktas›ndan geçen ve çembere dayanan
ITAI do¤rusunun hareket ettirilmesiyle uzayda süpür-
dü¤ü noktalara yanal yüzey denir.
Koniler TO ekseni etraf›nda döndürülürse gö-
rünüflleri de¤iflmeyece¤inden dönme simetrisine
sahiptirler denir. Yüksekli¤i simetri eksenidir.


A) Küpün bir ayr›t› 18 cm olup 72 adet prizma
gerekir.
B) Küpün bir ayr›t› 72 cm olup 72 adet prizma
gerekir.
C) Küpün bir ayr›t› 48 cm olup 24 adet prizma
gerekir.
D) Küpün bir ayr›t› 72 cm olup 36 adet prizma
gerekir.


Çözüm 59 :    Prizma fleklindeki kutular›n birlefl-
tirilmesi ile oluflturulacak küpün
bir ayr›t› prizma ayr›tlar›n›n EKOK’d›r.


2.2.2.3.3 = 8.9 = 72 cm küpün bir ayr›t› olacakt›r.


? =                              =


   = 3.4.6 = 12.6 = 72 tane prizma gerekir.
Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 60:


fiekildeki küpte yüzey köflegeni


IB›D›I =         ise hangi önerme yanl›flt›r?


A) Küpün hacmi 27 cm3’tür.


B) Küpün cisim köflegeni 3       cm’dir.


C) Küpün ayr›tlar›n›n toplam› 24 cm’dir.


D) 8 köflesi vard›r.


Çözüm 60 :    Küpün yüzey köflegeni


a       =


a =           =           =       = 3 cm olup hacmi


V = 3.3.3 = 27 cm3’tür.
Cisim köflegeni = a      = 3       cm’dir.
12 ayr›t›n›n uzunluklar› toplam› = 12.3 = 36 cm
Do¤ru cevap C’dir.


Kare Prizman›n Alan›
Tabanlar› karesel bölge olar dik prizman›n bir


taban›n›n alan› a2 dir.


Kare dik prizman›n bir taban›n›n alan›
Ta = a2 = 9 cm2


Yanal alan› = Ya = Ç.h = 4a.h
Ya = 4(3.4) = 4.12 = 48 cm2


Kare dik prizman›n bütün alan›
A = Ya + 2Ta


A = 4ah + 2a2 = 2a (2h + a)
= 4.3.4 + 2.32 = 48 + 2.9  = 48 + 18


A = 66 cm2       kare dik prizma yapmak için ge-
reken kartonun alan›d›r.
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Üçgen dik prizman›n aç›k fleklini çizelim.


Prizman›n taban›ndaki üçgen dik üçgen oldu-
¤undan prizmaya dik üçgen dik prizma denir.


Prizman›n tabanlar›n› oluflturan IABI = 3 cm,
IACI = 4 cm,  IBCI = 5 cm’lik do¤ru parçalar›na
taban ayr›tlar›, yan yüzlerin ara kesiti olan


IAA›I = IBB›I = ICC›I = 7 cm do¤ru parçalar›na
yanal ayr›tlar› denir.


Ayr›tlar›n kesiflti¤i A, B, C, A›, B›, C› noktalar›na
da köfle denir. [AA›] // [BB›] // [CC›]


Alt ve üst tabanlar› paralel olup efl üçgenlerdir.
Yan yüzleri tabanlara dik ise prizmaya dik prizma;
yan yüzleri tabana dik de¤ilse e¤ik prizma diye
isimlendirilir.


Yükseklik h = 7 cm olup tabanlar aras›ndaki
uzakl›kt›r veya tabanlardan birinin bir noktas›ndan
di¤er tabana indirilen dikmenin uzunlu¤udur.


Üçgen dik prizman›n 5 yüzü vard›r.


Taban çevresi = Ç = a + b + c
= 5 + 4 + 3 = 12 cm’dir.


Prizman›n 6 köflesi 9 ayr›t› vard›r.


Eflkenar üçgen prizman›n aç›n›m›n› çizelim.


Eflkenar üçgen prizman›n tabanlar›n›n a¤›rl›k
merkezinden geçen. IOO›I = 6 cm’lik do¤ru parça-
s›na eksen ad› verilir. fiayet prizma bu eksen etra-
f›nda 120° döndürülürse, prizman›n döndürüldü¤ü
anlafl›lamayaca¤›ndan “Eflkenar üçgen dik prizma
120° lik dönme simetrisine sahiptir.” denir.


GEOMETR‹K C‹S‹MLER‹N YÜZEY ALANLARI


Dik Prizmalar›n Yüzey Alanlar›n›n Hesap-
lanmas› (Surface Areas of Prisms)


Küpün Alan›:


GEOMETR‹K C‹S‹MLER
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Örnek TEST 42:   Taban› 3 cm olan kare dik 
prizman›n tüm ayr›tlar›n›n


toplam› 40 cm’dir. Bu kare dik prizman›n bütün
alan› kaç cm2 dir?


A) 48 cm2 B) 56 cm2


C) 66 cm2 D) 60 cm2


Çözüm 42 :     Kare dik prizman›n 12 ayr›t› olup
karfl›l›kl› ayr›tlar birbirine paralel
olup uzunluklar› eflittir.


40 = 8a + 4h      4h = 40 - 8.3 = 16
  h = 4 cm  prizman›n yüksekli¤idir.
Kare prizman›n alan› = 2a2 + 4(ah)


      = 2.32 + 4(3.4)
A = 18 + 48 = 66 cm2 dir.


Do¤ru cevap C’dir.


Dikdörtgenler Prizmas›n›n Yüzey Alan›


Bir kibrit kutusu veya bir oda dikdörtgenler priz-
mas›na birer örnektir. Odada bir duvar›n karfl›s›ndaki
duvar ona paralel olup alanlar› eflittir.


Yanal alan = Taban çevresi x Yükseklik = Ç . h
Ç = 2a + 2b,   h = c olup
Ya = 2(a+b).c = 2(3+2).1 = 10 cm2


Taban alan› = Ta = a.b = 3.2= 6 cm2


Bütün alan = Yanal alan + 2.Taban alan›
A = Ya + 2Ta


A = 2ac + 2bc + 2ab = 2(ab+ac+bc)


Örnek TEST 43:   Ayr›tlar› a = 4 cm, b= 3 cm 
ve c = 2 cm olan dikdört-


genler prizmas›n›n bütün alan› kaç cm2 dir?


A) 28 cm2 B) 40 cm2


C) 26 cm2 D) 52 cm2


Çözüm 43 :     Prizman›n alan›
A = 2(ab + ac + bc) = 2(4.3 + 4.2 + 3.2)


= 2.26 = 52 cm2 dir.
Do¤ru cevap D’dir.


Tabanlar› eflkenar üçgen (a = 4 cm) yan yüzleri
dikdörtgensel bölge olan eflkenar üçgen dik priz-
man›n toplam alan›n› hesaplayal›m.
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Yüzey alan› = A
(Üçgenin çevre uzunlu¤u x h) + 2 x (üçgen alan›)


A = Ç(ABC) x h + 2 x A(ABC)


Ç(ABC) = 3a = 3.4 = 12 cm,  h = 5 cm


A(ABC) =               = 4    3 cm2


A = 12.5 + 2.(4    3) = 60 + 8    3
A ⋲ 60 + 13,86 ⋲ 73,86 cm2 dir.


A = 3ah +


Örnek TEST 44:


ICFI = IADI = IBEI = 10 cm
c = IABI = 5 cm,   IBCI = a = 12 cm


Taban ve tavan› dik üçgensel bölge yan yüzleri
dikdörtgensel bölge olan dik üçgen dik prizman›n
yüksekli¤i 10 cm,  c = 5 cm,  a = 12 cm


s(ABC) = 90° ise prizman›n bütün alan› kaç
cm2 dir?


A) 270 cm2 B) 300 cm2


C) 360 cm2 D) 330 cm2


Çözüm 44 :   A(ABC) =             = 30 cm2


ABC dik üçgeninde Pisagor ba¤›nt›s›n› uy-
gularsak;


IACI2 = 52 + 122 = 25 + 144 = 169 = 132


IACI = 13 cm
Paralel olan yüzeyler taban oldu¤undan ABC


ve DEF’leri prizman›n tabanlar›d›rlar.
Taban›n çevresi = 5 + 12 + 13 = 30 cm
Prizman›n bütün yüzey alan› = PYA


= 30.10 + 2.30 = 300 + 60
PYA = PY.A = 360 cm2‘dir.


Do¤ru cevap C’dir.


Düzgün Alt›gen Dik Prizman›n Alan›


Dikkat ederseniz taban› 6 efl eflkenar üçgenden
oluflmaktad›r.


Taban›n alan›


Ta = 6.(a .     .   3 .      ) = 6


Ta =           a2 = 6 (               ) = 24   3 cm2


Düzgün alt›gen prizman›n yanal alan›


Ya = Ç.h = 6a.h = 6.4.2    3


Ya = 48   3 cm2


Örnek TEST 46: Afla¤›daki flekilde dik silin-
dir ile kare dik prizman›n


yüksekliklerinin uzunluklar› ve yanal alanlar›
birbirine eflittir. Buna göre, silindirin toplam ala-
n›n›n prizman›n toplam alan›na oran› kaçt›r?


a = 1 cm  ,    r =       ,   h =       ,  π = 3 al›n›z.


A) B) 1


C) 1 D)


Çözüm 46 :   Yar›çap› r, yüksekli¤i h olan silindirin
yan alan› 2πrh


Kare dik prizman›n yan alan› 4a.h
2πrh = 4ah       πr = 2a
Silindirin toplam alan›


2πrh + 2πr2 = 2.2.       + 2.3.


SA =       +       =       = 4 cm2


Kare dik prizman›n toplam alan›


4a.h + 2a2 = 4.      + 2 =      + 2


PA = 3       =        cm2


       =          =       =       = 1      = 1,2  hesaplan›r.


Do¤ru cevap B’dir.


Düzgün alt›gen prizman›n bütün alan›


A = Ya + 2Ta


A = 6ah + 2.           a2 = 6ah + 3   3 a2


                           = 3a (2h +   3a )


A = 48   3 + 2(24   3) = 96    3 cm2 ⋲ 288 cm2


96    3 cm2 yüzey alan›d›r.


Örnek TEST 45: Taban kenar›  a= 2 cm ve 
yüksekli¤i h =   3 cm olan


düzgün alt›gen dik prizma ile ilgli hangi önerme
yanl›flt›r?


A) Bütün alan› 24    3 cm2 dir.


B) Yanal alan› 12    3 cm2 dir.


C) Taban alan› 6    3 cm2 dir.


D) Tüm ayr›tlar›n›n uzunluklar› toplam›


      = 12 + 6    3 cm ⋲ 22,4 cm’dir.


Çözüm 45 :   Düzgün dik alt›gen prizman›n taban
alan›, 6 eflit eflkenar üçgenin alanlar›


toplam›na eflit oldu¤undan


Ta = 6A = 6 .            = 6    3 cm2        C do¤ru


Yanal alan› = taban çevresi x yükseklik


= 6a.h = 6.2.   3


Ya = 12    3 cm2       B do¤ru


Bütün alan = Ya + 2Ta = 12    3 + 2.6    3


      = 24   3 cm2


Tüm ayr›tlar›n›n uzunluklar› toplam› = 12a+6h


? = 12.2 + 6    3


   = 24 + 6    3 cm       D yanl›flt›r.


99KEMAL Türkeli • 8. sınıf SBS MATEMATiK


4. Ünite SBS 8 MATEMAT‹K


K
E
M
A
L


T
Ü
R
K
E
L
‹


Örnek TEST 47: Bir dikdörtgenler prizma-
s›n›n boyutlar› aras›nda


=      =       ba¤›nt›s› varken tüm ayr›tlar›n›n


uzunluklar› toplam› 44 cm olarak veriliyor. Bu dik
prizman›n bütün alan› kaç cm2 dir?


A) 72 cm2 B) 36 cm2


C) 60 cm2 D) 90 cm2


Çözüm 47 :          =       =


3a = 2b = c = 6k ise
a = 2k,   b = 3k,   c = 6k alal›m.
44 = 4(a + b + c) oldu¤undan 11 = 2k + 3k +6k
11k = 11      k = 1
a = 2 cm,  b = 3 cm,   c = 6 cm oldu¤u anlafl›l›r.
A = 2(ab + ac + bc) = 2(2.3 + 2.6 +3.6) = 2.36
A = 72 cm2  hesaplan›r.


Do¤ru cevap A’d›r.


Örnek TEST 48: Taban›n›n bir kenar› 6 cm
ve ayr›tlar›n›n uzunluklar›


toplam› 76 cm olan kare dik prizman›n bütün alan›
kaç cm2 dir?


A) 168 cm2 B) 240 cm2


C) 198 cm2 D) 276 cm2


Çözüm 48 :    76 = 8.6 + 4.h
4h = 76 - 48 = 28


h = 7 cm prizman›n yüksekli¤idir.
A = 2a2 + 4a.h = 2.62 + 4.6.7


   = 72 + 168 = 240 cm2


Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 49:


fiekildeki küpün [AB] cisim köflegeninin
uzunlu¤u 3   3 cm ise bütün alan› kaç cm2 dir?


A) 54 cm2 B) 45 cm2


C) 36 cm2 D) 63 cm2
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Çözüm 49 :   IABI = a   3 = 3   3
     a = 3 cm oldu¤u anlafl›l›r.


? = A = 6a2 = 6.32 = 54 cm2 dir.


Do¤ru cevap A’d›r.


Özel Geometrik Cisimlerden Prizman›n
Hacminin Hesab›


Dik Prizmalar›n Hacminin Hesab›;
Kenarlar› 1 cm olan 8 küpten bir kenar› 2 cm


olan bir küp olufltural›m. Küpün hacmi 8 cm3 tür.


Küpün taban›, yüzey alan› 1 cm2 olan 4 kareden
oluflmaktad›r.


Taban alan› = 2 x 2 = 4 cm2


Küpün hacmi = Taban alan› x Yükseklik
 =      (2 x 2)     x      2
 = 4 x 2  = 8 cm3


Genellefltirirsek bu küpe taban› kare fleklinde
olan yan ayr›t› tabana dik durumda oldu¤undan “Dik
kare prizma”n›n özel bir durumu olarak düflünebiliriz.


Küpün Hacmi = a x a x a = a2 x a = a3 tür.
a = 3 bir kenar›n›n ayr›t› 3 cm olan bir küp


oluflturmak için 3.3.3 = 9.3 = 27 adet küp fleker kul-
lanmam›z gerekir. Küpün hacmi 27 cm3 tür.


a = 4 cm olan bir küp yapmak için
4.4.4 = 16.4 = 64 adet küp kullanmam›z


gerekecektir. Küpün hacmi 64 cm3 tür.
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Genel olarak herhangi bir


Dik prizman›n hacmi = Taban alan› x Yükseklik
ba¤›nt›s› ile hesaplan›r.


V = 2.2.3 = 4.3 = 12 cm3 tür.


Prizmalar tabanlar›n›n flekline göre isim-
lendirilir.


Dikdörtgenler Prizmas›n›n Hacmi
Ayr›t uzunluklar› a = 2 cm,  b = 3 cm, c= 4 cm


olan dikdörtgenler prizmas›n›n hacmi a.b.c ile
hesaplan›r.


Bütün yüzleri  dikdörtgensel bölgelerden oluflan
dik prizmaya dikdörtgenler prizmas› denir.


V = a.b.c = taban alan› x yükseklik
V = (4.3).2 = 12 (cm2) . 2 (cm) = 24 cm3 tür.


Üçgen Prizman›n Hacmi
Taban yüzü önde olacak flekilde bir ikizkenar


üçgen prizmay› yüzlerinden biri üzerinde çizdim.


‹çinde yat›lan bir bez çad›r›n benzeridir. Veya
baton bir pastaya benzetebiliriz.


Üçgen prizman›n hacmi = Taban alan› x Yükseklik


=         x 6 = 12 x 6


V = 72 cm3 tür.


Eflkenar üçgen prizman›n hacmi:


Ta =            = 4    3 cm2


V = Ta.h = 4    3.6 = 24    3 cm3 ⋲  41,57 cm3


Dik üçgen prizman›n hacmi;


Ta =         = 6 cm2


V = Ta.h = 6.7 = 42 cm3


Eflkenar dörtgen dik prizman›n hacmi:


Ta =        = 24 cm2


Eflkenar dörtgen prizman›n hacmi = V = Ta.h
V = 24.10 = 240 cm3


       Paralelkenar dik prizman›n hacmi:


Ta =  7.4 = 28 cm2


V = Ta . h = 28.10 = 280 cm3
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       Dik düzgün alt›gen prizman›n hacmi:


V = 6                . h


Düzgün alt›gen dik prizman›n taban alan›, 6 tane


efl eflkenar üçgenin alan›na eflittir.


Ta = 6             = 6    3 cm2


V = Ta.h = 6    3 .10 = 60    3 cm3 ⋲ 104 cm3


Genel ba¤›nt› alt›genin bir ayr›t› a ise


Ta = 6 (a.           .      ) =      a2.    3


V =      .    3.a2h         Hacmi


h: Prizman›n yüksekli¤i


Düzgün Alt›gen Dik Prizman›n Özellikleri


• Toplam 8 yüzü vard›r. Birbirine paralel olan alt
ve üst tabanlar› düzgün alt›gensel bölge, yan yüzleri
birbirine efl 6 dikdörtgensel bölgelerden oluflur.


• 18 ayr›t› vard›r. Taban ayr›tlar›n›n uzunluklar›
birbirine eflittir. Yan ayr›tlar› 6 tane olup uzunluklar›
birbirine eflittir. Yan ayr›tlar› ayn› zamanda prizman›n
yükseklikleridir.


• 12 köflesi bulunur.
Bir taban›n›n çevresi Ç = 6a’ya eflittir.


Örnek TEST 50: Taban›n›n bir kenar›n›n
uzunlu¤u a= 4 cm, yan ay-


r›tlar›ndan biri h = 5    3 cm olan düzgün alt›gen
dik prizma ile ilgili verilen önermelerden biri
yanl›flt›r. Yanl›fl olan hangi seçenektedir?


A) V(hacmi) = 360 cm3


B) Bir taban›n›n alan› = 24    3 cm2


C) Tüm ayr›tlar›n›n uzunluklar›


toplam› = 48 +30    3 cm
D) Bir taban›n›n çevresi = 8+10    3 cm’dir.


Çözüm 50 :   Düzgün alt›-
gen dik prizman›n taban›
a = 4 cm olan 6 eflkenar üç-
genden olufltu¤undan


Ta = 6                 = 24    3 cm2


olup
Prizman›n hacmi
V = 24    3 . 5    3 = 360 cm3 dir.
Tabanlardaki ayr›tlar›n uzunluklar› toplam›
12.4 = 48 cm
6 yan ayr›t›n›n uzunluklar› toplam› 30    3 cm
18 ayr›t›n›n uzunluklar› toplam›
48 + 30    3 ⋲ 100 cm’dir.


Bir taban›n›n çevresi = 6a = 6.4=24 cm’dir.


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 51: Yamuk dik prizman›n ayr›t-
lar› afla¤›daki flekilde veril-
mifltir.


IABI = 2 cm,  ICDI = 8 cm,  IAHI = 4 cm
IBB›I = 15 cm (Prizman›n yüksekli¤i)
IADI = IBCI = 5 cm
Hangi seçenekteki önerme yanl›flt›r?


1. Bir postac› bir apartmandaki 4 farkl› daireye
ait 4 farkl› mektubu dairelerin posta kutular›na rastgele
birer birer da¤›t›yor. Bu postac›n›n, mektuplar›n
dördünü de do¤ru adreslerine da¤›tmas›n›n olas›l›¤›
nedir?


A) B) C) 4! D)


2.               = 1 eflitli¤inin do¤ru olabilmesi için


x ile y aras›ndaki ba¤›nt› hangisi olmal›d›r?


A) x = 9y
B) x = 8y
C) x = 72y
D) 9x = 8y


3. A = {1, 3, 5, 7, 9, 2} kümesinin elemanlar›n›
birer kez kullanarak oluflturulacak 4 basamakl›
say›lardan kaç› çift say›d›r?


A) 60 B) 24 C) 12 D) 36


4. A = {2, 9, 6, 7, 8} kümesinin elemanlar›n› birer
kez kullanarak 4 basamakl› ve 2 ile tam bölünebilen
kaç do¤al say› yaz›labilir?


A) 72 B) 24 C) 553 D) 625


5. DEN‹Z kelimesindeki harfleri bir kez kullanarak
sonu N ile biten anlaml› ya da anlams›z 4 harften
oluflan kaç kelime yazabilirsiniz? (Yazaca¤›n›z 4 harfli
kelimelerde her harf yaln›z bir kez kullan›lacakt›r.)


A) 64 B) 125 C) 40 D) 24


6. n eleman›n›n r’li (r ≤ n) kombinasyonlar›n›n


say›s› C(n,r) ile gösterilir. Buna göre verilen eflitliklerden


hangisi do¤rudur?


A) 3.C(6,4)= 4.C(6,3) B) C(6,3)= 2.C(6,4)


C) C(6,4)= 2.C(6,2) D) 2.C(6,4)= C(6,3)


7. C kombinasyonu gösterdi¤ine göre C(9,0) say›s›


hangisine eflittir?


A) 0 B) 9 C) 8 ! D) 1


8. Bir düzlemde herhangi üçü bir do¤ru üzerinde
olmayan 6 noktadan kaç do¤ru geçer?


A) 15 B) 10 C) 6 D) 9


9. 3’ü k›z ve 2’si erkek 5 ö¤renci bir s›rada otu-
rarak an› olsun diye foto¤raf çektirmek istiyorlar. K›z-
lar bir tarafta (birarada) erkekler di¤er tarafta birarada
olacak flekilde kaç de¤iflik biçimde oturabilirler?


A) 12 B) 24 C) 5 ! D) 48


10. A = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7} elemanl› bir kümeden
3 elemanl› alt kümeler oluflturmak istiyoruz. Kümenin
elemanlar›ndan birisinin 5 olmas›n› istersek kaç tane
üç elemanl› küme oluflturabiliriz?


A) 21 B) 20 C) 15 D) 35


11.             -             = 0 denkleminin çözüm kü-


mesi hangisidir?


A) {-3, 3} B) {1, -1}


C) {-2    2 , 2    2} D) {-7    7,     7}


12.               = -5 ise x kaçt›r?


A) B) - C) D)


13.


Bir bisekletli A noktas›ndan B noktas›na 15
km/saat ortalama h›zla gidip x km/saat ortalama h›z›
ile geri dönüyor. Gidifl dönüflte ortalama h›z› saatte
12 km ise dönüfl h›z› saatte kaç km’dir?


A) 10 B) 9 C) 11 D)


14.             -            = 0 denklemini sa¤layan


x’lerin oluflturdu¤u çözüm kümesinin elemanlar›n›n
çarp›m› kaçt›r? (x gerçek say›d›r.)


A) -16 B) 12 C) -12 D) -4


ÜN‹TE 4 8 SBS TEST Sorular›
Do¤ru cevaplar›, aç›klamal› çözümleri 199. sayfadad›r.
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Üçgen Prizma


a = 5 cm olan bir küp yapmak için kaç cm2 karton
gerekir?


Küpün 6 yüzünün alan› eflit oldu¤undan
A = 6a2 = 6.52 = 6.25 = 150 cm2 karton gerekir.
Küpün taban çevresi = 4a = 4.5 = 20 cm = Ç
Taban alan› = a2 = 52 = 25 cm2


Yanal alan› = Ya = Ç.h = 20.5 = 100 cm2,
  h = 5 cm’dir.


Ya = 4a.a = 4a2 dir.
Ya = 4.52 = 100 cm2 dir.
Bütün alan›;
A = Ya + 2Ta = 100 + 2.25 = 150 cm2 dir.
A = 4a2 + 2a2 = 6 a2 = 6 .52 = 150 cm2 küpün


bütün alan›d›r.


Örnek TEST 41:   Bütün alan› 54 cm2 olan bir
küpün tüm ayr›tlar›n›n uzun-
luklar› toplam› kaç cm’dir


A) 36 cm B) 24 cm


C) 27 cm D) 3    2 cm


Çözüm 41 :     6a2 = 54       a2 = 9 = 32


a = 3 cm olup
Bir küpün 12 ayr›t› oldu¤undan
12a =  12.3  = 36 cm’dir.


Do¤ru cevap A’d›r.


A B


C


A› B›


C›D›


D


a


a


h≠a


3 3 3 3


3
a=3
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h=4cm12 12 12 12


a=3


a=3


9


9


Kare dik prizman›n aç›k flekli


3


Dikdörtgenler prizmas›n›n aç›k flekli


c


b


b
b b


ab


ab


a
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cb bc ac c=1


b=2
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a


a
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A) Prizman›n taban alan› = 20 cm2 dir.
B) Yamuk dik prizman›n taban›n›n çevresi
 Ç = 20 cm
C) Prizman›n hacmi = V = 150 cm3


D) Tüm ayr›tlar›n›n uzunluklar› toplam› = 100 cm


Çözüm 51 :    ‹kizkenar yamuk dik prizman›n 
birbirine paralel olan tabanlar›n-


dan birinin alan› A(ABCD) =         . h =          . 4


A(ABCD) = 5.4 = 20 cm2


Prizman›n hacmi = V = Ta.h = 20.15 = 300 cm3


Taban›n çevresi = 2 + 5 + 8 + 5 = 20 cm
Prizman›n tüm ayr›tlar›n›n uzunluklar› toplam›
2 x Taban çevresi + 4.h = 2.20 + 4.15


= 40 + 60 = 100 cm’dir.
Do¤ru cevap C’dir.


Örnek TEST 52:


Dikdörtgenler prizmas› fleklindeki akvaryum
içinde 2L (litre) su vard›r. Bu akvaryumdaki suyun
yüksekli¤i 8 cm ve taban ayr›tlar›ndan bir 10
cm’dir. Bilinmeyen taban ayr›t› kaç cm’dir?


A) 20 cm B) 22 cm
C) 25 cm D) 30 cm


Çözüm 52 :   2 L = 2000 cm3 = 2 dm3 oldu¤undan
2000 = Ta . 8       Ta = 250 cm2


Ta = ab       250 = 10a     a = 25 cm hesaplan›r.
Do¤ru cevap C’dir.


Örnek TEST 53:


Bir fabrikada herhangi iki yüzünün alanlar›
36 cm2 ve 24 cm2 olan dikdörtgenler prizmas›
fleklinde kutular üretildi¤i bilgisi veriliyor. Bu bil-
giden yola ç›karak kutular›n ayr›tlar›n›n uzunluklar›
santimetre cinsinden ve birer do¤al say› olacak
flekilde kaç farkl› hacimde kutu üretilmekte oldu-
¤unu ve hacmi en büyük dikdörtgenler prizmas›n›n
hacminin kaç cm3 olaca¤›n› bulunuz?


A) 4 farkl› kutu, 432 cm3


B) 6 farkl› prizma kutu, 864 cm3


C) 6 farkl› kutu, 72 cm3


D) 4 farkl› prizma kutu, 288 cm3


Çözüm 53 :    ab = 36 cm2,   bc = 24 cm2   ise 
ortak ayr›t b’nin olabilece¤i de-


¤erler 24 ve 36’n›n ortak bölenleri kümesinin ele-
manlar›d›r.


b ∈ {1, 2, 3, 4, 6, 12} olabilir.


Verilen eksik bilgiden yola ç›karak verilen koflullara
uygun 6 farkl› hacimde kutu üretiliyor olabilece¤inin
ve üretilmekte olan en büyük hacimli prizman›n hac-
minin 864 cm3 olabilece¤ini ak›l yürüterek verilenler-
den ç›karm›fl olduk. En küçük prizma kutunun hac-
minin en büyü¤ünün 12’de biri olaca¤›na dikkat edi-
niz.                                             Do¤ru cevap B’dir.


ab = 36 cm2,   bc = 24 cm2
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Örnek TEST 54: Bir ayr›t› 8 cm olan küp flek-


lindeki bir kab›n      i bofl


gerisi su ile doludur. Küpteki tüm su taban ayr›t
uzunluklar› 12 cm ve 8 cm olan dikdörtgenler
prizmas› fleklinde bir kaba boflalt›l›yor. Prizman›n
yüksekli¤i suyun taflmayaca¤› kadar yüksekse
gözlenen suyun yüksekli¤i kaç cm olur? Suyun
kendine özgü bir flekli olmad›¤›na içinde bulun-
du¤u prizman›n fleklini alaca¤›na dikkat ediniz.


A) 3 cm B) 4 cm
C) 5 cm D) 6 cm


Çözüm 54 :    Küpteki suyun yüksekli¤i


      -      =            8 .     = 6 cm


suyun yüksekli¤idir.
Suyun hacmi 8.8.6 = 64.6 = 384 cm3 su vard›r.


Ta = 12.8 = 96 cm2


384 = Ta.h      384 = 96.h
h = 4 cm suyun yüksekli¤idir.


Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 55:


Ayn› büyüklükteki 64 tane küçük küpten
oluflturulan flekildeki küpün ön yüzü hariç geri
kalan 5 yüzü (taban› dahil) boyan›yor. Hiçbir yüzü
boyal› olmayan küpler kaç tanedir? Sizce hiçbir
boyal› yüzü olmayan bu küplerle taban alan› farkl›
kaç dikdörtgenler prizmas› oluflturulabilir. Küplerin
hacmini 1 cm3, ayr›t›n› da 1 cm al›n›z.


A) Hiçbir yüzü boyal› olmayan küplerin say›s›
12’dir. Taban alanlar› farkl› (1 cm2 dahil) 6 prizma
oluflturulabilir.


B) Hiçbir yüzü boyal› olmayan küplerin say›s›
16’d›r. Taban alanlar› farkl›  (1 cm2 dahil) 5 prizma
oluflturulabilir.


C) Hiçbir yüzü boyal› olmayan küplerin say›s›
12’dir. Taban alanlar› farkl›  (1 cm2 dahil) 4 prizma
oluflturulabilir.


D) Hiçbir yüzü boyal› olmayan 8 küp vard›r.
Taban alanlar› farkl›  (1 cm2 dahil) 6 prizma olufl-
turulabilir.


Çözüm 55 :    Hiçbir yüzü boyal› olmayan
4 x 3 = 12 küp vard›r ve hacimleri
12 cm3’tür.


12 = 22.31


(2 + 1)(1 + 1) = 3.2 = 6 farkl› taban olabilir.
Do¤ru cevap A’d›r.


Prizmalar›n tabanlar› = {1, 2, 3, 4, 6, 12 cm2} olabilir.


Örnek TEST 56:


fiekli verilen dik üçgen dik prizman›n


taban›ndaki IABI = 3 cm s(ACB) = s(AFD) = 60°
‘dir. Dik üçgen prizman›n hacmi kaç cm3’tür?


A) B) 3


C) D) 9


Çözüm 56 :


Yan CF ayr›t› ABC taban›na dik oldu¤undan
s(ACF) = 90° olup ABC taban› DEF üçgen tabanlar›
paralel oldu¤undan


s(CAF) = s(AFD) = 60° (iç ters aç›lar eflit
oldu¤undan)


tan(ACB) =           =              tan 60 =


IBCI =           .           =         cm bulunur.


cos (ACB) =                  cos 60 =


       =                    IACI = 2        cm


(30°, 60°, 90°)      ACF de  IACI = 2


ICFI =       .IACI =       .       .2 = 6 cm’dir.
V = Hacim = Taban alan› x yükseklik


V =             x 6 = 9       cm3


prizman›n hacmidir.
Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 57:


fiekildeki dikdörtgenler prizmas›n›n hacmi
240 cm3, yüksekli¤i 5 cm, uzunlu¤u IABI = 12 cm
verildi¤inde taral› olarak gösterilen bölgenin alan›
kaç cm2’dir?


A) 52 cm2 B) 39 cm2


C) 45, cm2 D) 65 cm2


Çözüm 57 :
Dik prizmn›n hacmi = taban alan› x yükseklik
V = 240 = Ta.5      Ta = 48 cm2


IABI . IBCI = 48      IABI = 12 cm   bilindi¤inden
12.IBCI = 48      IBCI = 4 cm’dir.
AA›B dik üçgeninde pisagor ba¤›nt›s›n› uygu-


larsak
IA›BI2 = IAA›I2 + IABI2      IA›BI2 = 52 + 122


IA›BI2 = 25 + 144 = 169 = 132


IA›BI = 13 cm hesaplan›r.
Taral› bölgenin alan›= IA›BI.IBCI=13.4=52 cm2dir.


Do¤ru cevap A’d›r.
Örnek TEST 58:


Ayr›tlar› a = 24 cm, b = 12 cm, c = 18 cm olan
dikdörtgenler prizmas› fleklinde bir kutunun
içerisine, kutuyu tam dolduracak flekilde küp
fleklinde en az say›da küpler yerlefltirmek istiyoruz
Afla¤›daki ifadelerden hangisi yanl›flt›r?


A) En az 24 küp ile prizma tam doldurulabilir.


B) Küplerin bir ayr›t› 6 cm’dir.
C) Küplerin hacimi 64 cm3’tür.
D) a,b ve c’nin EBOB’u 6 cm’dir.


Çözüm 58:    Kutunun içine yerlefltirilecek küp 
fleklindeki kutular›n bir ayr›t›


2.3 = 6 cm (EBOB) oldu¤unda en az say›da kutu ile
prizmay› tam doldurabiliriz.


       .        .         = 4.3.2 = 24 tane ayr›t› 6 cm


olan küplerle prizmay› tam doldurabiliriz.
Do¤ru cevap C’dir.


Bir küpün hacmi = 6.6.6 = 216 cm3 tür.


Örnek TEST 59:  Ayr›tlar› a = 24 cm, b = 12 
cm ve c = 18 cm olan dik-


dörtgenler prizmas› fleklindeki karton kutular›n
en az kaç tanesi ile bir küp oluflturulabilir? Küpün
bir ayr›t› kaç cm’dir?


107


4. ÜniteSBS 8 MATEMAT‹K


K
E
M
A
L


T
Ü
R
K
E
L
‹


M›s›rdaki tarihi eserler piramide benzer.
Kare dik piramit ve aç›k flekli


ITHI = h = 2      ⋲ 5,3 cm
(T,ABCD) piramiti


Piramidin cisim yüksekli¤i taban merkezi H’dan
geçti¤inden dik piramit olarak isimlendirilir.


ITHI = 2       cm
ITEI = 8 cm yanal yüzeylerinden birinin yüksek-
li¤idir.
IABI = IBCI = ICDI = IDAI = 12 cm      taban
ayr›t›d›r.
TBC, TAB, TCD, TAD yanal yüzeyleridir. ‹kizkenar
üçgendirler.
ABCD dörtgensel bölgesi bir kare olup piramidin
taban›d›r.
ITAI = ITBI = ITCI = ITDI = 10 cm        yanal ayr›t
uzunlu¤udur.
Piramitler, taban›n› oluflturan çokgene göre
adland›r›l›r.
Üçgen piramit, Dörtgen piramit, Düzgün alt›gen
piramit.
Taban› düzgün çokgen (eflkenar üçgen, kare,
beflgen, at›gen) olan yüksekli¤i de taban›n mer-
kezinden geçen piramide düzgün piramit denir.
Yanal yüzlerin tepe noktas›n›n ortak oldu¤una
dikkat ediniz.


3


7


Uzayda sabit bir O noktas›ndan r = 10 cm
uzakl›ktaki noktalar kümesinin oluflturdu¤u flekle
küre ad› verilir. O noktas›na kürenin merkezi, üze-
rindeki herhangi bir  A noktas›n›n  O’ya uzakl›¤›na
IAOI = r = 10 cm yar›çap ad› verilir.
Kürenin merkezi O noktas›ndan geçen herhangi
bir düzlemle küre yüzeyinin ortak noktalar›na (ara
kesit) büyük çember ad› verilir.
Çap = 2r = 2.10 = 20 cm olup kürenin çap uzun-
lu¤udur.


O      Kürenin merkezi
IOAI = r = 10 cm = Yar›çap
IABI = 2r = 20 cm = Çap
Topa benzetirsek topa dokundu¤umuz nokta-
lar›na yüzeyi denir
(O,r) = (O,10 cm)      kürenin büyük çemberi


1
6


1
24


1
12


7 !  x
9 !  y


4
x +  1


x -  1
2


-1


1-     x2
3


3
5


2
3


5
6


6
5


A


x


B15 km/saat


km/saat


21
2


2
x +  2


x + 2
8


25.


E ve F noktalar› ABCD dikdörtgeninin kenarlar›
üzerindedir.


IAEI = 4 cm,      IEBI = 6 cm,     IBCI = 8 cm ve
s(FEC) = 90° oldu¤una göre IFCI = ? kaç cm’dir?


A) 11 cm B) 5    5 cm


C) 5    3 cm D) 2    29 cm cm


27.


fiekilde s(ABC) = 90°


IADI = 3 cm,   IBDI = 4 cm


IACI = 13 cm ise


IBEI = x cm = ?


s(ABD) = s(BEC) = 90°’dir


A) 9,6 cm B) 7        cm


C) 8 cm D)  6 cm


28. Bir dikdörtgenin çevre uzunlu¤u 14 cm,


köflegen uzunlu¤u 5 cm ise alan› kaç cm2’dir?
A) 6 cm2 B) 15 cm2


C) 10 cm2 D) 12 cm2


29.


fiekilde [AB] // [CD] ve IADI    IBCI


IEOI = IEDI ve IFOI = IFCI = 5 cm veriliyor.


Hangi seçenekteki bilgi yanl›flt›r?


A) IEOI = IEDI = 12 cm’dir.


B) ICDI = 26 cm


C) IEFI = 12 cm


D) IOBI = 5 cm


30. Hangi seçenekteki ifade yanl›flt›r?


A) Üç aç›s› karfl›l›kl› eflit olan iki üçgen benzerdir.


B) ‹ki aç›s› ile bunlardan birinin karfl›s›ndaki
kenarlar› orant›l› olan iki üçgen benzerdirler.


C) Benzer iki üçgenin çevre uzunluklar› oran›
benzerlik oranlar›na eflittir.


D) Benzer iki üçgenin alanlar›n›n oran› benzerlik
oranlar›na eflittir.


31.


20 katl› bir apartman›n girifl merdivenlerinin yan›na
eflya tafl›nmas› veya acil durumda sakinlerinin
hastaneye kolayca tafl›nabilmesi için üçgen dik prizma
fleklinde bir rampa yap›lm›flt›r. Tabanlar›ndan birinin
çevresi 30 dm ve bir taban alan› 30 dm2 dir. Üçgen
prizman›n yüksekli¤i 10 dm’dir. Hangi seçenekteki


bilgiye eriflemeyiz?


A) Yanal yüzünün alan› 3m2’dir.


B) Üçgen prizman›n hacmi 300 000 cm3’tür


C) Üçgen prizman›n yüzey alan› 36 000 cm2’dir.


D) Üçgen prizman›n ay›rt say›s› köfle say›s›ndan


iki fazlad›r.


32. Hangi seçenekteki ifade yanl›flt›r?


A) Dik koniler, eksen etraf›nda döndürülürlerse


dönme simetrisine sahiptirler.


B) Bir koninin bir köflesi ve bir taban› vard›r.


C) Bir koninin merkezinden geçen herhangi bir


düzlemle küre yüzeyinin ara kesitine büyük çember


ad› verilir. Oluflan dairenin çap› r uzunlu¤undad›r.


(Kürenin yar›çap› r uzunlu¤undad›r.)


D) Kürenin temel elemanlar› merkezi, yar›çap›n›n


uzunlu¤u ve topa benzeyen yüzeyidir.


33.


fiekildeki prizman›n taban› bir diküçgen olup dik
kenarlar›ndan birinin uzunlu¤u 12 cm’dir.


IACI = 12 cm,    IEFI = 15 cm
Üçgen prizman›n yüksekli¤i
ICFI = h = 5 cm’dir.
Seçeneklerdeki hangi ifade yanl›flt›r?


A) Üçgen dik prizman›n hacmi 270 cm3’tür


B) Yüzey alan› 1,8 dm2’dir.


C) Yanal yüzünün alan› bir taban›ndan 126 cm2


büyüktür.


D) Ayr›tlar›n›n uzunluklar› toplam› 87 cm’dir.


34.


Melisa, üçgen prizma fleklinde karton bir kutu
yapmak için kartona yandaki aç›n›m›n› çiziyor.


Hangi seçenekteki ifade bu üçgen prizma için
do¤ru olmayacakt›r?


Yükseklik = 15 cm


A) Melisa prizmay› oluflturmak için en az 1250
cm2 karton kullanm›flt›r.


B) Prizman›n hacmi 2,25 dm3’tür.


C) Bir taban›n alan› 150 cm2’dir.


D) Tüm ayr›tlar›n›n uzunluklar› toplam› = 165
cm’dir.


35.


fiekildeki eflkenar üçgen piramitte yükseklik
ITHI =   13 cm,    IABI = IACI = IBCI = 6 cm
biliniyorsa
ITAI = ITBI = ITCI = x = ?
yanal ayr›t›n› bulunuz.
(Piramidin tepe noktas›n› tabandaki üçgenin


a¤›rl›k merkezine birlefltiren TH do¤ru parças› taban
düzlemine diktir.)


A) 4,5 cm B)     19 cm


C) 5 cm D) 6 cm


TOB dik üçgensel bölgenin TO dik kenar› etra-
f›nda 360° döndürülmesiyle oluflan cisim oldu¤unu
hayal ediniz.
Koninin taban yüzeyi bir dairedir.
Koninin yanal yüzü bir daire dilimidir.


70°


70°


A


5


IOAI = 4 cm
IOHI = 2    3 cm
IAHI = 2 cm


1
5


1 cm 1 cm2


1 cm


1 cm 1 cm


.


.


4 cm


1
1


3
2


24 cm2


c


B› b


60°


3
IBCI


O


a = 10 cm


ÜÇGENLERDE ÖLÇME, GEOMETR‹K
C‹S‹MLER‹N HAC‹M VE YÜZEY ALANLARI


23.


ABC bir üçgen   [DF] // [EG] // [BC]
IADI = IDEI = IEBI,    IBCI = 12 cm
Verilen flekilde IGEI = x  x kaç cm’dir?


A) 4 B) 3 C) 2 D) 1 cm


24.


IABI = 12 cm,  ICDI = 4 cm,  IFCI = 3 cm
IBFI = x,       IEFI = y
Verilen bilgiye göre x - y fark› kaç cm’dir?


A) 9 cm B) 3 cm C) 12 cm D) 6 cm


AB//EF//DC


26.


s(ABC) = s(ADE) = 90°
IADI = IDCI = 5 cm


IBCI = 6 cm ise IDEI kac cm’dir?


A) 3,75 cm B)        cm


C)         cm D)        cm


3


E


x


6


O


H


Dünyada yeteneksiz insan yoktur.
Sadece iyi eğitilmemiş ve


iyi yönlendirilmemiş insanlar vardır.
Angle Peartri


Tembel insan yoktur. Sadece kendine esin
kaynağı oluşturacak kadar güçlü amaçları


olmayan insanlar vardır.
Anthony Robbins


Başarının sırrı işini tatile çevirmektir.
Mark Twin


Alışkanlık hizmetkarların en iyisi,
efendilerin en kötüsüdür.


Nathaniel Emmons


Önce biz alışkanlıklarımızı oluştururuz,
sonra da alışkanlıklarımız bizi oluşturur.


John Dryden


4. Ünitede bunları öğrendiniz mi?
1. Permütasyon sayısı ile kombinasyon sayısı


arasındaki ilişkiyi
P(n,r) = r! . C(n,r)  bağıntısı ile açıklayabilirim.
A = {1,6,8,9} kümesinin rakamlarını birer


kez kullanarak iki basamaklı


P(n,r) = P(4,2) =           =            =


P(4,2) = 12 farklı sayı yazabiliriz.
s(A) = 4 elemanlı bir kümenin 2 elemanlı alt


kümelerinin sayısının C(n,r) = C(4,2) =


C(4,2)=                =


C(4,2) =          = 6 olduğunu hesaplayabilirim.


12 = 2!.6 olduğunu söyleyebilirim. Yani 4
kişiden iki kişilik alt kümeler oluştururken biri
başkan diğeri de yardımcısı olacak dersem alt
küme sayısı r! = 2! katına çıkar.


2. Bir bilinmeyenli rasyonel denklemleri
çözüp yorumlayabilirim.


x +            = 5       x +              = 5


x + 2 = 5           x = 3 bulurum. Fakat buldu-


n!
(n-r)!


4!
(4-2)!


4.3.2!
2!


n!
(n-r)! r!


4!
(4-2)! 2!


4.3.2!
1.2.2!


4.3
1.2


ğum  bu  sayı  rasyonel  denklemin  paydasını
(x-3) sıfır yaptığından denklemin çözüm küme-
sinin boş küme olduğunu söyleyebilirim.


3. Doğrusal denklem sistemlerini çözebildiği-
mi bir örnekle gösterebilirim.


2x - 3y = 3        2x - 3y = 3       Yok etme yöntemi
   x - y = 4     -3x + 3y = -12


              -x = - 9
               x = 9


x - y = 4     9 - y = 4     y = 5   Ç = {(x,y)} = {(9,5}
yerine koyma: y = x - 4       2x - 3(x - 4) = 3
2x - 3x + 12 = 3        x = 9 bulurum.
3 ile 4’ün EKOK’ı,  12’ye eşitleyebilirim.
8x - 12y = 12 = 3x - 3y         5x = 9y
x = 9k,    y = 5k seçersem   9k - 5k = 4
4k = 4     k = 1 bulurum. x = 9k = 9.1 = 9


y = 5.1 = 5 bulurum.


4.             +           =      bir bilinmeyenli ras-


yonel denkleminin çözüm kümesini bulabilirim.
4[2(3x + 5) + 3x - 5] = (3x - 5) (3x +5)
4[6x + 10 + 3x - 5] = 9x2 -25
9x2 = 9(4x + 5)         x2 - 4x - 5 = 0
(x + 1) (x - 5) = 0       çarpanlardan herbirinin


sıfır (yutan eleman) olması için
x + 1 = 0      x = -1,      x - 5 = 0      x = 5
Ç = {-1, 5}
Denklemin köklerini bulmuş oldum.


5. Üçgen eşlik şartlarının (koşullarının)
Kenar - Açı - Kenar (KAK)
Açı - Kenar - Açı (AKA)
Kenar - Kenar - Kenar (KKK)
Kenar - Açı - Açı (KAA)


şeklinde adlandırıldığını örneklerle açıklaya-
bilirim.


(AA) örnek; birer dar açıları eş olan dik üç-
genler benzerdir.


     Benzer iki üçgenin çevreleri oranı benzerlik
oranına eşittir.


     Benzer iki üçgenin alanlarının oranı, ben-
zerlik oranının karesine eşittir.
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15.
Denklem sistemini sa¤la-


yan x ve y say›lar›n›n çarp›m› olan xy = ? kaçt›r?


A) 1 B) -1 C) - D)


16.
Denklem sisteminin çö-


züm kümesi hangi seçenektedir?


A) B) 


C) D)


17. Bir okulda SBS’ye giren 645 ö¤renciden,


erkeklerin       ‘i, k›zlar›n        ‘s›na eflit ise, bu okulda


ki k›z ö¤rencilerin say›s› erkek ö¤rencilerden ne kadar
azd›r?


A) 105 B) 270 C) 375 D) 95


18. 4 y›l önce bir annenin yafl›, iki çocu¤unun


(Elif, Onur) yafllar› toplam›n›n 3 kat›na eflitti. Annenin


flimdiki yafl›, çocuklar›n›n flimdiki yafllar› toplam›n›n


2 kat›na eflit ise annenin flimdiki y›fl kaçt›r?


A) 20 B) 36 C) 40 D) 42


19.                -               =       denkleminin çözüm


kümesinin eleman› a afla¤›dakilerden hangisidir?


A) B) -3 C) 3 D)


20. Bir çocuk park›nda 3 veya 5 çocu¤un otu-


rabilece¤i toplam 20 adet s›ra (bank) vard›r. 74 çocuk


bunlarda oturdu¤una göre hangi seçenekteki önerme


yanl›flt›r? (S›ralarda bütün yerler doludur.)
A) 13 s›ra 3 kifliliktir.
B) 39 ö¤renci 3 kiflilik s›ralarda oturmaktad›r.
C) 5 kiflilik s›ralar›n say›s› 3 kiflilikten 6 tane daha


azd›r.
D) 6 s›ra 5 kifliliktir.


21. Bikem ö¤retmen, yapt›¤› bir yaz›l› s›nav›nda
10 soru sorar. 1. ve 2. soruyu herkesin cevap-
land›rmas›n› ve toplam 7 soruyu do¤ru çözene 100
puan verece¤ini söyler. Matematik yaz›l›s›nda bu
kurala göre 7 soruyu bir ö¤renci kaç farkl› flekilde
seçip yan›tlayabilir?


A) 35 B) 56 C) 63 D) 120


22.                -               =        denkleminin çö-


züm kümesi hangisidir?


A) {3} B) {5} C) {1} D) {  }


Huni, dondurma külah› koniye benzer. Koniye
benzeyen çad›rlar da vard›r.


ITOI = h = 8 cm        cisim yüksekli¤i


T noktas›ndan taban düzlemine inilen dik, taban›n
merkezi O’dan geçiyorsa dik koni, geçmiyorsa
e¤ik koni diye adland›r›l›r.
Tabandaki çemberin çevresi üzerinde al›nan her
noktan›n tepe noktas›na uzakl›¤›na ana do¤ru par-
ças› uzunlu¤u denir. a = 10 cm uzunlu¤udur.
Tepe noktas›ndan geçen ve çembere dayanan
ITAI do¤rusunun hareket ettirilmesiyle uzayda süpür-
dü¤ü noktalara yanal yüzey denir.
Koniler TO ekseni etraf›nda döndürülürse gö-
rünüflleri de¤iflmeyece¤inden dönme simetrisine
sahiptirler denir. Yüksekli¤i simetri eksenidir.


A) Küpün bir ayr›t› 18 cm olup 72 adet prizma
gerekir.


B) Küpün bir ayr›t› 72 cm olup 72 adet prizma
gerekir.


C) Küpün bir ayr›t› 48 cm olup 24 adet prizma
gerekir.


D) Küpün bir ayr›t› 72 cm olup 36 adet prizma
gerekir.


Çözüm 59 :    Prizma fleklindeki kutular›n birlefl-
tirilmesi ile oluflturulacak küpün


bir ayr›t› prizma ayr›tlar›n›n EKOK’d›r.


2.2.2.3.3 = 8.9 = 72 cm küpün bir ayr›t› olacakt›r.


? =                              =


   = 3.4.6 = 12.6 = 72 tane prizma gerekir.
Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 60:


fiekildeki küpte yüzey köflegeni


IB›D›I =         ise hangi önerme yanl›flt›r?


A) Küpün hacmi 27 cm3’tür.


B) Küpün cisim köflegeni 3       cm’dir.


C) Küpün ayr›tlar›n›n toplam› 24 cm’dir.


D) 8 köflesi vard›r.


Çözüm 60 :    Küpün yüzey köflegeni


a       =


a =           =           =       = 3 cm olup hacmi


V = 3.3.3 = 27 cm3’tür.
Cisim köflegeni = a      = 3       cm’dir.
12 ayr›t›n›n uzunluklar› toplam› = 12.3 = 36 cm


Do¤ru cevap C’dir.


Kare Prizman›n Alan›
Tabanlar› karesel bölge olar dik prizman›n bir


taban›n›n alan› a2 dir.


Kare dik prizman›n bir taban›n›n alan›
Ta = a2 = 9 cm2


Yanal alan› = Ya = Ç.h = 4a.h
Ya = 4(3.4) = 4.12 = 48 cm2


Kare dik prizman›n bütün alan›
A = Ya + 2Ta


A = 4ah + 2a2 = 2a (2h + a)
= 4.3.4 + 2.32 = 48 + 2.9  = 48 + 18


A = 66 cm2       kare dik prizma yapmak için ge-
reken kartonun alan›d›r.
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Üçgen dik pri zman›n aç›k fleklini çizelim.


Prizman›n taban›ndaki üçgen dik üçgen oldu-
¤undan prizmaya dik üçgen d ik prizma den ir.


Prizman›n tabanlar›n› o luflturan IABI = 3  cm,
IACI = 4 cm,  IBCI  = 5 cm’ lik do¤ru parçalar›na
taban ayr›tlar ›, yan  yüz lerin ara  kes iti olan


IAA›I = IBB›I = ICC›I = 7 cm do¤ru parçalar›na
yanal ayr›tla r› den ir.


Ayr›tlar›n kesiflti¤i A, B, C, A›, B›, C› noktalar›na
da köfle den ir. [AA›] // [BB ›] // [CC ›]


Alt ve üst tabanlar› paralel olup efl üçgenlerdir.
Yan yüzleri tabanlara dik ise prizmaya dik prizma;
yan yüzleri tabana dik de¤ilse e¤ik prizma di ye
isimlendiri lir.


Yükseklik h = 7 cm o lup tabanlar aras›ndaki
uzakl›kt›r veya tabanlardan birinin bir noktas›ndan
di¤er tabana indiri len dikmenin uzun lu¤udur.


Üçgen dik prizman›n 5 yüzü vard›r.


Taban çevres i = Ç = a + b + c
= 5 + 4 + 3 = 1 2 cm’dir.


Prizman›n 6  köflesi 9 ayr›t› var d›r.


Eflkenar üçgen prizma n›n aç›n›m›n› çizelim.


Eflkenar üçgen pr izman›n tabanlar›n›n a¤›rl›k
merkezinden geçen. IOO›I = 6 cm’lik do¤ru parça-
s›na eksen ad› verili r. fiayet prizma bu eksen etra-
f›nda 120° döndürülürse, prizman›n döndürüldü¤ü
anlafl›lamayaca¤›ndan “Eflkenar üçgen dik prizma
120° lik dönme simetrisine sahiptir.” denir.


GEOMETR‹K C‹S‹MLER‹N YÜZEY ALANLARI


Dik Prizmalar›n Yüzey Alanlar›n›n Hesap-
lanmas › (Surface  Areas of Pr isms)


Küpün Alan›:


GEOMETR‹K C‹S‹MLER
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Örnek TEST 42:   Taban› 3 cm olan kare dik 
prizman›n tüm ayr›tlar›n›n


toplam› 40 cm’dir. Bu kare dik prizman›n bütün
alan› kaç cm2 dir?


A) 48 cm2 B) 56 cm2


C) 66 cm2 D) 60 cm2


Çözüm 42 :     Kare dik prizman›n 12 ayr›t› olup
karfl›l›kl› ayr›tlar birbirine paralel
olup uzunluklar› eflittir.


40 = 8a + 4h      4h = 40 - 8.3 = 16
  h = 4 cm  prizman›n yüksekli¤idir.
Kare prizman›n alan› = 2a2 + 4(ah)


      = 2.32 + 4(3.4)
A = 18 + 48 = 66 cm2 dir.


Do¤ru cevap C’dir.


Dikdörtgenler Prizmas›n›n Yüzey Alan›


Bir kibrit kutusu veya bir oda dikdörtgenler priz-
mas›na birer örnektir. Odada bir duvar›n karfl›s›ndaki
duvar ona paralel olup alanlar› eflittir.


Yanal alan = Taban çevresi x Yükseklik = Ç . h
Ç = 2a + 2b,   h = c olup
Ya = 2(a+b).c = 2(3+2).1 = 10 cm2


Taban alan› = Ta = a.b = 3.2= 6 cm2


Bütün alan = Yanal alan + 2.Taban alan›
A = Ya + 2Ta


A = 2ac + 2bc + 2ab = 2(ab+ac+bc)


Örnek TEST 43:   Ayr›tlar› a = 4 cm, b= 3 cm 
ve c = 2 cm olan dikdört-


genler prizmas›n›n bütün alan› kaç cm2 dir?


A) 28 cm2 B) 40 cm2


C) 26 cm2 D) 52 cm2


Çözüm 43 :     Prizman›n alan›
A = 2(ab + ac + bc) = 2(4.3 + 4.2 + 3.2)


= 2.26 = 52 cm2 dir.
Do¤ru cevap D’dir.


Tabanlar› eflkenar üçgen (a = 4 cm) yan yüzleri
dikdörtgensel bölge olan eflkenar üçgen dik priz-
man›n toplam alan›n› hesaplayal›m.
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Yüzey alan› = A
(Üçgenin çevre uzunlu¤u x h) + 2 x (üçgen alan›)


A = Ç(ABC) x h + 2 x A(ABC)


Ç(ABC) = 3a = 3.4 = 12 cm,  h = 5 cm


A(ABC) =               = 4    3 cm2


A = 12.5 + 2.(4    3) = 60 + 8    3
A ⋲ 60 + 13,86 ⋲ 73,86 cm2 dir.


A = 3ah +


Örnek TEST 44:


ICFI = IADI = IBEI = 10 cm
c = IABI = 5 cm,   IBCI = a = 12 cm


Taban ve tavan› dik üçgensel bölge yan yüzleri
dikdörtgensel bölge olan dik üçgen dik prizman›n
yüksekli¤i 10 cm,  c = 5 cm,  a = 12 cm


s(ABC) = 90° ise prizman›n bütün alan› kaç
cm2 dir?


A) 270 cm2 B) 300 cm2


C) 360 cm2 D) 330 cm2


Çözüm 44 :   A(ABC) =             = 30 cm2


ABC dik üçgeninde Pisagor ba¤›nt›s›n› uy-
gularsak;


IACI2 = 52 + 122 = 25 + 144 = 169 = 132


IACI = 13 cm
Paralel olan yüzeyler taban oldu¤undan ABC


ve DEF’leri prizman›n tabanlar›d›rlar.
Taban›n çevresi = 5 + 12 + 13 = 30 cm
Prizman›n bütün yüzey alan› = PYA


= 30.10 + 2.30 = 300 + 60
PYA = PY.A = 360 cm2‘dir.


Do¤ru cevap C’dir.


Düzgün Alt›gen Dik Prizman›n Alan›


Dikkat ederseniz taban› 6 efl eflkenar üçgenden
oluflmaktad›r.


Taban›n alan›


Ta = 6.(a .     .   3 .      ) = 6


Ta =           a2 = 6 (               ) = 24   3 cm2


Düzgün alt›gen prizman›n yanal alan›


Ya = Ç.h = 6a.h = 6.4.2    3


Ya = 48   3 cm2


Örnek TEST 46: Afla¤›daki flekilde dik silin-
dir ile kare dik prizman›n


yüksekliklerinin uzunluklar› ve yanal alanlar›
birbirine eflittir. Buna göre, silindirin toplam ala-
n›n›n prizman›n toplam alan›na oran› kaçt›r?


a = 1 cm  ,    r =       ,   h =       ,  π = 3 al›n›z.


A) B) 1


C) 1 D)


Çözüm 46 :   Yar›çap› r, yüksekli¤i h olan silindirin
yan alan› 2πrh


Kare dik prizman›n yan alan› 4a.h
2πrh = 4ah       πr = 2a
Silindirin toplam alan›


2πrh + 2πr2 = 2.2.       + 2.3.


SA =       +       =       = 4 cm2


Kare dik prizman›n toplam alan›


4a.h + 2a2 = 4.      + 2 =      + 2


PA = 3       =        cm2


       =          =       =       = 1      = 1,2  hesaplan›r.


Do¤ru cevap B’dir.


Düzgün alt›gen prizman›n bütün alan›


A = Ya + 2Ta


A = 6ah + 2.           a2 = 6ah + 3   3 a2


                           = 3a (2h +   3a )


A = 48   3 + 2(24   3) = 96    3 cm2 ⋲ 288 cm2


96    3 cm2 yüzey alan›d›r.


Örnek TEST 45: Taban kenar›  a= 2 cm ve 
yüksekli¤i h =   3 cm olan


düzgün alt›gen dik prizma ile ilgli hangi önerme
yanl›flt›r?


A) Bütün alan› 24    3 cm2 dir.


B) Yanal alan› 12    3 cm2 dir.


C) Taban alan› 6    3 cm2 dir.


D) Tüm ayr›tlar›n›n uzunluklar› toplam›


      = 12 + 6    3 cm ⋲ 22,4 cm’dir.


Çözüm 45 :   Düzgün dik alt›gen prizman›n taban
alan›, 6 eflit eflkenar üçgenin alanlar›


toplam›na eflit oldu¤undan


Ta = 6A = 6 .            = 6    3 cm2        C do¤ru


Yanal alan› = taban çevresi x yükseklik


= 6a.h = 6.2.   3


Ya = 12    3 cm2       B do¤ru


Bütün alan = Ya + 2Ta = 12    3 + 2.6    3


      = 24   3 cm2


Tüm ayr›tlar›n›n uzunluklar› toplam› = 12a+6h


? = 12.2 + 6    3


   = 24 + 6    3 cm       D yanl›flt›r.
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Örnek TEST 47: Bir dikdörtgenler prizma-
s›n›n boyutlar› aras›nda


=      =       ba¤›nt›s› varken tüm ayr›tlar›n›n


uzunluklar› toplam› 44 cm olarak veriliyor. Bu dik
prizman›n bütün alan› kaç cm2 dir?


A) 72 cm2 B) 36 cm2


C) 60 cm2 D) 90 cm2


Çözüm 47 :          =       =


3a = 2b = c = 6k ise
a = 2k,   b = 3k,   c = 6k alal›m.
44 = 4(a + b + c) oldu¤undan 11 = 2k + 3k +6k
11k = 11      k = 1
a = 2 cm,  b = 3 cm,   c = 6 cm oldu¤u anlafl›l›r.
A = 2(ab + ac + bc) = 2(2.3 + 2.6 +3.6) = 2.36
A = 72 cm2  hesaplan›r.


Do¤ru cevap A’d›r.


Örnek TEST 48: Taban›n›n bir kenar› 6 cm
ve ayr›tlar›n›n uzunluklar›


toplam› 76 cm olan kare dik prizman›n bütün alan›
kaç cm2 dir?


A) 168 cm2 B) 240 cm2


C) 198 cm2 D) 276 cm2


Çözüm 48 :    76 = 8.6 + 4.h
4h = 76 - 48 = 28


h = 7 cm prizman›n yüksekli¤idir.
A = 2a2 + 4a.h = 2.62 + 4.6.7


   = 72 + 168 = 240 cm2


Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 49:


fiekildeki küpün [AB] cisim köflegeninin
uzunlu¤u 3   3 cm ise bütün alan› kaç cm2 dir?


A) 54 cm2 B) 45 cm2


C) 36 cm2 D) 63 cm2
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Çözüm 49 :   IABI = a   3 = 3   3
     a = 3 cm oldu¤u anlafl›l›r.


? = A = 6a2 = 6.32 = 54 cm2 dir.


Do¤ru cevap A’d›r.


Özel Geometrik Cisimlerden Prizman›n
Hacminin Hesab›


Dik Prizmalar›n Hacminin Hesab›;
Kenarlar› 1 cm olan 8 küpten bir kenar› 2 cm


olan bir küp olufltural›m. Küpün hacmi 8 cm3 tür.


Küpün taban›, yüzey alan› 1 cm2 olan 4 kareden
oluflmaktad›r.


Taban alan› = 2 x 2 = 4 cm2


Küpün hacmi = Taban alan› x Yükseklik
 =      (2 x 2)     x      2
 = 4 x 2  = 8 cm3


Genellefltirirsek bu küpe taban› kare fleklinde
olan yan ayr›t› tabana dik durumda oldu¤undan “Dik
kare prizma”n›n özel bir durumu olarak düflünebiliriz.


Küpün Hacmi = a x a x a = a2 x a = a3 tür.
a = 3 bir kenar›n›n ayr›t› 3 cm olan bir küp


oluflturmak için 3.3.3 = 9.3 = 27 adet küp fleker kul-
lanmam›z gerekir. Küpün hacmi 27 cm3 tür.


a = 4 cm olan bir küp yapmak için
4.4.4 = 16.4 = 64 adet küp kullanmam›z


gerekecektir. Küpün hacmi 64 cm3 tür.
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Genel olarak herhangi bir


Dik prizman›n hacmi = Taban alan› x Yükseklik
ba¤›nt›s› ile hesaplan›r.


V = 2.2.3 = 4.3 = 12 cm3 tür.


Prizmalar tabanlar›n›n flekline göre isim-
lendirilir.


Dikdörtgenler Prizmas›n›n Hacmi
Ayr›t uzunluklar› a = 2 cm,  b = 3 cm, c= 4 cm


olan dikdörtgenler prizmas›n›n hacmi a.b.c ile
hesaplan›r.


Bütün yüzleri  dikdörtgensel bölgelerden oluflan
dik prizmaya dikdörtgenler prizmas› denir.


V = a.b.c = taban alan› x yükseklik
V = (4.3).2 = 12 (cm2) . 2 (cm) = 24 cm3 tür.


Üçgen Prizman›n Hacmi
Taban yüzü önde olacak flekilde bir ikizkenar


üçgen prizmay› yüzlerinden biri üzerinde çizdim.


‹çinde yat›lan bir bez çad›r›n benzeridir. Veya
baton bir pastaya benzetebiliriz.


Üçgen prizman›n hacmi = Taban alan› x Yükseklik


=         x 6 = 12 x 6


V = 72 cm3 tür.


Eflkenar üçgen prizman›n hacmi:


Ta =            = 4    3 cm2


V = Ta.h = 4    3.6 = 24    3 cm3 ⋲  41,57 cm3


Dik üçgen prizman›n hacmi;


Ta =         = 6 cm2


V = Ta.h = 6.7 = 42 cm3


Eflkenar dörtgen dik prizman›n hacmi:


Ta =        = 24 cm2


Eflkenar dörtgen prizman›n hacmi = V = Ta.h
V = 24.10 = 240 cm3


       Paralelkenar dik prizman›n hacmi:


Ta =  7.4 = 28 cm2


V = Ta . h = 28.10 = 280 cm3
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       Dik düzgün alt›gen prizman›n hacmi:


V = 6                . h


Düzgün alt›gen dik prizman›n taban alan›, 6 tane


efl eflkenar üçgenin alan›na eflittir.


Ta = 6             = 6    3 cm2


V = Ta.h = 6    3 .10 = 60    3 cm3 ⋲ 104 cm3


Genel ba¤›nt› alt›genin bir ayr›t› a ise


Ta = 6 (a.           .      ) =      a2.    3


V =      .    3.a2h         Hacmi


h: Prizman›n yüksekli¤i


Düzgün Alt›gen Dik Prizman›n Özellikleri


• Toplam 8 yüzü vard›r. Birbirine paralel olan alt
ve üst tabanlar› düzgün alt›gensel bölge, yan yüzleri
birbirine efl 6 dikdörtgensel bölgelerden oluflur.


• 18 ayr›t› vard›r. Taban ayr›tlar›n›n uzunluklar›
birbirine eflittir. Yan ayr›tlar› 6 tane olup uzunluklar›
birbirine eflittir. Yan ayr›tlar› ayn› zamanda prizman›n
yükseklikleridir.


• 12 köflesi bulunur.
Bir taban›n›n çevresi Ç = 6a’ya eflittir.


Örnek TEST 50: Taban›n›n bir kenar›n›n
uzunlu¤u a= 4 cm, yan ay-


r›tlar›ndan biri h = 5    3 cm olan düzgün alt›gen
dik prizma ile ilgili verilen önermelerden biri
yanl›flt›r. Yanl›fl olan hangi seçenektedir?


A) V(hacmi) = 360 cm3


B) Bir taban›n›n alan› = 24    3 cm2


C) Tüm ayr›tlar›n›n uzunluklar›


toplam› = 48 +30    3 cm
D) Bir taban›n›n çevresi = 8+10    3 cm’dir.


Çözüm 50 :   Düzgün alt›-
gen dik prizman›n taban›
a = 4 cm olan 6 eflkenar üç-
genden olufltu¤undan


Ta = 6                 = 24    3 cm2


olup
Prizman›n hacmi
V = 24    3 . 5    3 = 360 cm3 dir.
Tabanlardaki ayr›tlar›n uzunluklar› toplam›
12.4 = 48 cm
6 yan ayr›t›n›n uzunluklar› toplam› 30    3 cm
18 ayr›t›n›n uzunluklar› toplam›
48 + 30    3 ⋲ 100 cm’dir.


Bir taban›n›n çevresi = 6a = 6.4=24 cm’dir.


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 51: Yamuk dik prizman›n ayr›t-
lar› afla¤›daki flekilde veril-
mifltir.


IABI = 2 cm,  ICDI = 8 cm,  IAHI = 4 cm
IBB›I = 15 cm (Prizman›n yüksekli¤i)
IADI = IBCI = 5 cm
Hangi seçenekteki önerme yanl›flt›r?
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1. Bir postac› bir apartmandaki 4 farkl› daireye
ait 4 farkl› mektubu dairelerin posta kutular›na rastgele
birer birer da¤›t› yor. Bu postac ›n›n, mektupla r›n
dördünü de do¤ru adreslerine da¤›tmas›n›n olas›l›¤›
nedir?


A) B) C) 4! D)


2.               = 1 eflitli¤inin do¤ru olabilmesi için


x ile y aras›ndaki ba¤›nt› hangisi olmal›d›r?


A) x = 9y
B) x = 8y
C) x = 72y
D) 9x = 8y


3. A = {1 , 3, 5, 7, 9, 2} kümesinin elemanlar›n›
birer kez kullanarak oluflturulacak 4 basamakl›
say›lardan kaç› çift say›d›r?


A) 60 B) 24 C) 12 D) 36


4. A = {2, 9, 6, 7, 8} kümesinin elemanlar›n› birer
kez kullanarak 4 basamakl› ve 2 ile tam bölünebilen
kaç do¤al say› yaz›labilir?


A) 72 B) 24 C) 553 D) 625


5. DEN‹Z kelimesindeki harfleri bir kez kullanarak
sonu N ile biten anlaml› ya da anlams›z 4 harften
oluflan kaç kelime yazabilirsiniz? (Yazaca¤›n›z 4 harfli
kelimelerde her harf yaln›z bir kez kullan›lacakt›r.)


A) 64 B) 125 C) 40 D) 24


6. n eleman›n›n r’li (r ≤ n) kombinasyonlar›n›n


say›s› C(n,r) ile gösterilir. Buna göre verilen eflitliklerden


hangisi do¤rudur?


A) 3.C(6,4)= 4.C(6,3) B) C(6,3)= 2.C(6,4)


C) C(6,4)= 2.C(6,2) D) 2.C(6,4)= C(6,3)


7. C kombinasyonu gösterdi¤ine göre C(9,0) say›s›


hangisine eflittir?


A) 0 B) 9 C) 8 ! D) 1


8. Bir düzlemde herhangi üçü bir do¤ru üzerinde
olmayan 6 noktadan kaç do¤ru geçer?


A) 15 B) 10 C) 6 D) 9


9. 3’ü k›z ve 2’si erkek 5 ö¤renci bir s›rada otu-
rarak an› olsun diye foto¤raf çektirmek istiyorlar. K›z-
lar bir tarafta (birarada) erkekler di¤er tarafta birarada
olacak flekilde kaç de¤iflik biçimde oturabilirler?


A) 12 B) 24 C) 5 ! D) 48


10. A = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7} elemanl› bir kümeden
3 elemanl› alt kümeler oluflturmak istiyoruz. Kümenin
elemanlar›ndan birisinin 5 olmas›n› istersek kaç tane
üç elemanl› küme oluflturabiliriz?


A) 21 B) 20 C) 15 D) 35


11.             -             = 0 denkleminin çözüm kü-


mesi hangisidir?


A) {-3, 3} B) {1, -1}


C) {-2    2 , 2    2} D) {-7    7,     7}


12.               = -5 ise x kaçt›r?


A) B) - C) D)


13.


Bir bisekletli A noktas›ndan B noktas›na 15
km/saat ortalama h›zla gidip x km/saat ortalama h›z›
ile geri dönüyor. Gidifl dönüflte ortalama h›z› saatte
12 km ise dönüfl h›z› saatte kaç km’dir?


A) 10 B) 9 C) 11 D)


14.             -            = 0 denklemini sa¤layan


x’lerin oluflturdu¤u çözüm kümesinin elemanlar›n›n
çarp›m› kaçt›r? (x gerçek say›d›r.)


A) -16 B) 12 C) -12 D) -4


Do¤ru cevaplar›, aç›klamal› çözümleri 199. sayfadad›r.
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Üçgen Prizma


a = 5 cm olan bir küp yapmak için kaç cm2 karton
gerekir?


Küpün 6 yüzünün alan› eflit oldu¤undan
A = 6a2 = 6.52 = 6.25 = 150 cm2 karton gerekir.
Küpün taban çevresi = 4a = 4.5 = 20 cm = Ç
Taban alan› = a2 = 52 = 25 cm2


Yanal alan› = Ya = Ç.h = 20.5 = 100 cm2,
  h = 5 cm’dir.


Ya = 4a.a = 4a2 dir.
Ya = 4.52 = 100 cm2 dir.
Bütün alan›;
A = Ya + 2Ta = 100 + 2.25 = 150 cm2 dir.
A = 4a2 + 2a2 = 6 a2 = 6 .52 = 150 cm2 küpün


bütün alan›d›r.


Örnek TEST 41:   Bütün alan› 54 cm2 olan bir
küpün tüm ayr›tlar›n›n uzun-
luklar› toplam› kaç cm’dir


A) 36 cm B) 24 cm


C) 27 cm D) 3    2 cm


Çözüm 41 :     6a2 = 54       a2 = 9 = 32


a = 3 cm olup
Bir küpün 12 ayr›t› oldu¤undan
12a =  12.3  = 36 cm’dir.


Do¤ru cevap A’d›r.


A B


C


A› B›


C›D›


D


a


a


h≠a


3 3 3 3


3
a=3


a


h=4cm12 12 12 12


a=3


a=3


9


9


Kare dik prizman›n aç›k flekli


3


Dikdörtgenler prizmas›n›n aç›k flekli
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b b
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A) Prizman›n taban alan› = 20 cm2 dir.
B) Yamuk dik prizman›n taban›n›n çevresi
 Ç = 20 cm
C) Prizman›n hacmi = V = 150 cm3


D) Tüm ayr›tlar›n›n uzunluklar› toplam› = 100 cm


Çözüm 51 :    ‹kizkenar yamuk dik prizman›n 
birbirine paralel olan tabanlar›n-


dan birinin alan› A(ABCD) =         . h =          . 4


A(ABCD) = 5.4 = 20 cm2


Prizman›n hacmi = V = Ta.h = 20.15 = 300 cm3


Taban›n çevresi = 2 + 5 + 8 + 5 = 20 cm
Prizman›n tüm ayr›tlar›n›n uzunluklar› toplam›
2 x Taban çevresi + 4.h = 2.20 + 4.15


= 40 + 60 = 100 cm’dir.
Do¤ru cevap C’dir.


Örnek TEST 52:


Dikdörtgenler prizmas› fleklindeki akvaryum
içinde 2L (litre) su vard›r. Bu akvaryumdaki suyun
yüksekli¤i 8 cm ve taban ayr›tlar›ndan bir 10
cm’dir. Bilinmeyen taban ayr›t› kaç cm’dir?


A) 20 cm B) 22 cm
C) 25 cm D) 30 cm


Çözüm 52 :   2 L = 2000 cm3 = 2 dm3 oldu¤undan
2000 = Ta . 8       Ta = 250 cm2


Ta = ab       250 = 10a     a = 25 cm hesaplan›r.
Do¤ru cevap C’dir.


Örnek TEST 53:


Bir fabrikada herhangi iki yüzünün alanlar›
36 cm2 ve 24 cm2 olan dikdörtgenler prizmas›
fleklinde kutular üretildi¤i bilgisi veriliyor. Bu bil-
giden yola ç›karak kutular›n ayr›tlar›n›n uzunluklar›
santimetre cinsinden ve birer do¤al say› olacak
flekilde kaç farkl› hacimde kutu üretilmekte oldu-
¤unu ve hacmi en büyük dikdörtgenler prizmas›n›n
hacminin kaç cm3 olaca¤›n› bulunuz?


A) 4 farkl› kutu, 432 cm3


B) 6 farkl› prizma kutu, 864 cm3


C) 6 farkl› kutu, 72 cm3


D) 4 farkl› prizma kutu, 288 cm3


Çözüm 53 :    ab = 36 cm2,   bc = 24 cm2   ise 
ortak ayr›t b’nin olabilece¤i de-


¤erler 24 ve 36’n›n ortak bölenleri kümesinin ele-
manlar›d›r.


b ∈ {1, 2, 3, 4, 6, 12} olabilir.


Verilen eksik bilgiden yola ç›karak verilen koflullara
uygun 6 farkl› hacimde kutu üretiliyor olabilece¤inin
ve üretilmekte olan en büyük hacimli prizman›n hac-
minin 864 cm3 olabilece¤ini ak›l yürüterek verilenler-
den ç›karm›fl olduk. En küçük prizma kutunun hac-
minin en büyü¤ünün 12’de biri olaca¤›na dikkat edi-
niz.                                             Do¤ru cevap B’dir.


ab = 36 cm2,   bc = 24 cm2
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Örnek TEST 54: Bir ayr›t› 8 cm olan küp flek-


lindeki bir kab›n      i bofl


gerisi su ile doludur. Küpteki tüm su taban ayr›t
uzunluklar› 12 cm ve 8 cm olan dikdörtgenler
prizmas› fleklinde bir kaba boflalt›l›yor. Prizman›n
yüksekli¤i suyun taflmayaca¤› kadar yüksekse
gözlenen suyun yüksekli¤i kaç cm olur? Suyun
kendine özgü bir flekli olmad›¤›na içinde bulun-
du¤u prizman›n fleklini alaca¤›na dikkat ediniz.


A) 3 cm B) 4 cm
C) 5 cm D) 6 cm


Çözüm 54 :    Küpteki suyun yüksekli¤i


      -      =            8 .     = 6 cm


suyun yüksekli¤idir.
Suyun hacmi 8.8.6 = 64.6 = 384 cm3 su vard›r.


Ta = 12.8 = 96 cm2


384 = Ta.h      384 = 96.h
h = 4 cm suyun yüksekli¤idir.


Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 55:


Ayn› büyüklükteki 64 tane küçük küpten
oluflturulan flekildeki küpün ön yüzü hariç geri
kalan 5 yüzü (taban› dahil) boyan›yor. Hiçbir yüzü
boyal› olmayan küpler kaç tanedir? Sizce hiçbir
boyal› yüzü olmayan bu küplerle taban alan› farkl›
kaç dikdörtgenler prizmas› oluflturulabilir. Küplerin
hacmini 1 cm3, ayr›t›n› da 1 cm al›n›z.


A) Hiçbir yüzü boyal› olmayan küplerin say›s›
12’dir. Taban alanlar› farkl› (1 cm2 dahil) 6 prizma
oluflturulabilir.


B) Hiçbir yüzü boyal› olmayan küplerin say›s›
16’d›r. Taban alanlar› farkl›  (1 cm2 dahil) 5 prizma
oluflturulabilir.


C) Hiçbir yüzü boyal› olmayan küplerin say›s›
12’dir. Taban alanlar› farkl›  (1 cm2 dahil) 4 prizma
oluflturulabilir.


D) Hiçbir yüzü boyal› olmayan 8 küp vard›r.
Taban alanlar› farkl›  (1 cm2 dahil) 6 prizma olufl-
turulabilir.


Çözüm 55 :    Hiçbir yüzü boyal› olmayan
4 x 3 = 12 küp vard›r ve hacimleri
12 cm3’tür.


12 = 22.31


(2 + 1)(1 + 1) = 3.2 = 6 farkl› taban olabilir.
Do¤ru cevap A’d›r.


Prizmalar›n tabanlar› = {1, 2, 3, 4, 6, 12 cm2} olabilir.


Örnek TEST 56:


fiekli verilen dik üçgen dik prizman›n


taban›ndaki IABI = 3 cm s(ACB) = s(AFD) = 60°
‘dir. Dik üçgen prizman›n hacmi kaç cm3’tür?


A) B) 3


C) D) 9


Çözüm 56 :


Yan CF ayr›t› ABC taban›na dik oldu¤undan
s(ACF) = 90° olup ABC taban› DEF üçgen tabanlar›
paralel oldu¤undan


s(CAF) = s(AFD) = 60° (iç ters aç›lar eflit
oldu¤undan)


tan(ACB) =           =              tan 60 =


IBCI =           .           =         cm bulunur.


cos (ACB) =                  cos 60 =


       =                    IACI = 2        cm


(30°, 60°, 90°)      ACF de  IACI = 2


ICFI =       .IACI =       .       .2 = 6 cm’dir.
V = Hacim = Taban alan› x yükseklik


V =             x 6 = 9       cm3


prizman›n hacmidir.
Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 57:


fiekildeki dikdörtgenler prizmas›n›n hacmi
240 cm3, yüksekli¤i 5 cm, uzunlu¤u IABI = 12 cm
verildi¤inde taral› olarak gösterilen bölgenin alan›
kaç cm2’dir?


A) 52 cm2 B) 39 cm2


C) 45, cm2 D) 65 cm2


Çözüm 57 :
Dik prizmn›n hacmi = taban alan› x yükseklik
V = 240 = Ta.5      Ta = 48 cm2


IABI . IBCI = 48      IABI = 12 cm   bilindi¤inden
12.IBCI = 48      IBCI = 4 cm’dir.
AA›B dik üçgeninde pisagor ba¤›nt›s›n› uygu-


larsak
IA›BI2 = IAA›I2 + IABI2      IA›BI2 = 52 + 122


IA›BI2 = 25 + 144 = 169 = 132


IA›BI = 13 cm hesaplan›r.
Taral› bölgenin alan›= IA›BI.IBCI=13.4=52 cm2dir.


Do¤ru cevap A’d›r.
Örnek TEST 58:


Ayr›tlar› a = 24 cm, b = 12 cm, c = 18 cm olan
dikdörtgenler prizmas› fleklinde bir kutunun
içerisine, kutuyu tam dolduracak flekilde küp
fleklinde en az say›da küpler yerlefltirmek istiyoruz
Afla¤›daki ifadelerden hangisi yanl›flt›r?


A) En az 24 küp ile prizma tam doldurulabilir.


B) Küplerin bir ayr›t› 6 cm’dir.
C) Küplerin hacimi 64 cm3’tür.
D) a,b ve c’nin EBOB’u 6 cm’dir.


Çözüm 58:    Kutunun içine yerlefltirilecek küp 
fleklindeki kutular›n bir ayr›t›


2.3 = 6 cm (EBOB) oldu¤unda en az say›da kutu ile
prizmay› tam doldurabiliriz.


       .        .         = 4.3.2 = 24 tane ayr›t› 6 cm


olan küplerle prizmay› tam doldurabiliriz.
Do¤ru cevap C’dir.


Bir küpün hacmi = 6.6.6 = 216 cm3 tür.


Örnek TEST 59:  Ayr›tlar› a = 24 cm, b = 12 
cm ve c = 18 cm olan dik-


dörtgenler prizmas› fleklindeki karton kutular›n
en az kaç tanesi ile bir küp oluflturulabilir? Küpün
bir ayr›t› kaç cm’dir?
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M›s›rdaki tarihi eserler piramide benzer.
Kare dik piramit ve aç›k flekli


ITHI = h = 2      ⋲ 5,3 cm
(T,ABCD) piramiti


Piramidin cisim yüksekli¤i taban merkezi H’dan
geçti¤inden dik piramit olarak isimlendirilir.


ITHI = 2       cm
ITEI = 8 cm yanal yüzeylerinden birinin yüksek-


li¤idir.
IABI = IBCI = ICDI = IDAI = 12 cm      taban


ayr›t›d›r.
TBC, TAB, TCD, TAD yanal yüzeyleridir. ‹kizkenar


üçgendirler.
ABCD dörtgensel bölgesi bir kare olup piramidin


taban›d›r.
ITAI = ITBI = ITCI = ITDI = 10 cm        yanal ayr›t


uzunlu¤udur.
Piramitler, taban›n› oluflturan çokgene göre


adland›r›l›r.
Üçgen piramit, Dörtgen piramit, Düzgün alt›gen


piramit.
Taban› düzgün çokgen (eflkenar üçgen, kare,


beflgen, at›gen) olan yüksekli¤i de taban›n mer-
kezinden geçen piramide düzgün piramit denir.


Yanal yüzlerin tepe noktas›n›n ortak oldu¤una
dikkat ediniz.


3


7


Uzayda sabit bir O noktas›ndan r = 10 cm
uzakl›ktaki noktalar kümesinin oluflturdu¤u flekle
küre ad› verilir. O noktas›na kürenin merkezi, üze-
rindeki herhangi bir  A noktas›n›n  O’ya uzakl›¤›na
IAOI = r = 10 cm yar›çap ad› verilir.
Kürenin merkezi O noktas›ndan geçen herhangi
bir düzlemle küre yüzeyinin ortak noktalar›na (ara
kesit) büyük çember ad› verilir.
Çap = 2r = 2.10 = 20 cm olup kürenin çap uzun-
lu¤udur.


O      Kürenin merkezi
IOAI = r = 10 cm = Yar›çap
IABI = 2r = 20 cm = Çap
Topa benzetirsek topa dokundu¤umuz nokta-
lar›na yüzeyi denir
(O,r) = (O,10 cm)      kürenin büyük çemberi


20
3


+ 4y = x


3x + 2y = -1


4
9


2
3


1
5


(x - 4y) = -1


(x + 2y) = - 1
2


2, 3
4


-1, 3
4


-2, 3
2


-2, 3
4


3
5


5
6


2a + 3
6


4a - 5
10


6
5


13
5


11
2


5x
3x - 9


15
3x - 9


1
3


25.


E ve F noktalar› ABCD dikdörtgeninin kenarlar›
üzerindedir.


IAEI = 4 cm,      IEBI = 6 cm,     IBCI = 8 cm ve
s(FEC) = 90° oldu¤una göre IFCI = ? kaç cm’dir?


A) 11 cm B) 5    5 cm


C) 5    3 cm D) 2    29 cm cm


27.


fiekilde s(ABC) = 90°


IADI = 3 cm,   IBDI = 4 cm


IACI = 13 cm ise


IBEI = x cm = ?


s(ABD) = s(BEC) = 90°’dir


A) 9,6 cm B) 7        cm


C) 8 cm D)  6 cm


28. Bir dikdörtgenin çevre uzunlu¤u 14 cm,


köflegen uzunlu¤u 5 cm ise alan› kaç cm2’dir?
A) 6 cm2 B) 15 cm2


C) 10 cm2 D) 12 cm2


29.


fiekilde [AB] // [CD] ve IADI    IBCI


IEOI = IEDI ve IFOI = IFCI = 5 cm veriliyor.


Hangi seçenekteki bilgi yanl›flt›r?


A) IEOI = IEDI = 12 cm’dir.


B) ICDI = 26 cm


C) IEFI = 12 cm


D) IOBI = 5 cm


30. Hangi seçenekteki ifade yanl›flt›r?


A) Üç aç›s› karfl›l›kl› eflit olan iki üçgen benzerdir.


B) ‹ki aç›s› ile bunlardan birinin karfl›s›ndaki
kenarlar› orant›l› olan iki üçgen benzerdirler.


C) Benzer iki üçgenin çevre uzunluklar› oran›
benzerlik oranlar›na eflittir.


D) Benzer iki üçgenin alanlar›n›n oran› benzerlik
oranlar›na eflittir.


31.


20 katl› bir apartman›n girifl merdivenlerinin yan›na
eflya tafl›nmas› veya acil durumda sakinlerinin
hastaneye kolayca tafl›nabilmesi için üçgen dik prizma
fleklinde bir rampa yap›lm›flt›r. Tabanlar›ndan birinin
çevresi 30 dm ve bir taban alan› 30 dm2 dir. Üçgen
prizman›n yüksekli¤i 10 dm’dir. Hangi seçenekteki


bilgiye eriflemeyiz?


A) Yanal yüzünün alan› 3m2’dir.


B) Üçgen prizman›n hacmi 300 000 cm3’tür


C) Üçgen prizman›n yüzey alan› 36 000 cm2’dir.


D) Üçgen prizman›n ay›rt say›s› köfle say›s›ndan


iki fazlad›r.


32. Hangi seçenekteki ifade yanl›flt›r?


A) Dik koniler, eksen etraf›nda döndürülürlerse


dönme simetrisine sahiptirler.


B) Bir koninin bir köflesi ve bir taban› vard›r.


C) Bir koninin merkezinden geçen herhangi bir


düzlemle küre yüzeyinin ara kesitine büyük çember


ad› verilir. Oluflan dairenin çap› r uzunlu¤undad›r.


(Kürenin yar›çap› r uzunlu¤undad›r.)


D) Kürenin temel elemanlar› merkezi, yar›çap›n›n


uzunlu¤u ve topa benzeyen yüzeyidir.


33.


fiekildeki prizman›n taban› bir diküçgen olup dik
kenarlar›ndan birinin uzunlu¤u 12 cm’dir.


IACI = 12 cm,    IEFI = 15 cm
Üçgen prizman›n yüksekli¤i
ICFI = h = 5 cm’dir.
Seçeneklerdeki hangi ifade yanl›flt›r?


A) Üçgen dik prizman›n hacmi 270 cm3’tür


B) Yüzey alan› 1,8 dm2’dir.


C) Yanal yüzünün alan› bir taban›ndan 126 cm2


büyüktür.


D) Ayr›tlar›n›n uzunluklar› toplam› 87 cm’dir.


34.


Melisa, üçgen prizma fleklinde karton bir kutu
yapmak için kartona yandaki aç›n›m›n› çiziyor.


Hangi seçenekteki ifade bu üçgen prizma için
do¤ru olmayacakt›r?


Yükseklik = 15 cm


A) Melisa prizmay› oluflturmak için en az 1250
cm2 karton kullanm›flt›r.


B) Prizman›n hacmi 2,25 dm3’tür.


C) Bir taban›n alan› 150 cm2’dir.


D) Tüm ayr›tlar›n›n uzunluklar› toplam› = 165
cm’dir.


35.


fiekildeki eflkenar üçgen piramitte yükseklik
ITHI =   13 cm,    IABI = IACI = IBCI = 6 cm
biliniyorsa
ITAI = ITBI = ITCI = x = ?
yanal ayr›t›n› bulunuz.
(Piramidin tepe noktas›n› tabandaki üçgenin


a¤›rl›k merkezine birlefltiren TH do¤ru parças› taban
düzlemine diktir.)


A) 4,5 cm B)     19 cm


C) 5 cm D) 6 cm


TOB dik üçgensel bölgenin TO dik kenar› etra-
f›nda 360° döndürülmesiyle oluflan cisim oldu¤unu
hayal ediniz.
Koninin taban yüzeyi bir dairedir.
Koninin yanal yüzü bir daire dilimidir.


70°


70°


A


5


IOAI = 4 cm
IOHI = 2    3 cm
IAHI = 2 cm


1
5


1 cm 1 cm2


1 cm


1 cm 1 cm


.


.


4 cm


1
1


3
2


24 cm2


c


B› b


60°


3
IBCI


O


a = 10 cm


ÜÇGENLERDE ÖLÇME, GEOMETR‹K
C‹S‹MLER‹N HAC‹M VE YÜZEY ALANLARI


23.


ABC bir üçgen   [DF] // [EG] // [BC]
IADI = IDEI = IEBI,    IBCI = 12 cm
Verilen flekilde IGEI = x  x kaç cm’dir?


A) 4 B) 3 C) 2 D) 1 cm


24.


IABI = 12 cm,  ICDI = 4 cm,  IFCI = 3 cm
IBFI = x,       IEFI = y
Verilen bilgiye göre x - y fark› kaç cm’dir?


A) 9 cm B) 3 cm C) 12 cm D) 6 cm


A


B C


D F


E G


12 cm


A


B


C


DE


F


12


x
3


4y


AB//EF//DC


26.


s(ABC) = s(ADE) = 90°
IADI = IDCI = 5 cm


IBCI = 6 cm ise IDEI kac cm’dir?


A) 3,75 cm B)        cm


C)         cm D)        cm


3


E


x


6


O


H


Dünyada yeteneksiz insan yoktur.
Sadece iyi eğitilmemiş ve


iyi yönlendirilmemiş insanlar vardır.
Angle Peartri


Tembel insan yoktur. Sadece kendine esin
kaynağı oluşturacak kadar güçlü amaçları


olmayan insanlar vardır.
Anthony Robbins


Başarının sırrı işini tatile çevirmektir.
Mark Twin


Alışkanlık hizmetkarların en iyisi,
efendilerin en kötüsüdür.


Nathaniel Emmons


Önce biz alışkanlıklarımızı oluştururuz,
sonra da alışkanlıklarımız bizi oluşturur.


John Dryden


4. Ünitede bunları öğrendiniz mi?
1. Permütasyon sayısı ile kombinasyon sayısı


arasındaki ilişkiyi
P(n,r) = r! . C(n,r)  bağıntısı ile açıklayabilirim.
A = {1,6,8,9} kümesinin rakamlarını birer


kez kullanarak iki basamaklı


P(n,r) = P(4,2) =           =            =


P(4,2) = 12 farklı sayı yazabiliriz.
s(A) = 4 elemanlı bir kümenin 2 elemanlı alt


kümelerinin sayısının C(n,r) = C(4,2) =


C(4,2)=                =


C(4,2) =          = 6 olduğunu hesaplayabilirim.


12 = 2!.6 olduğunu söyleyebilirim. Yani 4
kişiden iki kişilik alt kümeler oluştururken biri
başkan diğeri de yardımcısı olacak dersem alt
küme sayısı r! = 2! katına çıkar.


2. Bir bilinmeyenli rasyonel denklemleri
çözüp yorumlayabilirim.


x +            = 5       x +              = 5


x + 2 = 5           x = 3 bulurum. Fakat buldu-


n!
(n-r)!


4!
(4-2)!


4.3.2!
2!


n!
(n-r)! r!


4!
(4-2)! 2!


4.3.2!
1.2.2!


4.3
1.2


ğum  bu  sayı  rasyonel  denklemin  paydasını
(x-3) sıfır yaptığından denklemin çözüm küme-
sinin boş küme olduğunu söyleyebilirim.


3. Doğrusal denklem sistemlerini çözebildiği-
mi bir örnekle gösterebilirim.


2x - 3y = 3        2x - 3y = 3       Yok etme yöntemi
   x - y = 4     -3x + 3y = -12


              -x = - 9
               x = 9


x - y = 4     9 - y = 4     y = 5   Ç = {(x,y)} = {(9,5}
yerine koyma: y = x - 4       2x - 3(x - 4) = 3
2x - 3x + 12 = 3        x = 9 bulurum.
3 ile 4’ün EKOK’ı,  12’ye eşitleyebilirim.
8x - 12y = 12 = 3x - 3y         5x = 9y
x = 9k,    y = 5k seçersem   9k - 5k = 4
4k = 4     k = 1 bulurum. x = 9k = 9.1 = 9


y = 5.1 = 5 bulurum.


4.             +           =      bir bilinmeyenli ras-


yonel denkleminin çözüm kümesini bulabilirim.
4[2(3x + 5) + 3x - 5] = (3x - 5) (3x +5)
4[6x + 10 + 3x - 5] = 9x2 -25
9x2 = 9(4x + 5)         x2 - 4x - 5 = 0
(x + 1) (x - 5) = 0       çarpanlardan herbirinin


sıfır (yutan eleman) olması için
x + 1 = 0      x = -1,      x - 5 = 0      x = 5
Ç = {-1, 5}
Denklemin köklerini bulmuş oldum.


5. Üçgen eşlik şartlarının (koşullarının)
Kenar - Açı - Kenar (KAK)
Açı - Kenar - Açı (AKA)
Kenar - Kenar - Kenar (KKK)
Kenar - Açı - Açı (KAA)


şeklinde adlandırıldığını örneklerle açıklaya-
bilirim.


(AA) örnek; birer dar açıları eş olan dik üç-
genler benzerdir.


     Benzer iki üçgenin çevreleri oranı benzerlik
oranına eşittir.


     Benzer iki üçgenin alanlarının oranı, ben-
zerlik oranının karesine eşittir.


 KEMAL Türkeli • 8. sınıf SBS MATEMATiK


KEMAL Türkeli • 8. sınıf SBS MATEMATiK


 KEMAL Türkeli • 8. sınıf SBS MATEMATiK








15.
Denklem sistemini sa¤la-


yan x ve y say›lar›n›n çarp›m› olan xy = ? kaçt›r?


A) 1 B) -1 C) - D)


16.
Denklem sisteminin çö-


züm kümesi hangi seçenektedir?


A) B) 


C) D)


17. Bir okulda SBS’ye giren 645 ö¤renciden,


erkeklerin       ‘i, k›zlar›n        ‘s›na eflit ise, bu okulda


ki k›z ö¤rencilerin say›s› erkek ö¤rencilerden ne kadar
azd›r?


A) 105 B) 270 C) 375 D) 95


18. 4 y›l önce bir annenin yafl›, iki çocu¤unun


(Elif, Onur) yafllar› toplam›n›n 3 kat›na eflitti. Annenin


flimdiki yafl›, çocuklar›n›n flimdiki yafllar› toplam›n›n


2 kat›na eflit ise annenin flimdiki y›fl kaçt›r?


A) 20 B) 36 C) 40 D) 42


19.                -               =       denkleminin çözüm


kümesinin eleman› a afla¤›dakilerden hangisidir?


A) B) -3 C) 3 D)


20. Bir çocuk park›nda 3 veya 5 çocu¤un otu-


rabilece¤i toplam 20 adet s›ra (bank) vard›r. 74 çocuk


bunlarda oturdu¤una göre hangi seçenekteki önerme


yanl›flt›r? (S›ralarda bütün yerler doludur.)
A) 13 s›ra 3 kifliliktir.
B) 39 ö¤renci 3 kiflilik s›ralarda oturmaktad›r.
C) 5 kiflilik s›ralar›n say›s› 3 kiflilikten 6 tane daha


azd›r.
D) 6 s›ra 5 kifliliktir.


21. Bikem ö¤retmen, yapt›¤› bir yaz›l› s›nav›nda
10 soru  sorar. 1. ve 2. soruyu  herkesin cevap-
land›rmas›n› ve toplam 7 soruyu do¤ru çözene 100
puan verece¤in i söyler. Matematik yaz›l›s›nda bu
kurala göre 7 soruyu bir ö¤renci kaç farkl› flekilde
seçip yan›tlayabilir?


A) 35 B) 56 C) 63 D) 120


22.                -               =        denkleminin çö-


züm kümesi hangisidir?


A) {3} B) {5} C) {1} D) {  }


Huni, dondurma külah› koniye benzer. Koniye
benzeyen çad›rlar da vard›r.


ITOI = h = 8 cm        cisim yüksekli¤i


T noktas›ndan taban düzlemine inilen dik, taban›n
merkezi O’dan geçiyorsa dik koni, geçmiyorsa
e¤ik koni diye adland›r›l›r.


Tabandaki çemberin çevresi üzerinde al›nan her
noktan›n tepe noktas›na uzakl›¤›na ana do¤ru par-
ças› uzunlu¤u denir. a = 10 cm uzunlu¤udur.


Tepe noktas›ndan geçen ve çembere dayanan
ITAI do¤rusunun hareket ettirilmesiyle uzayda süpür-
dü¤ü noktalara yanal yüzey denir.


Koniler TO ekseni etraf›nda döndürülürse gö-
rünüflleri de¤iflmeyece¤inden dönme simetrisine
sahiptirler denir. Yüksekli¤i simetri eksenidir.


A) Küpün bir ayr›t› 18 cm olup 72 adet prizma
gerekir.


B) Küpün bir ayr›t› 72 cm olup 72 adet prizma
gerekir.


C) Küpün bir ayr›t› 48 cm olup 24 adet prizma
gerekir.


D) Küpün bir ayr›t› 72 cm olup 36 adet prizma
gerekir.


Çözüm 59 :    Prizma fleklindeki kutular›n birlefl-
tirilmesi ile oluflturulacak küpün


bir ayr›t› prizma ayr›tlar›n›n EKOK’d›r.


2.2.2.3.3 = 8.9 = 72 cm küpün bir ayr›t› olacakt›r.


? =                              =


   = 3.4.6 = 12.6 = 72 tane prizma gerekir.
Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 60:


fiekildeki küpte yüzey köflegeni


IB›D›I =         ise hangi önerme yanl›flt›r?


A) Küpün hacmi 27 cm3’tür.


B) Küpün cisim köflegeni 3       cm’dir.


C) Küpün ayr›tlar›n›n toplam› 24 cm’dir.


D) 8 köflesi vard›r.


Çözüm 60 :    Küpün yüzey köflegeni


a       =


a =           =           =       = 3 cm olup hacmi


V = 3.3.3 = 27 cm3’tür.
Cisim köflegeni = a      = 3       cm’dir.
12 ayr›t›n›n uzunluklar› toplam› = 12.3 = 36 cm


Do¤ru cevap C’dir.


Kare Prizman›n Alan›
Tabanlar› karesel bölge olar dik prizman›n bir


taban›n›n alan› a2 dir.


Kare dik prizman›n bir taban›n›n alan›
Ta = a2 = 9 cm2


Yanal alan› = Ya = Ç.h = 4a.h
Ya = 4(3.4) = 4.12 = 48 cm2


Kare dik prizman›n bütün alan›
A = Ya + 2Ta


A = 4ah + 2a2 = 2a (2h + a)
= 4.3.4  + 2.32 = 48 + 2.9 = 48 + 18


A = 66 cm2       kare dik prizma yapmak için ge-
reken kartonun alan›d›r.
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Üçgen dik pri zman›n aç›k fleklini çizelim.


Prizman›n taban›ndaki üçgen dik üçgen oldu-
¤undan prizmaya dik üçgen d ik prizma den ir.


Prizman›n tabanlar›n› o luflturan IABI = 3  cm,
IACI = 4 cm,  IBCI  = 5 cm’ lik do¤ru parçalar›na
taban ayr›tlar ›, yan  yüz lerin ara  kes iti olan


IAA›I = IBB›I = ICC›I = 7 cm do¤ru parçalar›na
yanal ayr›tla r› den ir.


Ayr›tlar›n kesiflti¤i A, B, C, A›, B›, C› noktalar›na
da köfle den ir. [AA›] // [BB ›] // [CC ›]


Alt ve üst tabanlar› paralel olup efl üçgenlerdir.
Yan yüzleri tabanlara dik ise prizmaya dik prizma;
yan yüzleri tabana dik de¤ilse e¤ik prizma di ye
isimlendiri lir.


Yükseklik h = 7 cm o lup tabanlar aras›ndaki
uzakl›kt›r veya tabanlardan birinin bir noktas›ndan
di¤er tabana indiri len dikmenin uzun lu¤udur.


Üçgen dik prizman›n 5 yüzü vard›r.


Taban çevres i = Ç = a + b + c
= 5 + 4 + 3 = 1 2 cm’dir.


Prizman›n 6  köflesi 9 ayr›t› var d›r.


Eflkenar üçgen prizma n›n aç›n›m›n› çizelim.


Eflkenar üçgen pr izman›n tabanlar›n›n a¤›rl›k
merkezinden geçen. IOO›I = 6 cm’lik do¤ru parça-
s›na eksen ad› verili r. fiayet prizma bu eksen etra-
f›nda 120° döndürülürse, prizman›n döndürüldü¤ü
anlafl›lamayaca¤›ndan “Eflkenar üçgen dik prizma
120° lik dönme simetrisine sahiptir.” denir.


GEOMETR‹K C‹S‹MLER‹N YÜZEY ALANLARI


Dik Prizmalar›n Yüzey Alanlar›n›n Hesap-
lanmas › (Surface  Areas of Pr isms)


Küpün Alan›:


GEOMETR‹K C‹S‹MLER
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Örnek TEST 42:   Taban› 3 cm olan kare dik 
prizman›n tüm ayr›tlar›n›n


toplam› 40 cm’dir. Bu kare dik prizman›n bütün
alan› kaç cm2 dir?


A) 48 cm2 B) 56 cm2


C) 66 cm2 D) 60 cm2


Çözüm 42 :     Kare dik prizman›n 12 ayr›t› olup
karfl›l›kl› ayr›tlar birbirine paralel
olup uzunluklar› eflittir.


40 = 8a + 4h      4h = 40 - 8.3 = 16
  h = 4 cm  prizman›n yüksekli¤idir.
Kare prizman›n alan› = 2a2 + 4(ah)


      = 2.32 + 4(3.4)
A = 18 + 48 = 66 cm2 dir.


Do¤ru cevap C’dir.


Dikdörtgenler Prizmas›n›n Yüzey Alan›


Bir kibrit kutusu veya bir oda dikdörtgenler priz-
mas›na birer örnektir. Odada bir duvar›n karfl›s›ndaki
duvar ona paralel olup alanlar› eflittir.


Yanal alan = Taban çevresi x Yükseklik = Ç . h
Ç = 2a + 2b,   h = c olup
Ya = 2(a+b).c = 2(3+2).1 = 10 cm2


Taban alan› = Ta = a.b = 3.2= 6 cm2


Bütün alan = Yanal alan + 2.Taban alan›
A = Ya + 2Ta


A = 2ac + 2bc + 2ab = 2(ab+ac+bc)


Örnek TEST 43:   Ayr›tlar› a = 4 cm, b= 3 cm 
ve c = 2 cm olan dikdört-


genler prizmas›n›n bütün alan› kaç cm2 dir?


A) 28 cm2 B) 40 cm2


C) 26 cm2 D) 52 cm2


Çözüm 43 :     Prizman›n alan›
A = 2(ab + ac + bc) = 2(4.3 + 4.2 + 3.2)


= 2.26 = 52 cm2 dir.
Do¤ru cevap D’dir.


Tabanlar› eflkenar üçgen (a = 4 cm) yan yüzleri
dikdörtgensel bölge olan eflkenar üçgen dik priz-
man›n toplam alan›n› hesaplayal›m.
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Yüzey alan› = A
(Üçgenin çevre uzunlu¤u x h) + 2 x (üçgen alan›)


A = Ç(ABC) x h + 2 x A(ABC)


Ç(ABC) = 3a = 3.4 = 12 cm,  h = 5 cm


A(ABC) =               = 4    3 cm2


A = 12.5 + 2.(4    3) = 60 + 8    3
A ⋲ 60 + 13,86 ⋲ 73,86 cm2 dir.


A = 3ah +


Örnek TEST 44:


ICFI = IADI = IBEI = 10 cm
c = IABI = 5 cm,   IBCI = a = 12 cm


Taban ve tavan› dik üçgensel bölge yan yüzleri
dikdörtgensel bölge olan dik üçgen dik prizman›n
yüksekli¤i 10 cm,  c = 5 cm,  a = 12 cm


s(ABC) = 90° ise prizman›n bütün alan› kaç
cm2 dir?


A) 270 cm2 B) 300 cm2


C) 360 cm2 D) 330 cm2


Çözüm 44 :   A(ABC) =             = 30 cm2


ABC dik üçgeninde Pisagor ba¤›nt›s›n› uy-
gularsak;


IACI2 = 52 + 122 = 25 + 144 = 169 = 132


IACI = 13 cm
Paralel olan yüzeyler taban oldu¤undan ABC


ve DEF’leri prizman›n tabanlar›d›rlar.
Taban›n çevresi = 5 + 12 + 13 = 30 cm
Prizman›n bütün yüzey alan› = PYA


= 30.10 + 2.30 = 300 + 60
PYA = PY.A = 360 cm2‘dir.


Do¤ru cevap C’dir.


Düzgün Alt›gen Dik Prizman›n Alan›


Dikkat ederseniz taban› 6 efl eflkenar üçgenden
oluflmaktad›r.


Taban›n alan›


Ta = 6.(a .     .   3 .      ) = 6


Ta =           a2 = 6 (               ) = 24   3 cm2


Düzgün alt›gen prizman›n yanal alan›


Ya = Ç.h = 6a.h = 6.4.2    3


Ya = 48   3 cm2


Örnek TEST 46: Afla¤›daki flekilde dik silin-
dir ile kare dik prizman›n


yüksekliklerinin uzunluklar› ve yanal alanlar›
birbirine eflittir. Buna göre, silindirin toplam ala-
n›n›n prizman›n toplam alan›na oran› kaçt›r?


a = 1 cm  ,    r =       ,   h =       ,  π = 3 al›n›z.


A) B) 1


C) 1 D)


Çözüm 46 :   Yar›çap› r, yüksekli¤i h olan silindirin
yan alan› 2πrh


Kare dik prizman›n yan alan› 4a.h
2πrh = 4ah       πr = 2a
Silindirin toplam alan›


2πrh + 2πr2 = 2.2.       + 2.3.


SA =       +       =       = 4 cm2


Kare dik prizman›n toplam alan›


4a.h + 2a2 = 4.      + 2 =      + 2


PA = 3       =        cm2


       =          =       =       = 1      = 1,2  hesaplan›r.


Do¤ru cevap B’dir.


Düzgün alt›gen prizman›n bütün alan›


A = Ya + 2Ta


A = 6ah + 2.           a2 = 6ah + 3   3 a2


                           = 3a (2h +   3a )


A = 48   3 + 2(24   3) = 96    3 cm2 ⋲ 288 cm2


96    3 cm2 yüzey alan›d›r.


Örnek TEST 45: Taban kenar›  a= 2 cm ve 
yüksekli¤i h =   3 cm olan


düzgün alt›gen dik prizma ile ilgli hangi önerme
yanl›flt›r?


A) Bütün alan› 24    3 cm2 dir.


B) Yanal alan› 12    3 cm2 dir.


C) Taban alan› 6    3 cm2 dir.


D) Tüm ayr›tlar›n›n uzunluklar› toplam›


      = 12 + 6    3 cm ⋲ 22,4 cm’dir.


Çözüm 45 :   Düzgün dik alt›gen prizman›n taban
alan›, 6 eflit eflkenar üçgenin alanlar›


toplam›na eflit oldu¤undan


Ta = 6A = 6 .            = 6    3 cm2        C do¤ru


Yanal alan› = taban çevresi x yükseklik


= 6a.h = 6.2.   3


Ya = 12    3 cm2       B do¤ru


Bütün alan = Ya + 2Ta = 12    3 + 2.6    3


      = 24   3 cm2


Tüm ayr›tlar›n›n uzunluklar› toplam› = 12a+6h


? = 12.2 + 6    3


   = 24 + 6    3 cm       D yanl›flt›r.
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Örnek TEST 47: Bir dikdörtgenler prizma-
s›n›n boyutlar› aras›nda


=      =       ba¤›nt›s› varken tüm ayr›tlar›n›n


uzunluklar› toplam› 44 cm olarak veriliyor. Bu dik
prizman›n bütün alan› kaç cm2 dir?


A) 72 cm2 B) 36 cm2


C) 60 cm2 D) 90 cm2


Çözüm 47 :          =       =


3a = 2b = c = 6k ise
a = 2k,   b = 3k,   c = 6k alal›m.
44 = 4(a + b + c) oldu¤undan 11 = 2k + 3k +6k
11k = 11      k = 1
a = 2 cm,  b = 3 cm,   c = 6 cm oldu¤u anlafl›l›r.
A = 2(ab + ac + bc) = 2(2.3 + 2.6 +3.6) = 2.36
A = 72 cm2  hesaplan›r.


Do¤ru cevap A’d›r.


Örnek TEST 48: Taban›n›n bir kenar› 6 cm
ve ayr›tlar›n›n uzunluklar›


toplam› 76 cm olan kare dik prizman›n bütün alan›
kaç cm2 dir?


A) 168 cm2 B) 240 cm2


C) 198 cm2 D) 276 cm2


Çözüm 48 :    76 = 8.6 + 4.h
4h = 76 - 48 = 28


h = 7 cm prizman›n yüksekli¤idir.
A = 2a2 + 4a.h = 2.62 + 4.6.7


   = 72 + 168 = 240 cm2


Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 49:


fiekildeki küpün [AB] cisim köflegeninin
uzunlu¤u 3   3 cm ise bütün alan› kaç cm2 dir?


A) 54 cm2 B) 45 cm2


C) 36 cm2 D) 63 cm2
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Çözüm 49 :   IABI = a   3 = 3   3
     a = 3 cm oldu¤u anlafl›l›r.


? = A = 6a2 = 6.32 = 54 cm2 dir.


Do¤ru cevap A’d›r.


Özel Geometrik Cisimlerden Prizman›n
Hacminin Hesab›


Dik Prizmalar›n Hacminin Hesab›;
Kenarlar› 1 cm olan 8 küpten bir kenar› 2 cm


olan bir küp olufltural›m. Küpün hacmi 8 cm3 tür.


Küpün taban›, yüzey alan› 1 cm2 olan 4 kareden
oluflmaktad›r.


Taban alan› = 2 x 2 = 4 cm2


Küpün hacmi = Taban alan› x Yükseklik
 =      (2 x 2)     x      2
 = 4 x 2  = 8 cm3


Genellefltirirsek bu küpe taban› kare fleklinde
olan yan ayr›t› tabana dik durumda oldu¤undan “Dik
kare prizma”n›n özel bir durumu olarak düflünebiliriz.


Küpün Hacmi = a x a x a = a2 x a = a3 tür.
a = 3 bir kenar›n›n ayr›t› 3 cm olan bir küp


oluflturmak için 3.3.3 = 9.3 = 27 adet küp fleker kul-
lanmam›z gerekir. Küpün hacmi 27 cm3 tür.


a = 4 cm olan bir küp yapmak için
4.4.4 = 16.4 = 64 adet küp kullanmam›z


gerekecektir. Küpün hacmi 64 cm3 tür.
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Genel olarak herhangi bir


Dik prizman›n hacmi = Taban alan› x Yükseklik
ba¤›nt›s› ile hesaplan›r.


V = 2.2.3 = 4.3 = 12 cm3 tür.


Prizmalar tabanlar›n›n flekline göre isim-
lendirilir.


Dikdörtgenler Prizmas›n›n Hacmi
Ayr›t uzunluklar› a = 2 cm,  b = 3 cm, c= 4 cm


olan dikdörtgenler prizmas›n›n hacmi a.b.c ile
hesaplan›r.


Bütün yüzleri  dikdörtgensel bölgelerden oluflan
dik prizmaya dikdörtgenler prizmas› denir.


V = a.b.c = taban alan› x yükseklik
V = (4.3).2 = 12 (cm2) . 2 (cm) = 24 cm3 tür.


Üçgen Prizman›n Hacmi
Taban yüzü önde olacak flekilde bir ikizkenar


üçgen prizmay› yüzlerinden biri üzerinde çizdim.


‹çinde yat›lan bir bez çad›r›n benzeridir. Veya
baton bir pastaya benzetebiliriz.


Üçgen prizman›n hacmi = Taban alan› x Yükseklik


=         x 6 = 12 x 6


V = 72 cm3 tür.


Eflkenar üçgen prizman›n hacmi:


Ta =            = 4    3 cm2


V = Ta.h = 4    3.6 = 24    3 cm3 ⋲  41,57 cm3


Dik üçgen prizman›n hacmi;


Ta =         = 6 cm2


V = Ta.h = 6.7 = 42 cm3


Eflkenar dörtgen dik prizman›n hacmi:


Ta =        = 24 cm2


Eflkenar dörtgen prizman›n hacmi = V = Ta.h
V = 24.10 = 240 cm3


       Paralelkenar dik prizman›n hacmi:


Ta =  7.4 = 28 cm2


V = Ta . h = 28.10 = 280 cm3
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       Dik düzgün alt›gen prizman›n hacmi:


V = 6                . h


Düzgün alt›gen dik prizman›n taban alan›, 6 tane


efl eflkenar üçgenin alan›na eflittir.


Ta = 6             = 6    3 cm2


V = Ta.h = 6    3 .10 = 60    3 cm3 ⋲ 104 cm3


Genel ba¤›nt› alt›genin bir ayr›t› a ise


Ta = 6 (a.           .      ) =      a2.    3


V =      .    3.a2h         Hacmi


h: Prizman›n yüksekli¤i


Düzgün Alt›gen Dik Prizman›n Özellikleri


• Toplam 8 yüzü vard›r. Birbirine paralel olan alt
ve üst tabanlar› düzgün alt›gensel bölge, yan yüzleri
birbirine efl 6 dikdörtgensel bölgelerden oluflur.


• 18 ayr›t› vard›r. Taban ayr›tlar›n›n uzunluklar›
birbirine eflittir. Yan ayr›tlar› 6 tane olup uzunluklar›
birbirine eflittir. Yan ayr›tlar› ayn› zamanda prizman›n
yükseklikleridir.


• 12 köflesi bulunur.
Bir taban›n›n çevresi Ç = 6a’ya eflittir.


Örnek TEST 50: Taban›n›n bir kenar›n›n
uzunlu¤u a= 4 cm, yan ay-


r›tlar›ndan biri h = 5    3 cm olan düzgün alt›gen
dik prizma ile ilgili verilen önermelerden biri
yanl›flt›r. Yanl›fl olan hangi seçenektedir?


A) V(hacmi) = 360 cm3


B) Bir taban›n›n alan› = 24    3 cm2


C) Tüm ayr›tlar›n›n uzunluklar›


toplam› = 48 +30    3 cm
D) Bir taban›n›n çevresi = 8+10    3 cm’dir.


Çözüm 50 :   Düzgün alt›-
gen dik prizman›n taban›
a = 4 cm olan 6 eflkenar üç-
genden olufltu¤undan


Ta = 6                 = 24    3 cm2


olup
Prizman›n hacmi
V = 24    3 . 5    3 = 360 cm3 dir.
Tabanlardaki ayr›tlar›n uzunluklar› toplam›
12.4  = 48 cm
6 yan ayr›t›n›n uzunluklar› toplam› 30    3 cm
18 ayr›t›n›n uzunluklar› toplam›
48 + 30    3 ⋲ 100 cm’dir.


Bir taban›n›n çevresi = 6a = 6.4=24 cm’dir.


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 51: Yamuk dik prizman›n ayr›t-
lar› afla¤›daki flekilde veril-
mifltir.


IABI = 2 cm,  ICDI = 8 cm,  IAHI = 4 cm
IBB›I = 15 cm (Prizman›n yüksekli¤i)
IADI = IBCI = 5 cm
Hangi seçenekteki önerme yanl›flt›r?


1. Bir postac› bir apartmandaki 4 farkl› daireye
ait 4 farkl› mektubu dairelerin posta kutular›na rastgele
birer birer da¤›t› yor. Bu postac ›n›n, mektupla r›n
dördünü de do¤ru adreslerine da¤›tmas›n›n olas›l›¤›
nedir?


A) B) C) 4! D)


2.               = 1 eflitli¤inin do¤ru olabilmesi için


x ile y aras›ndaki ba¤›nt› hangisi olmal›d›r?


A) x = 9y
B) x = 8y
C) x = 72y
D) 9x = 8y


3. A = {1 , 3, 5, 7, 9, 2} kümesinin elemanlar›n›
birer kez kullanarak oluflturulacak 4 basamakl›
say›lardan kaç› çift say›d›r?


A) 60 B) 24 C) 12 D) 36


4. A = {2, 9, 6, 7, 8} kümesinin elemanlar›n› birer
kez kullanarak 4 basamakl› ve 2 ile tam bölünebilen
kaç do¤al say› yaz›labilir?


A) 72 B) 24 C) 553 D) 625


5. DEN‹Z kelimesindeki harfleri bir kez kullanarak
sonu N ile biten anlaml› ya da anlams›z 4 harften
oluflan kaç kelime yazabilirsiniz? (Yazaca¤›n›z 4 harfli
kelimelerde her harf yaln›z bir kez kullan›lacakt›r.)


A) 64 B) 125 C) 40 D) 24


6. n eleman›n›n r’li (r ≤ n) kombinasyonlar›n›n


say›s› C(n,r) ile gösterilir. Buna göre verilen eflitliklerden


hangisi do¤rudur?


A) 3.C(6,4)= 4.C(6,3) B) C(6,3)= 2.C(6,4)


C) C(6,4)= 2.C(6,2) D) 2.C(6,4)= C(6,3)


7. C kombinasyonu gösterdi¤ine göre C(9,0) say›s›


hangisine eflittir?


A) 0 B) 9 C) 8 ! D) 1


8. Bir düzlemde herhangi üçü bir do¤ru üzerinde
olmayan 6 noktadan kaç do¤ru geçer?


A) 15 B) 10 C) 6 D) 9


9. 3’ü k›z ve 2’si erkek 5 ö¤renci bir s›rada otu-
rarak an› olsun diye foto¤raf çektirmek istiyorlar. K›z-
lar bir tarafta (birarada) erkekler di¤er tarafta birarada
olacak flekilde kaç de¤iflik biçimde oturabilirler?


A) 12 B) 24 C) 5 ! D) 48


10. A = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7} elemanl› bir kümeden
3 elemanl› alt kümeler oluflturmak istiyoruz. Kümenin
elemanlar›ndan birisinin 5 olmas›n› istersek kaç tane
üç elemanl› küme oluflturabiliriz?


A) 21 B) 20 C) 15 D) 35


11.             -             = 0 denkleminin çözüm kü-


mesi hangisidir?


A) {-3, 3} B) {1, -1}


C) {-2    2 , 2    2} D) {-7    7,     7}


12.               = -5 ise x kaçt›r?


A) B) - C) D)


13.


Bir bisekletli A noktas›ndan B noktas›na 15
km/saat ortalama h›zla gidip x km/saat ortalama h›z›
ile geri dönüyor. Gidifl dönüflte ortalama h›z› saatte
12 km ise dönüfl h›z› saatte kaç km’dir?


A) 10 B) 9 C) 11 D)


14.             -            = 0 denklemini sa¤layan


x’lerin oluflturdu¤u çözüm kümesinin elemanlar›n›n
çarp›m› kaçt›r? (x gerçek say›d›r.)


A) -16 B) 12 C) -12 D) -4


Do¤ru cevaplar›, aç›klamal› çözümleri 199. sayfadad›r.
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Üçgen Prizma


a = 5 cm olan bir küp yapmak için kaç cm2 karton
gerekir?


Küpün 6 yüzünün alan› eflit oldu¤undan
A = 6a2 = 6.52 = 6.25 = 150 cm2 karton gerekir.
Küpün taban çevresi = 4a = 4.5 = 20 cm = Ç
Taban alan› = a2 = 52 = 25 cm2


Yanal alan› = Ya = Ç.h = 20.5  = 100 cm2,
  h = 5 cm’dir.


Ya = 4a.a = 4a2 dir.
Ya = 4.52 = 100 cm2 dir.
Bütün alan›;
A = Ya + 2Ta = 100 + 2.25 = 150 cm2 dir.
A = 4a2 + 2a2 = 6 a2 = 6 .52 = 150 cm2 küpün


bütün alan›d›r.


Örnek TEST 41:   Bütün alan› 54 cm2 olan bir
küpün tüm ayr›tlar›n›n uzun-
luklar› toplam› kaç cm’dir


A) 36 cm B) 24 cm


C) 27 cm D) 3    2 cm


Çözüm 41 :     6a2 = 54       a2 = 9 = 32


a = 3 cm olup
Bir küpün 12 ayr›t› oldu¤undan
12a =  12.3 = 36 cm’dir.


Do¤ru cevap A’d›r.


A B


C


A› B›


C›D›


D


a


a


h≠a


3 3 3 3


3
a=3
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h=4cm12 12 12 12


a=3


a=3


9


9


Kare dik prizman›n aç›k flekli


3


Dikdörtgenler prizmas›n›n aç›k flekli
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b
b b
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A) Prizman›n taban alan› = 20 cm2 dir.
B) Yamuk dik prizman›n taban›n›n çevresi
 Ç = 20 cm
C) Prizman›n hacmi = V = 150 cm3


D) Tüm ayr›tlar›n›n uzunluklar› toplam› = 100 cm


Çözüm 51 :    ‹kizkenar yamuk dik prizman›n 
birbirine paralel olan tabanlar›n-


dan birinin alan› A(ABCD) =         . h =          . 4


A(ABCD) = 5.4 = 20 cm2


Prizman›n hacmi = V = Ta.h = 20.15 = 300 cm3


Taban›n çevresi = 2 + 5 + 8 + 5 = 20 cm
Prizman›n tüm ayr›tlar›n›n uzunluklar› toplam›
2 x Taban çevresi + 4.h = 2.20 + 4.15


= 40 + 60 = 100 cm’dir.
Do¤ru cevap C’dir.


Örnek TEST 52:


Dikdörtgenler prizmas› fleklindeki akvaryum
içinde 2L (litre) su vard›r. Bu akvaryumdaki suyun
yüksekli¤i 8 cm ve taban ayr›tlar›ndan bir 10
cm’dir. Bilinmeyen taban ayr›t› kaç cm’dir?


A) 20 cm B) 22 cm
C) 25 cm D) 30 cm


Çözüm 52 :   2 L = 2000 cm3 = 2 dm3 oldu¤undan
2000 = Ta . 8       Ta = 250 cm2


Ta = ab       250 = 10a     a = 25 cm hesaplan›r.
Do¤ru cevap C’dir.


Örnek TEST 53:


Bir fabrikada herhangi iki yüzünün alanlar›
36 cm2 ve 24 cm2 olan dikdörtgenler prizmas›
fleklinde kutular üretildi¤i bilgisi veriliyor. Bu bil-
giden yola ç›karak kutular›n ayr›tlar›n›n uzunluklar›
santimetre cinsinden ve birer do¤al say› olacak
flekilde kaç farkl› hacimde kutu üretilmekte oldu-
¤unu ve hacmi en büyük dikdörtgenler prizmas›n›n
hacminin kaç cm3 olaca¤›n› bulunuz?


A) 4 farkl› kutu, 432 cm3


B) 6 farkl› prizma kutu, 864 cm3


C) 6 farkl› kutu, 72 cm3


D) 4 farkl› prizma kutu, 288 cm3


Çözüm 53 :    ab = 36 cm2,   bc = 24 cm2   ise 
ortak ayr›t b’nin olabilece¤i de-


¤erler 24 ve 36’n›n ortak bölenleri kümesinin ele-
manlar›d›r.


b ∈ {1, 2, 3, 4, 6, 12} olabilir.


Verilen eksik bilgiden yola ç›karak verilen koflullara
uygun 6 farkl› hacimde kutu üretiliyor olabilece¤inin
ve üretilmekte olan en büyük hacimli prizman›n hac-
minin 864 cm3 olabilece¤ini ak›l yürüterek verilenler-
den ç›karm›fl olduk. En küçük prizma kutunun hac-
minin en büyü¤ünün 12’de biri olaca¤›na dikkat edi-
niz.                                             Do¤ru cevap B’dir.


ab = 36 cm2,   bc = 24 cm2
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Örnek TEST 54: Bir ayr›t› 8 cm olan küp flek-


lindeki bir kab›n      i bofl


gerisi su ile doludur. Küpteki tüm su taban ayr›t
uzunluklar› 12 cm ve 8 cm olan dikdörtgenler
prizmas› fleklinde bir kaba boflalt›l›yor. Prizman›n
yüksekli¤i suyun taflmayaca¤› kadar yüksekse
gözlenen suyun yüksekli¤i kaç cm olur? Suyun
kendine özgü bir flekli olmad›¤›na içinde bulun-
du¤u prizman›n fleklini alaca¤›na dikkat ediniz.


A) 3 cm B) 4 cm
C) 5 cm D) 6 cm


Çözüm 54 :    Küpteki suyun yüksekli¤i


      -      =            8 .     = 6 cm


suyun yüksekli¤idir.
Suyun hacmi 8.8.6 = 64.6 = 384 cm3 su vard›r.


Ta = 12.8 = 96 cm2


384 = Ta.h      384 = 96.h
h = 4 cm suyun yüksekli¤idir.


Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 55:


Ayn› büyüklükteki 64 tane küçük küpten
oluflturulan flekildeki küpün ön yüzü hariç geri
kalan 5 yüzü (taban› dahil) boyan›yor. Hiçbir yüzü
boyal› olmayan küpler kaç tanedir? Sizce hiçbir
boyal› yüzü olmayan bu küplerle taban alan› farkl›
kaç dikdörtgenler prizmas› oluflturulabilir. Küplerin
hacmini 1 cm3, ayr›t›n› da 1 cm al›n›z.


A) Hiçbir yüzü boyal› olmayan küplerin say›s›
12’dir. Taban alanlar› farkl› (1 cm2 dahil) 6 prizma
oluflturulabilir.


B) Hiçbir yüzü boyal› olmayan küplerin say›s›
16’d›r. Taban alanlar› farkl›  (1 cm2 dahil) 5 prizma
oluflturulabilir.


C) Hiçbir yüzü boyal› olmayan küplerin say›s›
12’dir. Taban alanlar› farkl›  (1 cm2 dahil) 4 prizma
oluflturulabilir.


D) Hiçbir yüzü boyal› olmayan 8 küp vard›r.
Taban alanlar› farkl›  (1 cm2 dahil) 6 prizma olufl-
turulabilir.


Çözüm 55 :    Hiçbir yüzü boyal› olmayan
4 x 3 = 12 küp vard›r ve hacimleri
12 cm3’tür.


12 = 22.31


(2 + 1)(1 + 1) = 3.2 = 6 farkl› taban olabilir.
Do¤ru cevap A’d›r.


Prizmalar›n tabanlar› = {1, 2, 3, 4, 6, 12 cm2} olabilir.


Örnek TEST 56:


fiekli verilen dik üçgen dik prizman›n


taban›ndaki IABI = 3 cm s(ACB) = s(AFD) = 60°
‘dir. Dik üçgen prizman›n hacmi kaç cm3’tür?


A) B) 3


C) D) 9


Çözüm 56 :


Yan CF ayr›t› ABC taban›na dik oldu¤undan
s(ACF) = 90° olup ABC taban› DEF üçgen tabanlar›
paralel oldu¤undan


s(CAF) = s(AFD) = 60° (iç ters aç›lar eflit
oldu¤undan)


tan(ACB) =           =              tan 60 =


IBCI =           .           =         cm bulunur.


cos (ACB) =                  cos 60 =


       =                    IACI = 2        cm


(30°, 60°, 90°)      ACF de  IACI = 2


ICFI =       .IACI =       .       .2 = 6 cm’dir.
V = Hacim = Taban alan› x yükseklik


V =             x 6 = 9       cm3


prizman›n hacmidir.
Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 57:


fiekildeki dikdörtgenler prizmas›n›n hacmi
240 cm3, yüksekli¤i 5 cm, uzunlu¤u IABI = 12 cm
verildi¤inde taral› olarak gösterilen bölgenin alan›
kaç cm2’dir?


A) 52 cm2 B) 39 cm2


C) 45, cm2 D) 65 cm2


Çözüm 57 :
Dik prizmn›n hacmi = taban alan› x yükseklik
V = 240 = Ta.5      Ta = 48 cm2


IABI . IBCI = 48      IABI = 12 cm   bilindi¤inden
12.IBCI = 48      IBCI = 4 cm’dir.
AA›B dik üçgeninde pisagor ba¤›nt›s›n› uygu-


larsak
IA›BI2 = IAA›I2 + IABI2      IA›BI2 = 52 + 122


IA›BI2 = 25 + 144 = 169 = 132


IA›BI = 13 cm hesaplan›r.
Taral› bölgenin alan›= IA›BI.IBCI=13.4=52 cm2dir.


Do¤ru cevap A’d›r.
Örnek TEST 58:


Ayr›tlar› a = 24 cm, b = 12 cm, c = 18 cm olan
dikdörtgenler prizmas› fleklinde bir kutunun
içerisine, kutuyu tam dolduracak flekilde küp
fleklinde en az say›da küpler yerlefltirmek istiyoruz
Afla¤›daki ifadelerden hangisi yanl›flt›r?


A) En az 24 küp ile prizma tam doldurulabilir.


B) Küplerin bir ayr›t› 6 cm’dir.
C) Küplerin hacimi 64 cm3’tür.
D) a,b ve c’nin EBOB’u 6 cm’dir.


Çözüm 58:    Kutunun içine yerlefltirilecek küp 
fleklindeki kutular›n bir ayr›t›


2.3 = 6 cm (EBOB) oldu¤unda en az say›da kutu ile
prizmay› tam doldurabiliriz.


       .        .         = 4.3.2 = 24 tane ayr›t› 6 cm


olan küplerle prizmay› tam doldurabiliriz.
Do¤ru cevap C’dir.


Bir küpün hacmi = 6.6.6 = 216 cm3 tür.


Örnek TEST 59:  Ayr›tlar› a = 24 cm, b = 12 
cm ve c = 18 cm olan dik-


dörtgenler prizmas› fleklindeki karton kutular›n
en az kaç tanesi ile bir küp oluflturulabilir? Küpün
bir ayr›t› kaç cm’dir?
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M›s›rdaki tarihi eserler piramide benzer.
Kare dik piramit ve aç›k flekli


ITHI = h = 2      ⋲ 5,3 cm
(T,ABCD) piramiti


Piramidin cisim yüksekli¤i taban merkezi H’dan
geçti¤inden dik piramit olarak isimlendirilir.


ITHI = 2       cm
ITEI = 8 cm yanal yüzeylerinden birinin yüksek-


li¤idir.
IABI = IBCI = ICDI = IDAI = 12 cm      taban


ayr›t›d›r.
TBC, TAB, TCD, TAD yanal yüzeyleridir. ‹kizkenar


üçgendirler.
ABCD dörtgensel bölgesi bir kare olup piramidin


taban›d›r.
ITAI = ITBI = ITCI = ITDI = 10 cm        yanal ayr›t


uzunlu¤udur.
Piramitler, taban›n› oluflturan çokgene göre


adland›r›l›r.
Üçgen piramit, Dörtgen piramit, Düzgün alt›gen


piramit.
Taban› düzgün çokgen (eflkenar üçgen, kare,


beflgen, at›gen) olan yüksekli¤i de taban›n mer-
kezinden geçen piramide düzgün piramit denir.


Yanal yüzlerin tepe noktas›n›n ortak oldu¤una
dikkat ediniz.


3


7


Uzayda sabit bir O noktas›ndan r = 10 cm
uzakl›ktaki noktalar kümesinin oluflturdu¤u flekle
küre ad› verilir. O noktas›na kürenin merkezi, üze-
rindeki herhangi bir  A noktas›n›n  O’ya uzakl›¤›na
IAOI = r = 10 cm yar›çap ad› verilir.


Kürenin merkezi O noktas›ndan geçen herhangi
bir düzlemle küre yüzeyinin ortak noktalar›na (ara
kesit) büyük çember ad› verilir.


Çap = 2r = 2.10 = 20 cm olup kürenin çap uzun-
lu¤udur.


O      Kürenin merkezi
IOAI = r = 10 cm = Yar›çap
IABI = 2r = 20 cm = Çap
Topa benzetirsek topa dokundu¤umuz nokta-


lar›na yüzeyi denir
(O,r) = (O,10 cm)      kürenin büyük çemberi


25.


E ve F noktalar› ABCD dikdörtgeninin kenarlar›
üzerindedir.


IAEI = 4 cm,      IEBI = 6 cm,     IBCI = 8 cm ve
s(FEC) = 90° oldu¤una göre IFCI = ? kaç cm’dir?


A) 11 cm B) 5    5 cm


C) 5    3 cm D) 2    29 cm cm


F


E


D


B


C


4 cm 6 cmA


8 cm


27.


fiekilde s(ABC) = 90°


IADI = 3 cm,   IBDI = 4 cm


IACI = 13 cm ise


IBEI = x cm = ?


s(ABD) = s(BEC) = 90°’dir


A) 9,6 cm B) 7        cm


C) 8 cm D)  6 cm


28. Bir dikdörtgenin çevre uzunlu¤u 14 cm,


köflegen uzunlu¤u 5 cm ise alan› kaç cm2’dir?
A) 6 cm2 B) 15 cm2


C) 10 cm2 D) 12 cm2


29.


fiekilde [AB] // [CD] ve IADI    IBCI


IEOI = IEDI ve IFOI = IFCI = 5 cm veriliyor.


Hangi seçenekteki bilgi yanl›flt›r?


A) IEOI = IEDI = 12 cm’dir.


B) ICDI = 26 cm


C) IEFI = 12 cm


D) IOBI = 5 cm


A


BD E


C


13


4 x


1
5


30. Hangi seçenekteki ifade yanl›flt›r?


A) Üç aç›s› karfl›l›kl› eflit olan iki üçgen benzerdir.


B) ‹ki aç›s› ile bunlardan birinin karfl›s›ndaki
kenarlar› orant›l› olan iki üçgen benzerdirler.


C) Benzer iki üçgenin çevre uzunluklar› oran›
benzerlik oranlar›na eflittir.


D) Benzer iki üçgenin alanlar›n›n oran› benzerlik
oranlar›na eflittir.


31.


20 katl› bir apartman›n girifl merdivenlerinin yan›na
eflya tafl›nmas› veya acil durumda sakinlerinin
hastaneye kolayca tafl›nabilmesi için üçgen dik prizma
fleklinde bir rampa yap›lm›flt›r. Tabanlar›ndan birinin
çevresi 30 dm ve bir taban alan› 30 dm2 dir. Üçgen
prizman›n yüksekli¤i 10 dm’dir. Hangi seçenekteki


bilgiye eriflemeyiz?


A) Yanal yüzünün alan› 3m2’dir.


B) Üçgen prizman›n hacmi 300 000 cm3’tür


C) Üçgen prizman›n yüzey alan› 36 000 cm2’dir.


D) Üçgen prizman›n ay›rt say›s› köfle say›s›ndan


iki fazlad›r.


32. Hangi seçenekteki ifade yanl›flt›r?


A) Dik koniler, eksen etraf›nda döndürülürlerse


dönme simetrisine sahiptirler.


B) Bir koninin bir köflesi ve bir taban› vard›r.


C) Bir koninin merkezinden geçen herhangi bir


düzlemle küre yüzeyinin ara kesitine büyük çember


ad› verilir. Oluflan dairenin çap› r uzunlu¤undad›r.


(Kürenin yar›çap› r uzunlu¤undad›r.)


D) Kürenin temel elemanlar› merkezi, yar›çap›n›n


uzunlu¤u ve topa benzeyen yüzeyidir.


33.


fiekildeki prizman›n taban› bir diküçgen olup dik
kenarlar›ndan birinin uzunlu¤u 12 cm’dir.


IACI = 12 cm,    IEFI = 15 cm
Üçgen prizman›n yüksekli¤i
ICFI = h = 5 cm’dir.
Seçeneklerdeki hangi ifade yanl›flt›r?


A) Üçgen dik prizman›n hacmi 270 cm3’tür


B) Yüzey alan› 1,8 dm2’dir.


C) Yanal yüzünün alan› bir taban›ndan 126 cm2


büyüktür.


D) Ayr›tlar›n›n uzunluklar› toplam› 87 cm’dir.


A


B CO


D


F5 5


12
13


34.


Melisa, üçgen prizma fleklinde karton bir kutu
yapmak için kartona yandaki aç›n›m›n› çiziyor.


Hangi seçenekteki ifade bu üçgen prizma için
do¤ru olmayacakt›r?


Yükseklik = 15 cm


A) Melisa prizmay› oluflturmak için en az 1250
cm2 karton kullanm›flt›r.


B) Prizman›n hacmi 2,25 dm3’tür.


C) Bir taban›n alan› 150 cm2’dir.


D) Tüm ayr›tlar›n›n uzunluklar› toplam› = 165
cm’dir.


35.


fiekildeki eflkenar üçgen piramitte yükseklik
ITHI =   13 cm,    IABI = IACI = IBCI = 6 cm
biliniyorsa
ITAI = ITBI = ITCI = x = ?
yanal ayr›t›n› bulunuz.
(Piramidin tepe noktas›n› tabandaki üçgenin


a¤›rl›k merkezine birlefltiren TH do¤ru parças› taban
düzlemine diktir.)


A) 4,5 cm B)     19 cm


C) 5 cm D) 6 cm


TOB dik üçgensel bölgenin TO dik kenar› etra-
f›nda 360° döndürülmesiyle oluflan cisim oldu¤unu
hayal ediniz.


Koninin taban yüzeyi bir dairedir.
Koninin yanal yüzü bir daire dilimidir.


70°


70°


A


5


IOAI = 4 cm
IOHI = 2    3 cm
IAHI = 2 cm


1
5


1 cm 1 cm2


1 cm


1 cm 1 cm


.


.


4 cm


1
1


3
2


24 cm2


c


B› b


60°


3
IBCI


O


a = 10 cm


ÜÇGENLERDE ÖLÇME, GEOMETR‹K
C‹S‹MLER‹N HAC‹M VE YÜZEY ALANLARI


23.


ABC bir üçgen   [DF] // [EG] // [BC]
IADI = IDEI = IEBI,    IBCI = 12 cm
Verilen flekilde IGEI = x  x kaç cm’dir?


A) 4 B) 3 C) 2 D) 1 cm


24.


IABI = 12 cm,  ICDI = 4 cm,  IFCI = 3 cm
IBFI = x,       IEFI = y
Verilen bilgiye göre x - y fark› kaç cm’dir?


A) 9 cm B) 3 cm C) 12 cm D) 6 cm


AB//EF//DC


26.


s(ABC) = s(ADE) = 90°
IADI = IDCI = 5 cm


IBCI = 6 cm ise IDEI kac cm’dir?


A) 3,75 cm B)        cm


C)         cm D)        cm


A


B C


D


E


6


5


5


16
3


20
3


25
4


3
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x
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Dünyada yeteneksiz insan yoktur.
Sadece iyi eğitilmemiş ve


iyi yönlendirilmemiş insanlar vardır.
Angle Peartri


Tembel insan yoktur. Sadece kendine esin
kaynağı oluşturacak kadar güçlü amaçları


olmayan insanlar vardır.
Anthony Robbins


Başarının sırrı işini tatile çevirmektir.
Mark Twin


Alışkanlık hizmetkarların en iyisi,
efendilerin en kötüsüdür.


Nathaniel Emmons


Önce biz alışkanlıklarımızı oluştururuz,
sonra da alışkanlıklarımız bizi oluşturur.


John Dryden


4. Ünitede bunları öğrendiniz mi?
1. Permütasyon sayısı ile kombinasyon sayısı


arasındaki ilişkiyi
P(n,r) = r! . C(n,r)  bağıntısı ile açıklayabilirim.
A = {1,6,8,9} kümesinin rakamlarını birer


kez kullanarak iki basamaklı


P(n,r) = P(4,2) =           =            =


P(4,2) = 12 farklı sayı yazabiliriz.
s(A) = 4 elemanlı bir kümenin 2 elemanlı alt


kümelerinin sayısının C(n,r) = C(4,2) =


C(4,2)=                =


C(4,2) =          = 6 olduğunu hesaplayabilirim.


12 = 2!.6 olduğunu söyleyebilirim. Yani 4
kişiden iki kişilik alt kümeler oluştururken biri
başkan diğeri de yardımcısı olacak dersem alt
küme sayısı r! = 2! katına çıkar.


2. Bir bilinmeyenli rasyonel denklemleri
çözüp yorumlayabilirim.


x +            = 5       x +              = 5


x + 2 = 5           x = 3 bulurum. Fakat buldu-


n!
(n-r)!


4!
(4-2)!


4.3.2!
2!


n!
(n-r)! r!


4!
(4-2)! 2!


4.3.2!
1.2.2!


4.3
1.2


ğum  bu  sayı  rasyonel  denklemin  paydasını
(x-3) sıfır yaptığından denklemin çözüm küme-
sinin boş küme olduğunu söyleyebilirim.


3. Doğrusal denklem sistemlerini çözebildiği-
mi bir örnekle gösterebilirim.


2x - 3y = 3        2x - 3y = 3       Yok etme yöntemi
   x - y = 4     -3x + 3y = -12


              -x = - 9
               x = 9


x - y = 4     9 - y = 4     y = 5   Ç = {(x,y)} = {(9,5}
yerine koyma: y = x - 4       2x - 3(x - 4) = 3
2x - 3x + 12 = 3        x = 9 bulurum.
3 ile 4’ün EKOK’ı,  12’ye eşitleyebilirim.
8x - 12y = 12 = 3x - 3y         5x = 9y
x = 9k,    y = 5k seçersem   9k - 5k = 4
4k = 4     k = 1 bulurum. x = 9k = 9.1 = 9


y = 5.1 = 5 bulurum.


4.             +           =      bir bilinmeyenli ras-


yonel denkleminin çözüm kümesini bulabilirim.
4[2(3x + 5) + 3x - 5] = (3x - 5) (3x +5)
4[6x + 10 + 3x - 5] = 9x2 -25
9x2 = 9(4x + 5)         x2 - 4x - 5 = 0
(x + 1) (x - 5) = 0       çarpanlardan herbirinin


sıfır (yutan eleman) olması için
x + 1 = 0      x = -1,      x - 5 = 0      x = 5
Ç = {-1, 5}
Denklemin köklerini bulmuş oldum.


5. Üçgen eşlik şartlarının (koşullarının)
Kenar - Açı - Kenar (KAK)
Açı - Kenar - Açı (AKA)
Kenar - Kenar - Kenar (KKK)
Kenar - Açı - Açı (KAA)


şeklinde adlandırıldığını örneklerle açıklaya-
bilirim.


(AA) örnek; birer dar açıları eş olan dik üç-
genler benzerdir.


     Benzer iki üçgenin çevreleri oranı benzerlik
oranına eşittir.


     Benzer iki üçgenin alanlarının oranı, ben-
zerlik oranının karesine eşittir.
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15.
Denklem sistemini sa¤la-


yan x ve y say›lar›n›n çarp›m› olan xy = ? kaçt›r?


A) 1 B) -1 C) - D)


16.
Denklem sisteminin çö-


züm kümesi hangi seçenektedir?


A) B) 


C) D)


17. Bir okulda SBS’ye giren 645 ö¤renciden,


erkeklerin       ‘i, k›zlar›n        ‘s›na eflit ise, bu okulda


ki k›z ö¤rencilerin say›s› erkek ö¤rencilerden ne kadar
azd›r?


A) 105 B) 270 C) 375 D) 95


18. 4 y›l önce bir annenin yafl›, iki çocu¤unun


(Elif, Onur) yafllar› toplam›n›n 3 kat›na eflitti. Annenin


flimdiki yafl›, çocuklar›n›n flimdiki yafllar› toplam›n›n


2 kat›na eflit ise annenin flimdiki y›fl kaçt›r?


A) 20 B) 36 C) 40 D) 42


19.                -               =       denkleminin çözüm


kümesinin eleman› a afla¤›dakilerden hangisidir?


A) B) -3 C) 3 D)


20. Bir çocuk park›nda 3 veya 5 çocu¤un otu-


rabilece¤i toplam 20 adet s›ra (bank) vard›r. 74 çocuk


bunlarda oturdu¤una göre hangi seçenekteki önerme


yanl›flt›r? (S›ralarda bütün yerler doludur.)
A) 13 s›ra 3 kifliliktir.
B) 39 ö¤renci 3 kiflilik s›ralarda oturmaktad›r.
C) 5 kiflilik s›ralar›n say›s› 3 kiflilikten 6 tane daha


azd›r.
D) 6 s›ra 5 kifliliktir.


21. Bikem ö¤retmen, yapt›¤› bir yaz›l› s›nav›nda
10 soru  sorar. 1. ve 2. soruyu  herkesin cevap-
land›rmas›n› ve toplam 7 soruyu do¤ru çözene 100
puan verece¤in i söyler. Matematik yaz›l›s›nda bu
kurala göre 7 soruyu bir ö¤renci kaç farkl› flekilde
seçip yan›tlayabilir?


A) 35 B) 56 C) 63 D) 120


22.                -               =        denkleminin çö-


züm kümesi hangisidir?


A) {3} B) {5} C) {1} D) {  }


Huni, dondurma külah› koniye benzer. Koniye
benzeyen çad›rlar da vard›r.


ITOI = h = 8 cm        cisim yüksekli¤i


T noktas›ndan taban düzlemine inilen dik, taban›n
merkezi O’dan geçiyorsa dik koni, geçmiyorsa
e¤ik koni diye adland›r›l›r.


Tabandaki çemberin çevresi üzerinde al›nan her
noktan›n tepe noktas›na uzakl›¤›na ana do¤ru par-
ças› uzunlu¤u denir. a = 10 cm uzunlu¤udur.


Tepe noktas›ndan geçen ve çembere dayanan
ITAI do¤rusunun hareket ettirilmesiyle uzayda süpür-
dü¤ü noktalara yanal yüzey denir.


Koniler TO ekseni etraf›nda döndürülürse gö-
rünüflleri de¤iflmeyece¤inden dönme simetrisine
sahiptirler denir. Yüksekli¤i simetri eksenidir.


A) Küpün bir ayr›t› 18 cm olup 72 adet prizma
gerekir.


B) Küpün bir ayr›t› 72 cm olup 72 adet prizma
gerekir.


C) Küpün bir ayr›t› 48 cm olup 24 adet prizma
gerekir.


D) Küpün bir ayr›t› 72 cm olup 36 adet prizma
gerekir.


Çözüm 59 :    Prizma fleklindeki kutular›n birlefl-
tirilmesi ile oluflturulacak küpün


bir ayr›t› prizma ayr›tlar›n›n EKOK’d›r.


2.2.2.3.3 = 8.9 = 72 cm küpün bir ayr›t› olacakt›r.


? =                              =


   = 3.4.6 = 12.6 = 72 tane prizma gerekir.
Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 60:


fiekildeki küpte yüzey köflegeni


IB›D›I =         ise hangi önerme yanl›flt›r?


A) Küpün hacmi 27 cm3’tür.


B) Küpün cisim köflegeni 3       cm’dir.


C) Küpün ayr›tlar›n›n toplam› 24 cm’dir.


D) 8 köflesi vard›r.


Çözüm 60 :    Küpün yüzey köflegeni


a       =


a =           =           =       = 3 cm olup hacmi


V = 3.3.3 = 27 cm3’tür.
Cisim köflegeni = a      = 3       cm’dir.
12 ayr›t›n›n uzunluklar› toplam› = 12.3 = 36 cm


Do¤ru cevap C’dir.


Kare Prizman›n Alan›
Tabanlar› karesel bölge olar dik prizman›n bir


taban›n›n alan› a2 dir.


Kare dik prizman›n bir taban›n›n alan›
Ta = a2 = 9 cm2


Yanal alan› = Ya = Ç.h = 4a.h
Ya = 4(3.4) = 4.12 = 48 cm2


Kare dik prizman›n bütün alan›
A = Ya + 2Ta


A = 4ah + 2a2 = 2a (2h + a)
= 4.3.4  + 2.32 = 48 + 2.9  = 48 + 18


A = 66 cm2       kare dik prizma yapmak için ge-
reken kartonun alan›d›r.
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Üçgen dik pri zman›n aç›k fleklini çizelim.


Prizman›n taban›ndaki üçgen dik üçgen oldu-
¤undan prizmaya dik üçgen d ik prizma den ir.


Prizman›n tabanlar›n› o luflturan IABI = 3  cm,
IACI = 4 cm,  IBCI  = 5 cm’ lik do¤ru parçalar›na
taban ayr›tlar ›, yan  yüz lerin ara  kes iti olan


IAA›I = IBB›I = ICC›I = 7 cm do¤ru parçalar›na
yanal ayr›tla r› den ir.


Ayr›tlar›n kesiflti¤i A, B, C, A›, B›, C› noktalar›na
da köfle den ir. [AA›] // [BB ›] // [CC ›]


Alt ve üst tabanlar› paralel olup efl üçgenlerdir.
Yan yüzleri tabanlara dik ise prizmaya dik prizma;
yan yüzleri tabana dik de¤ilse e¤ik prizma di ye
isimlendiri lir.


Yükseklik h = 7 cm o lup tabanlar aras›ndaki
uzakl›kt›r veya tabanlardan birinin bir noktas›ndan
di¤er tabana indiri len dikmenin uzun lu¤udur.


Üçgen dik prizman›n 5 yüzü vard›r.


Taban çevres i = Ç = a + b + c
= 5 + 4 + 3 = 1 2 cm’dir.


Prizman›n 6  köflesi 9 ayr›t› var d›r.


Eflkenar üçgen prizma n›n aç›n›m›n› çizelim.


Eflkenar üçgen pr izman›n tabanlar›n›n a¤›rl›k
merkezinden geçen. IOO›I = 6 cm’lik do¤ru parça-
s›na eksen  ad› verili r. fiayet prizma bu eksen etra-
f›nda 120° döndürülürse, prizman›n döndürüldü¤ü
anlafl›lamayaca¤›ndan “Eflkenar üçgen dik prizma
120° lik dönme simetrisine sahiptir.” denir.


GEOMETR‹K C‹S‹MLER‹N YÜZEY ALANLARI


Dik Prizmalar›n Yüzey Alanlar›n›n Hesap-
lanmas › (Surface  Areas of Pr isms)


Küpün Alan›:


GEOMETR‹K C‹S‹MLER
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Örnek TEST 42:   Taban› 3 cm olan kare dik 
prizman›n tüm ayr›tlar›n›n


toplam› 40 cm’dir. Bu kare dik prizman›n bütün
alan› kaç cm2 dir?


A) 48 cm2 B) 56 cm2


C) 66 cm2 D) 60 cm2


Çözüm 42 :     Kare dik prizman›n 12 ayr›t› olup
karfl›l›kl› ayr›tlar birbirine paralel
olup uzunluklar› eflittir.


40 = 8a + 4h      4h = 40 - 8.3 = 16
  h = 4 cm  prizman›n yüksekli¤idir.
Kare prizman›n alan› = 2a2 + 4(ah)


      = 2.32 + 4(3.4)
A = 18 + 48 = 66 cm2 dir.


Do¤ru cevap C’dir.


Dikdörtgenler Prizmas›n›n Yüzey Alan›


Bir kibrit kutusu veya bir oda dikdörtgenler priz-
mas›na birer örnektir. Odada bir duvar›n karfl›s›ndaki
duvar ona paralel olup alanlar› eflittir.


Yanal alan = Taban çevresi x Yükseklik = Ç . h
Ç = 2a + 2b,   h = c olup
Ya = 2(a+b).c = 2(3+2).1 = 10 cm2


Taban alan› = Ta = a.b = 3.2= 6 cm2


Bütün alan = Yanal alan + 2.Taban alan›
A = Ya + 2Ta


A = 2ac + 2bc + 2ab = 2(ab+ac+bc)


Örnek TEST 43:   Ayr›tlar› a = 4 cm, b= 3 cm 
ve c = 2 cm olan dikdört-


genler prizmas›n›n bütün alan› kaç cm2 dir?


A) 28 cm2 B) 40 cm2


C) 26 cm2 D) 52 cm2


Çözüm 43 :     Prizman›n alan›
A = 2(ab + ac + bc) = 2(4.3 + 4.2 + 3.2)


= 2.26 = 52 cm2 dir.
Do¤ru cevap D’dir.


Tabanlar› eflkenar üçgen (a = 4 cm) yan yüzleri
dikdörtgensel bölge olan eflkenar üçgen dik priz-
man›n toplam alan›n› hesaplayal›m.
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Yüzey alan› = A
(Üçgenin çevre uzunlu¤u x h) + 2 x (üçgen alan›)


A = Ç(ABC) x h + 2 x A(ABC)


Ç(ABC) = 3a = 3.4 = 12 cm,  h = 5 cm


A(ABC) =               = 4    3 cm2


A = 12.5 + 2.(4    3) = 60 + 8    3
A ⋲ 60 + 13,86 ⋲ 73,86 cm2 dir.


A = 3ah +


Örnek TEST 44:


ICFI = IADI = IBEI = 10 cm
c = IABI = 5 cm,   IBCI = a = 12 cm


Taban ve tavan› dik üçgensel bölge yan yüzleri
dikdörtgensel bölge olan dik üçgen dik prizman›n
yüksekli¤i 10 cm,  c = 5 cm,  a = 12 cm


s(ABC) = 90° ise prizman›n bütün alan› kaç
cm2 dir?


A) 270 cm2 B) 300 cm2


C) 360 cm2 D) 330 cm2


Çözüm 44 :   A(ABC) =             = 30 cm2


ABC dik üçgeninde Pisagor ba¤›nt›s›n› uy-
gularsak;


IACI2 = 52 + 122 = 25 + 144 = 169 = 132


IACI = 13 cm
Paralel olan yüzeyler taban oldu¤undan ABC


ve DEF’leri prizman›n tabanlar›d›rlar.
Taban›n çevresi = 5 + 12 + 13 = 30 cm
Prizman›n bütün yüzey alan› = PYA


= 30.10 + 2.30 = 300 + 60
PYA = PY.A = 360 cm2‘dir.


Do¤ru cevap C’dir.


Düzgün Alt›gen Dik Prizman›n Alan›


Dikkat ederseniz taban› 6 efl eflkenar üçgenden
oluflmaktad›r.


Taban›n alan›


Ta = 6.(a .     .   3 .      ) = 6


Ta =           a2 = 6 (               ) = 24   3 cm2


Düzgün alt›gen prizman›n yanal alan›


Ya = Ç.h = 6a.h = 6.4.2    3


Ya = 48   3 cm2


Örnek TEST 46: Afla¤›daki flekilde dik silin-
dir ile kare dik prizman›n


yüksekliklerinin uzunluklar› ve yanal alanlar›
birbirine eflittir. Buna göre, silindirin toplam ala-
n›n›n prizman›n toplam alan›na oran› kaçt›r?


a = 1 cm  ,    r =       ,   h =       ,  π = 3 al›n›z.


A) B) 1


C) 1 D)


Çözüm 46 :   Yar›çap› r, yüksekli¤i h olan silindirin
yan alan› 2πrh


Kare dik prizman›n yan alan› 4a.h
2πrh = 4ah       πr = 2a
Silindirin toplam alan›


2πrh + 2πr2 = 2.2.       + 2.3.


SA =       +       =       = 4 cm2


Kare dik prizman›n toplam alan›


4a.h + 2a2 = 4.      + 2 =      + 2


PA = 3       =        cm2


       =          =       =       = 1      = 1,2  hesaplan›r.


Do¤ru cevap B’dir.


Düzgün alt›gen prizman›n bütün alan›


A = Ya + 2Ta


A = 6ah + 2.           a2 = 6ah + 3   3 a2


                           = 3a (2h +   3a )


A = 48   3 + 2(24   3) = 96    3 cm2 ⋲ 288 cm2


96    3 cm2 yüzey alan›d›r.


Örnek TEST 45: Taban kenar›  a= 2 cm ve 
yüksekli¤i h =   3 cm olan


düzgün alt›gen dik prizma ile ilgli hangi önerme
yanl›flt›r?


A) Bütün alan› 24    3 cm2 dir.


B) Yanal alan› 12    3 cm2 dir.


C) Taban alan› 6    3 cm2 dir.


D) Tüm ayr›tlar›n›n uzunluklar› toplam›


      = 12 + 6    3 cm ⋲ 22,4 cm’dir.


Çözüm 45 :   Düzgün dik alt›gen prizman›n taban
alan›, 6 eflit eflkenar üçgenin alanlar›


toplam›na eflit oldu¤undan


Ta = 6A = 6 .            = 6    3 cm2        C do¤ru


Yanal alan› = taban çevresi x yükseklik


= 6a.h = 6.2.   3


Ya = 12    3 cm2       B do¤ru


Bütün alan = Ya + 2Ta = 12    3 + 2.6    3


      = 24   3 cm2


Tüm ayr›tlar›n›n uzunluklar› toplam› = 12a+6h


? = 12.2 + 6    3


   = 24 + 6    3 cm       D yanl›flt›r.
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Örnek TEST 47: Bir dikdörtgenler prizma-
s›n›n boyutlar› aras›nda


=      =       ba¤›nt›s› varken tüm ayr›tlar›n›n


uzunluklar› toplam› 44 cm olarak veriliyor. Bu dik
prizman›n bütün alan› kaç cm2 dir?


A) 72 cm2 B) 36 cm2


C) 60 cm2 D) 90 cm2


Çözüm 47 :          =       =


3a = 2b = c = 6k ise
a = 2k,   b = 3k,   c = 6k alal›m.
44 = 4(a + b + c) oldu¤undan 11 = 2k + 3k +6k
11k = 11      k = 1
a = 2 cm,  b = 3 cm,   c = 6 cm oldu¤u anlafl›l›r.
A = 2(ab + ac + bc) = 2(2.3 + 2.6 +3.6) = 2.36
A = 72 cm2  hesaplan›r.


Do¤ru cevap A’d›r.


Örnek TEST 48: Taban›n›n bir kenar› 6 cm
ve ayr›tlar›n›n uzunluklar›


toplam› 76 cm olan kare dik prizman›n bütün alan›
kaç cm2 dir?


A) 168 cm2 B) 240 cm2


C) 198 cm2 D) 276 cm2


Çözüm 48 :    76 = 8.6 + 4.h
4h = 76 - 48 = 28


h = 7 cm prizman›n yüksekli¤idir.
A = 2a2 + 4a.h = 2.62 + 4.6.7


   = 72 + 168 = 240 cm2


Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 49:


fiekildeki küpün [AB] cisim köflegeninin
uzunlu¤u 3   3 cm ise bütün alan› kaç cm2 dir?


A) 54 cm2 B) 45 cm2


C) 36 cm2 D) 63 cm2
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Çözüm 49 :   IABI = a   3 = 3   3
     a = 3 cm oldu¤u anlafl›l›r.


? = A = 6a2 = 6.32 = 54 cm2 dir.


Do¤ru cevap A’d›r.


Özel Geometrik Cisimlerden Prizman›n
Hacminin Hesab›


Dik Prizmalar›n Hacminin Hesab›;
Kenarlar› 1 cm olan 8 küpten bir kenar› 2 cm


olan bir küp olufltural›m. Küpün hacmi 8 cm3 tür.


Küpün taban›, yüzey alan› 1 cm2 olan 4 kareden
oluflmaktad›r.


Taban alan› = 2 x 2 = 4 cm2


Küpün hacmi = Taban alan› x Yükseklik
 =      (2 x 2)     x      2
 = 4 x 2  = 8 cm3


Genellefltirirsek bu küpe taban› kare fleklinde
olan yan ayr›t› tabana dik durumda oldu¤undan “Dik
kare prizma”n›n özel bir durumu olarak düflünebiliriz.


Küpün Hacmi = a x a x a = a2 x a = a3 tür.
a = 3 bir kenar›n›n ayr›t› 3 cm olan bir küp


oluflturmak için 3.3.3 = 9.3 = 27 adet küp fleker kul-
lanmam›z gerekir. Küpün hacmi 27 cm3 tür.


a = 4 cm olan bir küp yapmak için
4.4.4 = 16.4 = 64 adet küp kullanmam›z


gerekecektir. Küpün hacmi 64 cm3 tür.
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Genel olarak herhangi bir


Dik prizman›n hacmi = Taban alan› x Yükseklik
ba¤›nt›s› ile hesaplan›r.


V = 2.2.3 = 4.3 = 12 cm3 tür.


Prizmalar tabanlar›n›n flekline göre isim-
lendirilir.


Dikdörtgenler Prizmas›n›n Hacmi
Ayr›t uzunluklar› a = 2 cm,  b = 3 cm, c= 4 cm


olan dikdörtgenler prizmas›n›n hacmi a.b.c ile
hesaplan›r.


Bütün yüzleri  dikdörtgensel bölgelerden oluflan
dik prizmaya dikdörtgenler prizmas› denir.


V = a.b.c = taban alan› x yükseklik
V = (4.3).2 = 12 (cm2) . 2 (cm) = 24 cm3 tür.


Üçgen Prizman›n Hacmi
Taban yüzü önde olacak flekilde bir ikizkenar


üçgen prizmay› yüzlerinden biri üzerinde çizdim.


‹çinde yat›lan bir bez çad›r›n benzeridir. Veya
baton bir pastaya benzetebiliriz.


Üçgen prizman›n hacmi = Taban alan› x Yükseklik


=         x 6 = 12 x 6


V = 72 cm3 tür.


Eflkenar üçgen prizman›n hacmi:


Ta =            = 4    3 cm2


V = Ta.h = 4    3.6 = 24    3 cm3 ⋲  41,57 cm3


Dik üçgen prizman›n hacmi;


Ta =         = 6 cm2


V = Ta.h = 6.7 = 42 cm3


Eflkenar dörtgen dik prizman›n hacmi:


Ta =        = 24 cm2


Eflkenar dörtgen prizman›n hacmi = V = Ta.h
V = 24.10 = 240 cm3


       Paralelkenar dik prizman›n hacmi:


Ta =  7.4 = 28 cm2


V = Ta . h = 28.10 = 280 cm3
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       Dik düzgün alt›gen prizman›n hacmi:


V = 6                . h


Düzgün alt›gen dik prizman›n taban alan›, 6 tane


efl eflkenar üçgenin alan›na eflittir.


Ta = 6             = 6    3 cm2


V = Ta.h = 6    3 .10 = 60    3 cm3 ⋲ 104 cm3


Genel ba¤›nt› alt›genin bir ayr›t› a ise


Ta = 6 (a.           .      ) =      a2.    3


V =      .    3.a2h         Hacmi


h: Prizman›n yüksekli¤i


Düzgün Alt›gen Dik Prizman›n Özellikleri


• Toplam 8 yüzü vard›r. Birbirine paralel olan alt
ve üst tabanlar› düzgün alt›gensel bölge, yan yüzleri
birbirine efl 6 dikdörtgensel bölgelerden oluflur.


• 18 ayr›t› vard›r. Taban ayr›tlar›n›n uzunluklar›
birbirine eflittir. Yan ayr›tlar› 6 tane olup uzunluklar›
birbirine eflittir. Yan ayr›tlar› ayn› zamanda prizman›n
yükseklikleridir.


• 12 köflesi bulunur.
Bir taban›n›n çevresi Ç = 6a’ya eflittir.


Örnek TEST 50: Taban›n›n bir kenar›n›n
uzunlu¤u a= 4 cm, yan ay-


r›tlar›ndan biri h = 5    3 cm olan düzgün alt›gen
dik prizma ile ilgili verilen önermelerden biri
yanl›flt›r. Yanl›fl olan hangi seçenektedir?


A) V(hacmi) = 360 cm3


B) Bir taban›n›n alan› = 24    3 cm2


C) Tüm ayr›tlar›n›n uzunluklar›


toplam› = 48 +30    3 cm
D) Bir taban›n›n çevresi = 8+10    3 cm’dir.


Çözüm 50 :   Düzgün alt›-
gen dik prizman›n taban›
a = 4 cm olan 6 eflkenar üç-
genden olufltu¤undan


Ta = 6                 = 24    3 cm2


olup
Prizman›n hacmi
V = 24    3 . 5    3 = 360 cm3 dir.
Tabanlardaki ayr›tlar›n uzunluklar› toplam›
12.4  = 48 cm
6 yan ayr›t›n›n uzunluklar› toplam› 30    3 cm
18 ayr›t›n›n uzunluklar› toplam›
48 + 30    3 ⋲ 100 cm’dir.


Bir taban›n›n çevresi = 6a = 6.4=24 cm’dir.


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 51: Yamuk dik prizman›n ayr›t-
lar› afla¤›daki flekilde veril-
mifltir.


IABI = 2 cm,  ICDI = 8 cm,  IAHI = 4 cm
IBB›I = 15 cm (Prizman›n yüksekli¤i)
IADI = IBCI = 5 cm
Hangi seçenekteki önerme yanl›flt›r?


1. Bir postac› bir apartmandaki 4 farkl› daireye
ait 4 farkl› mektubu dairelerin posta kutular›na rastgele
birer birer da¤›t› yor. Bu postac ›n›n, mektupla r›n
dördünü de do¤ru adreslerine da¤›tmas›n›n olas›l›¤›
nedir?


A) B) C) 4! D)


2.               = 1 eflitli¤inin do¤ru olabilmesi için


x ile y aras›ndaki ba¤›nt› hangisi olmal›d›r?


A) x = 9y
B) x = 8y
C) x = 72y
D) 9x = 8y


3. A = {1 , 3, 5, 7, 9, 2} kümesinin elemanlar›n›
birer kez kullanarak oluflturulacak 4 basamakl›
say›lardan kaç› çift say›d›r?


A) 60 B) 24 C) 12 D) 36


4. A = {2, 9, 6, 7, 8} kümesinin elemanlar›n› birer
kez kullanarak 4 basamakl› ve 2 ile tam bölünebilen
kaç do¤al say› yaz›labilir?


A) 72 B) 24 C) 553 D) 625


5. DEN‹Z kelimesindeki harfleri bir kez kullanarak
sonu N ile biten anlaml› ya da anlams›z 4 harften
oluflan kaç kelime yazabilirsiniz? (Yazaca¤›n›z 4 harfli
kelimelerde her harf yaln›z bir kez kullan›lacakt›r.)


A) 64 B) 125 C) 40 D) 24


6. n eleman›n›n r’li (r ≤ n) kombinasyonlar›n›n


say›s› C(n,r) ile gösterilir. Buna göre verilen eflitliklerden


hangisi do¤rudur?


A) 3.C(6,4)= 4.C(6,3) B) C(6,3)= 2.C(6,4)


C) C(6,4)= 2.C(6,2) D) 2.C(6,4)= C(6,3)


7. C kombinasyonu gösterdi¤ine göre C(9,0) say›s›


hangisine eflittir?


A) 0 B) 9 C) 8 ! D) 1


8. Bir düzlemde herhangi üçü bir do¤ru üzerinde
olmayan 6 noktadan kaç do¤ru geçer?


A) 15 B) 10 C) 6 D) 9


9. 3’ü k›z ve 2’si erkek 5 ö¤renci bir s›rada otu-
rarak an› olsun diye foto¤raf çektirmek istiyorlar. K›z-
lar bir tarafta (birarada) erkekler di¤er tarafta birarada
olacak flekilde kaç de¤iflik biçimde oturabilirler?


A) 12 B) 24 C) 5 ! D) 48


10. A = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7} elemanl› bir kümeden
3 elemanl› alt kümeler oluflturmak istiyoruz. Kümenin
elemanlar›ndan birisinin 5 olmas›n› istersek kaç tane
üç elemanl› küme oluflturabiliriz?


A) 21 B) 20 C) 15 D) 35


11.             -             = 0 denkleminin çözüm kü-


mesi hangisidir?


A) {-3, 3} B) {1, -1}


C) {-2    2 , 2    2} D) {-7    7,     7}


12.               = -5 ise x kaçt›r?


A) B) - C) D)


13.


Bir bisekletli A noktas›ndan B noktas›na 15
km/saat ortalama h›zla gidip x km/saat ortalama h›z›
ile geri dönüyor. Gidifl dönüflte ortalama h›z› saatte
12 km ise dönüfl h›z› saatte kaç km’dir?


A) 10 B) 9 C) 11 D)


14.             -            = 0 denklemini sa¤layan


x’lerin oluflturdu¤u çözüm kümesinin elemanlar›n›n
çarp›m› kaçt›r? (x gerçek say›d›r.)


A) -16 B) 12 C) -12 D) -4


Do¤ru cevaplar›, aç›klamal› çözümleri 199. sayfadad›r.
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Üçgen Prizma


a = 5 cm olan bir küp yapmak için kaç cm2 karton
gerekir?


Küpün 6 yüzünün alan› eflit oldu¤undan
A = 6a2 = 6.52 = 6.25 = 150 cm2 karton gerekir.
Küpün taban çevresi = 4a = 4.5 = 20 cm = Ç
Taban alan› = a2 = 52 = 25 cm2


Yanal alan› = Ya = Ç.h = 20.5  = 100 cm2,
  h = 5 cm’dir.


Ya = 4a.a = 4a2 dir.
Ya = 4.52 = 100 cm2 dir.
Bütün alan›;
A = Ya + 2Ta = 100 + 2.25 = 150 cm2 dir.
A = 4a2 + 2a2 = 6 a2 = 6 .52 = 150 cm2 küpün


bütün alan›d›r.


Örnek TEST 41:   Bütün alan› 54 cm2 olan bir
küpün tüm ayr›tlar›n›n uzun-
luklar› toplam› kaç cm’dir


A) 36 cm B) 24 cm


C) 27 cm D) 3    2 cm


Çözüm 41 :     6a2 = 54       a2 = 9 = 32


a = 3 cm olup
Bir küpün 12 ayr›t› oldu¤undan
12a =  12.3  = 36 cm’dir.


Do¤ru cevap A’d›r.


A B


C


A› B›


C›D›
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3 3 3 3
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Kare dik prizman›n aç›k flekli
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A) Prizman›n taban alan› = 20 cm2 dir.
B) Yamuk dik prizman›n taban›n›n çevresi
 Ç = 20 cm
C) Prizman›n hacmi = V = 150 cm3


D) Tüm ayr›tlar›n›n uzunluklar› toplam› = 100 cm


Çözüm 51 :    ‹kizkenar yamuk dik prizman›n 
birbirine paralel olan tabanlar›n-


dan birinin alan› A(ABCD) =         . h =          . 4


A(ABCD) = 5.4 = 20 cm2


Prizman›n hacmi = V = Ta.h = 20.15 = 300 cm3


Taban›n çevresi = 2 + 5 + 8 + 5 = 20 cm
Prizman›n tüm ayr›tlar›n›n uzunluklar› toplam›
2 x Taban çevresi + 4.h = 2.20 + 4.15


= 40 + 60 = 100 cm’dir.
Do¤ru cevap C’dir.


Örnek TEST 52:


Dikdörtgenler prizmas› fleklindeki akvaryum
içinde 2L (litre) su vard›r. Bu akvaryumdaki suyun
yüksekli¤i 8 cm ve taban ayr›tlar›ndan bir 10
cm’dir. Bilinmeyen taban ayr›t› kaç cm’dir?


A) 20 cm B) 22 cm
C) 25 cm D) 30 cm


Çözüm 52 :   2 L = 2000 cm3 = 2 dm3 oldu¤undan
2000 = Ta . 8       Ta = 250 cm2


Ta = ab       250 = 10a     a = 25 cm hesaplan›r.
Do¤ru cevap C’dir.


Örnek TEST 53:


Bir fabrikada herhangi iki yüzünün alanlar›
36 cm2 ve 24 cm2 olan dikdörtgenler prizmas›
fleklinde kutular üretildi¤i bilgisi veriliyor. Bu bil-
giden yola ç›karak kutular›n ayr›tlar›n›n uzunluklar›
santimetre cinsinden ve birer do¤al say› olacak
flekilde kaç farkl› hacimde kutu üretilmekte oldu-
¤unu ve hacmi en büyük dikdörtgenler prizmas›n›n
hacminin kaç cm3 olaca¤›n› bulunuz?


A) 4 farkl› kutu, 432 cm3


B) 6 farkl› prizma kutu, 864 cm3


C) 6 farkl› kutu, 72 cm3


D) 4 farkl› prizma kutu, 288 cm3


Çözüm 53 :    ab = 36 cm2,   bc = 24 cm2   ise 
ortak ayr›t b’nin olabilece¤i de-


¤erler 24 ve 36’n›n ortak bölenleri kümesinin ele-
manlar›d›r.


b ∈ {1, 2, 3, 4, 6, 12} olabilir.


Verilen eksik bilgiden yola ç›karak verilen koflullara
uygun 6 farkl› hacimde kutu üretiliyor olabilece¤inin
ve üretilmekte olan en büyük hacimli prizman›n hac-
minin 864 cm3 olabilece¤ini ak›l yürüterek verilenler-
den ç›karm›fl olduk. En küçük prizma kutunun hac-
minin en büyü¤ünün 12’de biri olaca¤›na dikkat edi-
niz.                                             Do¤ru cevap B’dir.


ab = 36 cm2,   bc = 24 cm2
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Örnek TEST 54: Bir ayr›t› 8 cm olan küp flek-


lindeki bir kab›n      i bofl


gerisi su ile doludur. Küpteki tüm su taban ayr›t
uzunluklar› 12 cm ve 8 cm olan dikdörtgenler
prizmas› fleklinde bir kaba boflalt›l›yor. Prizman›n
yüksekli¤i suyun taflmayaca¤› kadar yüksekse
gözlenen suyun yüksekli¤i kaç cm olur? Suyun
kendine özgü bir flekli olmad›¤›na içinde bulun-
du¤u prizman›n fleklini alaca¤›na dikkat ediniz.


A) 3 cm B) 4 cm
C) 5 cm D) 6 cm


Çözüm 54 :    Küpteki suyun yüksekli¤i


      -      =            8 .     = 6 cm


suyun yüksekli¤idir.
Suyun hacmi 8.8.6 = 64.6 = 384 cm3 su vard›r.


Ta = 12.8 = 96 cm2


384 = Ta.h      384 = 96.h
h = 4 cm suyun yüksekli¤idir.


Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 55:


Ayn› büyüklükteki 64 tane küçük küpten
oluflturulan flekildeki küpün ön yüzü hariç geri
kalan 5 yüzü (taban› dahil) boyan›yor. Hiçbir yüzü
boyal› olmayan küpler kaç tanedir? Sizce hiçbir
boyal› yüzü olmayan bu küplerle taban alan› farkl›
kaç dikdörtgenler prizmas› oluflturulabilir. Küplerin
hacmini 1 cm3, ayr›t›n› da 1 cm al›n›z.


A) Hiçbir yüzü boyal› olmayan küplerin say›s›
12’dir. Taban alanlar› farkl› (1 cm2 dahil) 6 prizma
oluflturulabilir.


B) Hiçbir yüzü boyal› olmayan küplerin say›s›
16’d›r. Taban alanlar› farkl›  (1 cm2 dahil) 5 prizma
oluflturulabilir.


C) Hiçbir yüzü boyal› olmayan küplerin say›s›
12’dir. Taban alanlar› farkl›  (1 cm2 dahil) 4 prizma
oluflturulabilir.


D) Hiçbir yüzü boyal› olmayan 8 küp vard›r.
Taban alanlar› farkl›  (1 cm2 dahil) 6 prizma olufl-
turulabilir.


Çözüm 55 :    Hiçbir yüzü boyal› olmayan
4 x 3 = 12 küp vard›r ve hacimleri
12 cm3’tür.


12 = 22.31


(2 + 1)(1 + 1) = 3.2 = 6 farkl› taban olabilir.
Do¤ru cevap A’d›r.


Prizmalar›n tabanlar› = {1, 2, 3, 4, 6, 12 cm2} olabilir.


Örnek TEST 56:


fiekli verilen dik üçgen dik prizman›n


taban›ndaki IABI = 3 cm s(ACB) = s(AFD) = 60°
‘dir. Dik üçgen prizman›n hacmi kaç cm3’tür?


A) B) 3


C) D) 9


Çözüm 56 :


Yan CF ayr›t› ABC taban›na dik oldu¤undan
s(ACF) = 90° olup ABC taban› DEF üçgen tabanlar›
paralel oldu¤undan


s(CAF) = s(AFD) = 60° (iç ters aç›lar eflit
oldu¤undan)


tan(ACB) =           =              tan 60 =


IBCI =           .           =         cm bulunur.


cos (ACB) =                  cos 60 =


       =                    IACI = 2        cm


(30°, 60°, 90°)      ACF de  IACI = 2


ICFI =       .IACI =       .       .2 = 6 cm’dir.
V = Hacim = Taban alan› x yükseklik


V =             x 6 = 9       cm3


prizman›n hacmidir.
Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 57:


fiekildeki dikdörtgenler prizmas›n›n hacmi
240 cm3, yüksekli¤i 5 cm, uzunlu¤u IABI = 12 cm
verildi¤inde taral› olarak gösterilen bölgenin alan›
kaç cm2’dir?


A) 52 cm2 B) 39 cm2


C) 45, cm2 D) 65 cm2


Çözüm 57 :
Dik prizmn›n hacmi = taban alan› x yükseklik
V = 240 = Ta.5      Ta = 48 cm2


IABI . IBCI = 48      IABI = 12 cm   bilindi¤inden
12.IBCI = 48      IBCI = 4 cm’dir.
AA›B dik üçgeninde pisagor ba¤›nt›s›n› uygu-


larsak
IA›BI2 = IAA›I2 + IABI2      IA›BI2 = 52 + 122


IA›BI2 = 25 + 144 = 169 = 132


IA›BI = 13 cm hesaplan›r.
Taral› bölgenin alan›= IA›BI.IBCI=13.4=52 cm2dir.


Do¤ru cevap A’d›r.
Örnek TEST 58:


Ayr›tlar› a = 24 cm, b = 12 cm, c = 18 cm olan
dikdörtgenler prizmas› fleklinde bir kutunun
içerisine, kutuyu tam dolduracak flekilde küp
fleklinde en az say›da küpler yerlefltirmek istiyoruz
Afla¤›daki ifadelerden hangisi yanl›flt›r?


A) En az 24 küp ile prizma tam doldurulabilir.


B) Küplerin bir ayr›t› 6 cm’dir.
C) Küplerin hacimi 64 cm3’tür.
D) a,b ve c’nin EBOB’u 6 cm’dir.


Çözüm 58:    Kutunun içine yerlefltirilecek küp 
fleklindeki kutular›n bir ayr›t›


2.3 = 6 cm (EBOB) oldu¤unda en az say›da kutu ile
prizmay› tam doldurabiliriz.


       .        .         = 4.3.2 = 24 tane ayr›t› 6 cm


olan küplerle prizmay› tam doldurabiliriz.
Do¤ru cevap C’dir.


Bir küpün hacmi = 6.6.6 = 216 cm3 tür.


Örnek TEST 59:  Ayr›tlar› a = 24 cm, b = 12 
cm ve c = 18 cm olan dik-


dörtgenler prizmas› fleklindeki karton kutular›n
en az kaç tanesi ile bir küp oluflturulabilir? Küpün
bir ayr›t› kaç cm’dir?
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M›s›rdaki tarihi eserler piramide benzer.
Kare dik piramit ve aç›k flekli


ITHI = h = 2      ⋲ 5,3 cm
(T,ABCD) piramiti


Piramidin cisim yüksekli¤i taban merkezi H’dan
geçti¤inden dik piramit olarak isimlendirilir.


ITHI = 2       cm
ITEI = 8 cm yanal yüzeylerinden birinin yüksek-


li¤idir.
IABI = IBCI = ICDI = IDAI = 12 cm      taban


ayr›t›d›r.
TBC, TAB, TCD, TAD yanal yüzeyleridir. ‹kizkenar


üçgendirler.
ABCD dörtgensel bölgesi bir kare olup piramidin


taban›d›r.
ITAI = ITBI = ITCI = ITDI = 10 cm        yanal ayr›t


uzunlu¤udur.
Piramitler, taban›n› oluflturan çokgene göre


adland›r›l›r.
Üçgen piramit, Dörtgen piramit, Düzgün alt›gen


piramit.
Taban› düzgün çokgen (eflkenar üçgen, kare,


beflgen, at›gen) olan yüksekli¤i de taban›n mer-
kezinden geçen piramide düzgün piramit denir.


Yanal yüzlerin tepe noktas›n›n ortak oldu¤una
dikkat ediniz.


3


7


Uzayda sabit bir O noktas›ndan r = 10 cm
uzakl›ktaki noktalar kümesinin oluflturdu¤u flekle
küre ad› verilir. O noktas›na kürenin merkezi, üze-
rindeki herhangi bir  A noktas›n›n  O’ya uzakl›¤›na
IAOI = r = 10 cm yar›çap ad› verilir.


Kürenin merkezi O noktas›ndan geçen herhangi
bir düzlemle küre yüzeyinin ortak noktalar›na (ara
kesit) büyük çember ad› verilir.


Çap = 2r = 2.10 = 20 cm olup kürenin çap uzun-
lu¤udur.


O      Kürenin merkezi
IOAI = r = 10 cm = Yar›çap
IABI = 2r = 20 cm = Çap
Topa benzetirsek topa dokundu¤umuz nokta-


lar›na yüzeyi denir
(O,r) = (O,10 cm)      kürenin büyük çemberi


25.


E ve F noktalar› ABCD dikdörtgeninin kenarlar›
üzerindedir.


IAEI = 4 cm,      IEBI = 6 cm,     IBCI = 8 cm ve
s(FEC) = 90° oldu¤una göre IFCI = ? kaç cm’dir?


A) 11 cm B) 5    5 cm


C) 5    3 cm D) 2    29 cm cm


27.


fiekilde s(ABC) = 90°


IADI = 3 cm,   IBDI = 4 cm


IACI = 13 cm ise


IBEI = x cm = ?


s(ABD) = s(BEC) = 90°’dir


A) 9,6 cm B) 7        cm


C) 8 cm D)  6 cm


28. Bir dikdörtgenin çevre uzunlu¤u 14 cm,


köflegen uzunlu¤u 5 cm ise alan› kaç cm2’dir?
A) 6 cm2 B) 15 cm2


C) 10 cm2 D) 12 cm2


29.


fiekilde [A B] //  [CD] ve  IADI    IBCI


IEOI = IED I ve  IFOI = IFCI = 5  cm ve ril iyor.


Hangi seçenekteki bi lgi yanl›flt ›r?


A) IEOI = IEDI = 12 cm’dir.


B) ICDI = 26 cm


C) IEFI = 12 cm


D) IOBI = 5 cm


30. Hangi seçenekteki ifade yanl›flt›r?


A) Üç aç›s› karfl›l›kl› eflit olan iki üçgen benzerdir.


B) ‹ki aç›s› ile bunlardan birinin karfl›s›ndaki
kenarlar› orant›l› olan iki üçgen benzerdirler.


C) Benzer iki üçgenin çevre uzunluklar› oran›
benzerlik oranlar›na eflittir.


D) Benzer iki üçgenin alanlar›n›n oran› benzerlik
oranlar›na eflittir.


31.


20 katl› bir apartman›n girifl merdivenlerinin yan›na
eflya tafl›nmas› veya acil durumda sakinlerinin
hastaneye kolayca tafl›nabilmesi için üçgen dik prizma
fleklinde bir rampa yap›lm›flt›r. Tabanlar›ndan birinin
çevresi 30 dm ve bir taban alan› 30 dm2 dir. Üçgen
prizman›n yüksekli¤i 10 dm’dir. Hangi seçenekteki


bilgiye eriflemeyiz?


A) Yanal yüzünün alan› 3m2’dir.


B) Üçgen prizman›n hacmi 300 000 cm3’tür


C) Üçgen prizman›n yüzey alan› 36 000 cm2’dir.


D) Üçgen prizman›n ay›rt say›s› köfle say›s›ndan


iki fazlad›r.


32. Hangi seçenekteki ifade yanl›flt›r?


A) Dik koniler, eksen etraf›nda döndürülürlerse


dönme simetrisine sahiptirler.


B) Bir koninin bir köflesi ve bir taban› vard›r.


C) Bir koninin merkezinden geçen herhangi bir


düzlemle küre yüzeyinin ara kesitine büyük çember


ad› verilir. Oluflan dairenin çap› r uzunlu¤undad›r.


(Kürenin yar›çap› r uzunlu¤undad›r.)


D) Kürenin temel elemanlar› merkezi, yar›çap›n›n


uzunlu¤u ve topa benzeyen yüzeyidir.


33.


fiekildeki prizman›n taban› bir diküçgen olup dik
kenarlar›ndan birinin uzunlu¤u 12 cm’dir.


IACI = 12 cm,    IEFI = 15 cm
Üçgen prizman›n yüksekli¤i
ICFI = h = 5 cm’dir.
Seçeneklerdeki hangi ifade yanl›flt›r?


A) Üçgen dik prizman›n hacmi 270 cm3’tür


B) Yüzey alan› 1,8 dm2’dir.


C) Yanal yüzünün alan› bir taban›ndan 126 cm2


büyüktür.


D) Ayr›tlar›n›n uzunluklar› toplam› 87 cm’dir.


A


B
C


c


a
h = 10 cm


C›


A›


b


A


B
C


E F


D


15 cm


12 cm


34.


Melisa, üçgen prizma fleklinde karton bir kutu
yapmak için kartona yandaki aç›n›m›n› çiziyor.


Hangi seçenekteki ifade bu üçgen prizma için
do¤ru olmayacakt›r?


Yükseklik = 15 cm


A) Melisa prizmay› oluflturmak için en az 1250
cm2 karton kullanm›flt›r.


B) Prizman›n hacmi 2,25 dm3’tür.


C) Bir taban›n alan› 150 cm2’dir.


D) Tüm ayr›tlar›n›n uzunluklar› toplam› = 165
cm’dir.


Taban


2015


A


B
C


H9


35.


fiekildeki eflkenar üçgen piramitte yükseklik
ITHI =   13 cm,    IABI = IACI = IBCI = 6 cm
biliniyorsa
ITAI = ITBI = ITCI = x = ?
yanal ayr›t›n› bulunuz.
(Piramidin tepe noktas›n› tabandaki üçgenin


a¤›rl›k merkezine birlefltiren TH do¤ru parças› taban
düzlemine diktir.)


A) 4,5 cm B)     19 cm


C) 5 cm D) 6 cm


TOB dik üçgensel bölgenin TO dik kenar› etra-
f›nda 360° döndürülmesiyle oluflan cisim oldu¤unu
hayal ediniz.


Koninin taban yüzeyi bir dairedir.
Koninin yanal yüzü bir daire dilimidir.
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70°


70°


A


5


IOAI = 4 cm
IOHI = 2    3 cm
IAHI = 2 cm


1
5


1 cm 1 cm2


1 cm


1 cm 1 cm


.


.


4 cm


1
1


3
2


24 cm2


c


B› b


60°


3
IBCI


O


a = 10 cm


ÜÇGENLERDE ÖLÇME, GEOMETR‹K
C‹S‹MLER‹N HAC‹M VE YÜZEY ALANLARI


23.


ABC bir üçgen   [DF] // [EG] // [BC]
IADI = IDEI = IEBI,    IBCI = 12 cm
Verilen flekilde IGEI = x  x kaç cm’dir?


A) 4 B) 3 C) 2 D) 1 cm


24.


IABI = 12 cm,  ICDI = 4 cm,  IFCI = 3 cm
IBFI = x,       IEFI = y
Verilen bilgiye göre x - y fark› kaç cm’dir?


A) 9 cm B) 3 cm C) 12 cm D) 6 cm


AB//EF//DC


26.


s(ABC) = s(ADE) = 90°
IADI = IDCI = 5 cm


IBCI = 6 cm ise IDEI kac cm’dir?


A) 3,75 cm B)        cm


C)         cm D)        cm


3


E


x


6


O


H


Dünyada yeteneksiz insan yoktur.
Sadece iyi eğitilmemiş ve


iyi yönlendirilmemiş insanlar vardır.
Angle Peartri


Tembel insan yoktur. Sadece kendine esin
kaynağı oluşturacak kadar güçlü amaçları


olmayan insanlar vardır.
Anthony Robbins


Başarının sırrı işini tatile çevirmektir.
Mark Twin


Alışkanlık hizmetkarların en iyisi,
efendilerin en kötüsüdür.


Nathaniel Emmons


Önce biz alışkanlıklarımızı oluştururuz,
sonra da alışkanlıklarımız bizi oluşturur.


John Dryden


4. Ünitede bunları öğrendiniz mi?
1. Permütasyon sayısı ile kombinasyon sayısı


arasındaki ilişkiyi
P(n,r) = r! . C(n,r)  bağıntısı ile açıklayabilirim.
A = {1,6,8,9} kümesinin rakamlarını birer


kez kullanarak iki basamaklı


P(n,r) = P(4,2) =           =            =


P(4,2) = 12 farklı sayı yazabiliriz.
s(A) = 4 elemanlı bir kümenin 2 elemanlı alt


kümelerinin sayısının C(n,r) = C(4,2) =


C(4,2)=                =


C(4,2) =          = 6 olduğunu hesaplayabilirim.


12 = 2!.6 olduğunu söyleyebilirim. Yani 4
kişiden iki kişilik alt kümeler oluştururken biri
başkan diğeri de yardımcısı olacak dersem alt
küme sayısı r! = 2! katına çıkar.


2. Bir bilinmeyenli rasyonel denklemleri
çözüp yorumlayabilirim.


x +            = 5       x +              = 5


x + 2 = 5           x = 3 bulurum. Fakat buldu-


n!
(n-r)!


4!
(4-2)!


4.3.2!
2!


n!
(n-r)! r!


4!
(4-2)! 2!


4.3.2!
1.2.2!


4.3
1.2


ğum  bu  sayı  rasyonel  denklemin  paydasını
(x-3) sıfır yaptığından denklemin çözüm küme-
sinin boş küme olduğunu söyleyebilirim.


3. Doğrusal denklem sistemlerini çözebildiği-
mi bir örnekle gösterebilirim.


2x - 3y = 3        2x - 3y = 3       Yok etme yöntemi
   x - y = 4     -3x + 3y = -12


              -x = - 9
               x = 9


x - y = 4     9 - y = 4     y = 5   Ç = {(x,y)} = {(9,5}
yerine koyma: y = x - 4       2x - 3(x - 4) = 3
2x - 3x + 12 = 3        x = 9 bulurum.
3 ile 4’ün EKOK’ı,  12’ye eşitleyebilirim.
8x - 12y = 12 = 3x - 3y         5x = 9y
x = 9k,    y = 5k seçersem   9k - 5k = 4
4k = 4     k = 1 bulurum. x = 9k = 9.1 = 9


y = 5.1 = 5 bulurum.


4.             +           =      bir bilinmeyenli ras-


yonel denkleminin çözüm kümesini bulabilirim.
4[2(3x + 5) + 3x - 5] = (3x - 5) (3x +5)
4[6x + 10 + 3x - 5] = 9x2 -25
9x2 = 9(4x + 5)         x2 - 4x - 5 = 0
(x + 1) (x - 5) = 0       çarpanlardan herbirinin


sıfır (yutan eleman) olması için
x + 1 = 0      x = -1,      x - 5 = 0      x = 5
Ç = {-1, 5}
Denklemin köklerini bulmuş oldum.


5. Üçgen eşlik şartlarının (koşullarının)
Kenar - Açı - Kenar (KAK)
Açı - Kenar - Açı (AKA)
Kenar - Kenar - Kenar (KKK)
Kenar - Açı - Açı (KAA)


şeklinde adlandırıldığını örneklerle açıklaya-
bilirim.


(AA) örnek; birer dar açıları eş olan dik üç-
genler benzerdir.


     Benzer iki üçgenin çevreleri oranı benzerlik
oranına eşittir.


     Benzer iki üçgenin alanlarının oranı, ben-
zerlik oranının karesine eşittir.
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15.
Denklem sistemini sa¤la-


yan x ve y say›lar›n›n çarp›m› olan xy = ? kaçt›r?


A) 1 B) -1 C) - D)


16.
Denklem sisteminin çö-


züm kümesi hangi seçenektedir?


A) B) 


C) D)


17. Bir okulda SBS’ye giren 645 ö¤renciden,


erkeklerin       ‘i, k›zlar›n        ‘s›na eflit ise, bu okulda


ki k›z ö¤rencilerin say›s› erkek ö¤rencilerden ne kadar
azd›r?


A) 105 B) 270 C) 375 D) 95


18. 4 y›l önce bir annenin yafl›, iki çocu¤unun


(Elif, Onur) yafllar› toplam›n›n 3 kat›na eflitti. Annenin


flimdiki yafl›, çocuklar›n›n flimdiki yafllar› toplam›n›n


2 kat›na eflit ise annenin flimdiki y›fl kaçt›r?


A) 20 B) 36 C) 40 D) 42


19.                -               =       denkleminin çözüm


kümesinin eleman› a afla¤›dakilerden hangisidir?


A) B) -3 C) 3 D)


20. Bir çocuk park›nda 3 veya 5 çocu¤un otu-


rabilece¤i toplam 20 adet s›ra (bank) vard›r. 74 çocuk


bunlarda oturdu¤una göre hangi seçenekteki önerme


yanl›flt›r? (S›ralarda bütün yerler doludur.)
A) 13 s›ra 3 kifliliktir.
B) 39 ö¤renci 3 kiflilik s›ralarda oturmaktad›r.
C) 5 kiflilik s›ralar›n say›s› 3 kiflilikten 6 tane daha


azd›r.
D) 6 s›ra 5 kifliliktir.


21. Bikem ö¤retmen, yapt›¤› bir yaz›l› s›nav›nda
10 soru  sorar. 1. ve 2. soruyu  herkesin cevap-
land›rmas›n› ve toplam 7 soruyu do¤ru çözene 100
puan verece¤in i söyler. Matematik yaz›l›s›nda bu
kurala göre 7 soruyu bir ö¤renci kaç farkl› flekilde
seçip yan›tlayabilir?


A) 35 B) 56 C) 63 D) 120


22.                -               =        denkleminin çö-


züm kümesi hangisidir?


A) {3} B) {5} C) {1} D) {  }


Huni, dondurma külah› koniye benzer. Koniye
benzeyen çad›rlar da vard›r.


ITOI = h = 8 cm        cisim yüksekli¤i


T noktas›ndan taban düzlemine inilen dik, taban›n
merkezi O’dan geçiyorsa dik koni, geçmiyorsa
e¤ik koni diye adland›r›l›r.


Tabandaki çemberin çevresi üzerinde al›nan her
noktan›n tepe noktas›na uzakl›¤›na ana do¤ru par-
ças› uzunlu¤u denir. a = 10 cm uzunlu¤udur.


Tepe noktas›ndan geçen ve çembere dayanan
ITAI do¤rusunun hareket ettirilmesiyle uzayda süpür-
dü¤ü noktalara yanal yüzey denir.


Koniler TO ekseni etraf›nda döndürülürse gö-
rünüflleri de¤iflmeyece¤inden dönme simetrisine
sahiptirler denir. Yüksekli¤i simetri eksenidir.


A) Küpün bir ayr›t› 18 cm olup 72 adet prizma
gerekir.


B) Küpün bir ayr›t› 72 cm olup 72 adet prizma
gerekir.


C) Küpün bir ayr›t› 48 cm olup 24 adet prizma
gerekir.


D) Küpün bir ayr›t› 72 cm olup 36 adet prizma
gerekir.


Çözüm 59 :    Prizma fleklindeki kutular›n birlefl-
tirilmesi ile oluflturulacak küpün


bir ayr›t› prizma ayr›tlar›n›n EKOK’d›r.


2.2.2.3.3 = 8.9 = 72 cm küpün bir ayr›t› olacakt›r.


? =                              =


   = 3.4.6 = 12.6 = 72 tane prizma gerekir.
Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 60:


fiekildeki küpte yüzey köflegeni


IB›D›I =         ise hangi önerme yanl›flt›r?


A) Küpün hacmi 27 cm3’tür.


B) Küpün cisim köflegeni 3       cm’dir.


C) Küpün ayr›tlar›n›n toplam› 24 cm’dir.


D) 8 köflesi vard›r.


Çözüm 60 :    Küpün yüzey köflegeni


a       =


a =           =           =       = 3 cm olup hacmi


V = 3.3.3 = 27 cm3’tür.
Cisim köflegeni = a      = 3       cm’dir.
12 ayr›t›n›n uzunluklar› toplam› = 12.3 = 36 cm


Do¤ru cevap C’dir.


Kare Prizman›n Alan›
Tabanlar› karesel bölge olar dik prizman›n bir


taban›n›n alan› a2 dir.


Kare dik prizman›n bir taban›n›n alan›
Ta = a2 = 9 cm2


Yanal alan› = Ya = Ç.h = 4a.h
Ya = 4(3.4) = 4.12 = 48 cm2


Kare dik prizman›n bütün alan›
A = Ya + 2Ta


A = 4ah + 2a2 = 2a (2h + a)
= 4.3.4  + 2.32 = 48 + 2.9 = 48 + 18


A = 66 cm2       kare dik prizma yapmak için ge-
reken kartonun alan›d›r.
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Üçgen dik pri zman›n aç›k fleklini çizelim.


Prizman›n taban›ndaki üçgen dik üçgen oldu-
¤undan prizmaya dik üçgen d ik prizma den ir.


Prizman›n tabanlar›n› o luflturan IABI = 3  cm,
IACI = 4 cm,  IBCI  = 5 cm’ lik do¤ru parçalar›na
taban ayr›tlar ›, yan  yüz lerin ara  kes iti olan


IAA›I = IBB›I = ICC›I = 7 cm do¤ru parçalar›na
yanal ayr›tla r› den ir.


Ayr›tlar›n kesiflti¤i A, B, C, A›, B›, C› noktalar›na
da köfle den ir. [AA›] // [BB ›] // [CC ›]


Alt ve üst tabanlar› paralel olup efl üçgenlerdir.
Yan yüzleri tabanlara dik ise prizmaya dik prizma;
yan yüzleri tabana dik de¤ilse e¤ik prizma di ye
isimlendiri lir.


Yükseklik h = 7 cm o lup tabanlar aras›ndaki
uzakl›kt›r veya tabanlardan birinin bir noktas›ndan
di¤er tabana indiri len dikmenin uzun lu¤udur.


Üçgen dik prizman›n 5 yüzü vard›r.


Taban çevres i = Ç = a + b + c
= 5 + 4 + 3 = 1 2 cm’dir.


Prizman›n 6  köflesi 9 ayr›t› var d›r.


Eflkenar üçgen prizma n›n aç›n›m›n› çizelim.


Eflkenar üçgen pr izman›n tabanlar›n›n a¤›rl›k
merkezinden geçen. IOO›I = 6 cm’lik do¤ru parça-
s›na eksen ad› verili r. fiayet prizma bu eksen etra-
f›nda 120° döndürülürse, prizman›n döndürüldü¤ü
anlafl›lamayaca¤›ndan “Eflkenar üçgen dik prizma
120° lik dönme simetrisine sahiptir.” denir.


GEOMETR‹K C‹S‹MLER‹N YÜZEY ALANLARI


Dik Prizmalar›n Yüzey Alanlar›n›n Hesap-
lanmas › (Surface  Areas of Pr isms)


Küpün Alan›:


GEOMETR‹K C‹S‹MLER
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Örnek TEST 42:   Taban› 3 cm olan kare dik 
prizman›n tüm ayr›tlar›n›n


toplam› 40 cm’dir. Bu kare dik prizman›n bütün
alan› kaç cm2 dir?


A) 48 cm2 B) 56 cm2


C) 66 cm2 D) 60 cm2


Çözüm 42 :     Kare dik prizman›n 12 ayr›t› olup
karfl›l›kl› ayr›tlar birbirine paralel
olup uzunluklar› eflittir.


40 = 8a + 4h      4h = 40 - 8.3 = 16
  h = 4 cm  prizman›n yüksekli¤idir.
Kare prizman›n alan› = 2a2 + 4(ah)


      = 2.32 + 4(3.4)
A = 18 + 48 = 66 cm2 dir.


Do¤ru cevap C’dir.


Dikdörtgenler Prizmas›n›n Yüzey Alan›


Bir kibrit kutusu veya bir oda dikdörtgenler priz-
mas›na birer örnektir. Odada bir duvar›n karfl›s›ndaki
duvar ona paralel olup alanlar› eflittir.


Yanal alan = Taban çevresi x Yükseklik = Ç . h
Ç = 2a + 2b,   h = c olup
Ya = 2(a+b).c = 2(3+2).1 = 10 cm2


Taban alan› = Ta = a.b = 3.2= 6 cm2


Bütün alan = Yanal alan + 2.Taban alan›
A = Ya + 2Ta


A = 2ac + 2bc + 2ab = 2(ab+ac+bc)


Örnek TEST 43:   Ayr›tlar› a = 4 cm, b= 3 cm 
ve c = 2 cm olan dikdört-


genler prizmas›n›n bütün alan› kaç cm2 dir?


A) 28 cm2 B) 40 cm2


C) 26 cm2 D) 52 cm2


Çözüm 43 :     Prizman›n alan›
A = 2(ab + ac + bc) = 2(4.3 + 4.2 + 3.2)


= 2.26 = 52 cm2 dir.
Do¤ru cevap D’dir.


Tabanlar› eflkenar üçgen (a = 4 cm) yan yüzleri
dikdörtgensel bölge olan eflkenar üçgen dik priz-
man›n toplam alan›n› hesaplayal›m.


S
B
S


8
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Yüzey alan› = A
(Üçgenin çevre uzunlu¤u x h) + 2 x (üçgen alan›)


A = Ç(ABC) x h + 2 x A(ABC)


Ç(ABC) = 3a = 3.4 = 12 cm,  h = 5 cm


A(ABC) =               = 4    3 cm2


A = 12.5 + 2.(4    3) = 60 + 8    3
A ⋲ 60 + 13,86 ⋲ 73,86 cm2 dir.


A = 3ah +


Örnek TEST 44:


ICFI = IADI = IBEI = 10 cm
c = IABI = 5 cm,   IBCI = a = 12 cm


Taban ve tavan› dik üçgensel bölge yan yüzleri
dikdörtgensel bölge olan dik üçgen dik prizman›n
yüksekli¤i 10 cm,  c = 5 cm,  a = 12 cm


s(ABC) = 90° ise prizman›n bütün alan› kaç
cm2 dir?


A) 270 cm2 B) 300 cm2


C) 360 cm2 D) 330 cm2


Çözüm 44 :   A(ABC) =             = 30 cm2


ABC dik üçgeninde Pisagor ba¤›nt›s›n› uy-
gularsak;


IACI2 = 5 2 + 12 2 = 25  + 14 4 = 16 9 = 1 32


IACI = 13  cm
Paralel olan yüzeyler taba n oldu¤u ndan ABC


ve DEF’le ri prizma n›n tabanlar›d›r lar.
Taban›n çevresi =  5 + 12  + 13 =  30 cm
Prizman›n büt ün yü zey alan› = PYA


= 30.10 + 2.30  = 30 0 + 60
PYA = PY.A = 36 0 cm2‘dir.


Do¤ru  cevap C’dir.


Düzgün Alt›gen Dik Prizman›n Alan›


Dikkat ederseniz taban› 6 efl eflkenar üçgenden
oluflmaktad›r.


Taban›n alan›


Ta = 6.(a .     .   3 .      ) = 6


Ta =           a2 = 6 (               ) = 24   3 cm2


Düzgün alt›gen prizman›n yanal alan›


Ya = Ç.h = 6a.h = 6.4.2    3


Ya = 48   3 cm2


Örnek TEST 46: Afla¤›daki flekilde dik silin-
dir ile kare dik prizman›n


yüksekliklerinin uzunluklar› ve yanal alanlar›
birbirine eflittir. Buna göre, silindirin toplam ala-
n›n›n prizman›n toplam alan›na oran› kaçt›r?


a = 1 cm  ,    r =       ,   h =       ,  π = 3 al›n›z.


A) B) 1


C) 1 D)


Çözüm 46 :   Yar›çap› r, yüksekli¤i h olan silindirin
yan alan› 2πrh


Kare dik prizman›n yan alan› 4a.h
2πrh = 4ah       πr = 2a
Silindirin toplam alan›


2πrh + 2πr2 = 2.2.       + 2.3.


SA =       +       =       = 4 cm2


Kare dik prizman›n toplam alan›


4a.h + 2a2 = 4.      + 2 =      + 2


PA = 3       =        cm2


       =          =       =       = 1      = 1,2  hesaplan›r.


Do¤ru cevap B’dir.


Düzgün alt›gen prizman›n bütün alan›


A = Ya + 2Ta


A = 6ah + 2.           a2 = 6ah + 3   3 a2


                           = 3a (2h +   3a )


A = 48   3 + 2(24   3) = 96    3 cm2 ⋲ 288 cm2


96    3 cm2 yüzey alan›d›r.


Örnek TEST 45: Taban kenar›  a= 2 cm ve 
yüksekli¤i h =   3 cm olan


düzgün alt›gen dik prizma ile ilgli hangi önerme
yanl›flt›r?


A) Bütün alan› 24    3 cm2 dir.


B) Yanal alan› 12    3 cm2 dir.


C) Taban alan› 6    3 cm2 dir.


D) Tüm ayr›tlar›n›n uzunluklar› toplam›


      = 12 + 6    3 cm ⋲ 22,4 cm’dir.


Çözüm 45 :   Düzgün dik alt›gen prizman›n taban
alan›, 6 eflit eflkenar üçgenin alanlar›


toplam›na eflit oldu¤undan


Ta = 6A = 6 .            = 6    3 cm2        C do¤ru


Yanal alan› = taban çevresi x yükseklik


= 6a.h = 6.2.   3


Ya = 12    3 cm2       B do¤ru


Bütün alan = Ya + 2Ta = 12    3 + 2.6    3


      = 24   3 cm2


Tüm ayr›tlar›n›n uzunluklar› toplam› = 12a+6h


? = 12.2 + 6    3


   = 24 + 6    3 cm       D yanl›flt›r.
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Örnek TEST 47: Bir dikdörtgenler prizma-
s›n›n boyutlar› aras›nda


=      =       ba¤›nt›s› varken tüm ayr›tlar›n›n


uzunluklar› toplam› 44 cm olarak veriliyor. Bu dik
prizman›n bütün alan› kaç cm2 dir?


A) 72 cm2 B) 36 cm2


C) 60 cm2 D) 90 cm2


Çözüm 47 :          =       =


3a = 2b = c = 6k ise
a = 2k,   b = 3k,   c = 6k alal›m.
44 = 4(a + b + c) oldu¤undan 11 = 2k + 3k +6k
11k = 11      k = 1
a = 2 cm,  b = 3 cm,   c = 6 cm oldu¤u anlafl›l›r.
A = 2(ab + ac + bc) = 2(2.3 + 2.6 +3.6) = 2.36
A = 72 cm2  hesaplan›r.


Do¤ru cevap A’d›r.


Örnek TEST 48: Taban›n›n bir kenar› 6 cm
ve ayr›tlar›n›n uzunluklar›


toplam› 76 cm olan kare dik prizman›n bütün alan›
kaç cm2 dir?


A) 168 cm2 B) 240 cm2


C) 198 cm2 D) 276 cm2


Çözüm 48 :    76 = 8.6 + 4.h
4h = 76 - 48 = 28


h = 7 cm prizman›n yüksekli¤idir.
A = 2a2 + 4a.h = 2.62 + 4.6.7


   = 72 + 168 = 240 cm2


Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 49:


fiekildeki küpün [AB] cisim köflegeninin
uzunlu¤u 3   3 cm ise bütün alan› kaç cm2 dir?


A) 54 cm2 B) 45 cm2


C) 36 cm2 D) 63 cm2
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Çözüm 49 :   IABI = a   3 = 3   3
     a = 3 cm oldu¤u anlafl›l›r.


? = A = 6a2 = 6.32 = 54 cm2 dir.


Do¤ru cevap A’d›r.


Özel Geometrik Cisimlerden Prizman›n
Hacminin Hesab›


Dik Prizmalar›n Hacminin Hesab›;
Kenarlar› 1 cm olan 8 küpten bir kenar› 2 cm


olan bir küp olufltural›m. Küpün hacmi 8 cm3 tür.


Küpün taban›, yüzey alan› 1 cm2 olan 4 kareden
oluflmaktad›r.


Taban alan› = 2 x 2 = 4 cm2


Küpün hacmi = Taban alan› x Yükseklik
 =      (2 x 2)     x      2
 = 4 x 2  = 8 cm3


Genellefltirirsek bu küpe taban› kare fleklinde
olan yan ayr›t› tabana dik durumda oldu¤undan “Dik
kare prizma”n›n özel bir durumu olarak düflünebiliriz.


Küpün Hacmi = a x a x a = a2 x a = a3 tür.
a = 3 bir kenar›n›n ayr›t› 3 cm olan bir küp


oluflturmak için 3.3.3 = 9.3 = 27 adet küp fleker kul-
lanmam›z gerekir. Küpün hacmi 27 cm3 tür.


a = 4 cm olan bir küp yapmak için
4.4.4 = 16.4 = 64 adet küp kullanmam›z


gerekecektir. Küpün hacmi 64 cm3 tür.
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Genel olarak herhangi bir


Dik prizman›n hacmi = Taban alan› x Yükseklik
ba¤›nt›s› ile hesaplan›r.


V = 2.2.3 = 4.3 = 12 cm3 tür.


Prizmalar tabanlar›n›n flekline göre isim-
lendirilir.


Dikdörtgenler Prizmas›n›n Hacmi
Ayr›t uzunluklar› a = 2 cm,  b = 3 cm, c= 4 cm


olan dikdörtgenler prizmas›n›n hacmi a.b.c ile
hesaplan›r.


Bütün yüzleri  dikdörtgensel bölgelerden oluflan
dik prizmaya dikdörtgenler prizmas› denir.


V = a.b.c = taban alan› x yükseklik
V = (4.3).2 = 12 (cm2) . 2 (cm) = 24 cm3 tür.


Üçgen Prizman›n Hacmi
Taban yüzü önde olacak flekilde bir ikizkenar


üçgen prizmay› yüzlerinden biri üzerinde çizdim.


‹çinde yat›lan bir bez çad›r›n benzeridir. Veya
baton bir pastaya benzetebiliriz.


Üçgen prizman›n hacmi = Taban alan› x Yükseklik


=         x 6 = 12 x 6


V = 72 cm3 tür.


Eflkenar üçgen prizman›n hacmi:


Ta =            = 4    3 cm2


V = Ta.h = 4    3.6 = 24    3 cm3 ⋲  41,57 cm3


Dik üçgen prizman›n hacmi;


Ta =         = 6 cm2


V = Ta.h = 6.7 = 42 cm3


Eflkenar dörtgen dik prizman›n hacmi:


Ta =        = 24 cm2


Eflkenar dörtgen prizman›n hacmi = V = Ta.h
V = 24.10 = 240 cm3


       Paralelkenar dik prizman›n hacmi:


Ta =  7.4 = 28 cm2


V = Ta . h = 28.10 = 280 cm3
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       Dik düzgün alt›gen prizman›n hacmi:


V = 6                . h


Düzgün alt›gen dik prizman›n taban alan›, 6 tane


efl eflkenar üçgenin alan›na eflittir.


Ta = 6             = 6    3 cm2


V = Ta.h = 6    3 .10 = 60    3 cm3 ⋲ 104 cm3


Genel ba¤›nt› alt›genin bir ayr›t› a ise


Ta = 6 (a.           .      ) =      a2.    3


V =      .    3.a2h         Hacmi


h: Prizman›n yüksekli¤i


Düzgün Alt›gen Dik Prizman›n Özellikleri


• Toplam 8 yüzü vard›r. Birbirine paralel olan alt
ve üst tabanlar› düzgün alt›gensel bölge, yan yüzleri
birbirine efl 6 dikdörtgensel bölgelerden oluflur.


• 18 ayr›t› vard›r. Taban ayr›tlar›n›n uzunluklar›
birbirine eflittir. Yan ayr›tlar› 6 tane olup uzunluklar›
birbirine eflittir. Yan ayr›tlar› ayn› zamanda prizman›n
yükseklikleridir.


• 12 köflesi bulunur.
Bir taban›n›n çevresi Ç = 6a’ya eflittir.


Örnek TEST 50: Taban›n›n bir kenar›n›n
uzunlu¤u a= 4 cm, yan ay-


r›tlar›ndan biri h = 5    3 cm olan düzgün alt›gen
dik prizma ile ilgili verilen önermelerden biri
yanl›flt›r. Yanl›fl olan hangi seçenektedir?


A) V(hacmi) = 360 cm3


B) Bir taban›n›n alan› = 24    3 cm2


C) Tüm ayr›tlar›n›n uzunluklar›


toplam› = 48 +30    3 cm
D) Bir taban›n›n çevresi = 8+10    3 cm’dir.


Çözüm 50 :   Düzgün alt›-
gen dik prizman›n taban›
a = 4 cm olan 6 eflkenar üç-
genden olufltu¤undan


Ta = 6                 = 24    3 cm2


olup
Prizman›n hacmi
V = 24    3 . 5    3 = 360 cm3 dir.
Tabanlardaki ayr›tlar›n uzunluklar› toplam›
12.4 = 48 cm
6 yan ayr›t›n›n uzunluklar› toplam› 30    3 cm
18 ayr›t›n›n uzunluklar› toplam›
48 + 30    3 ⋲ 100 cm’dir.


Bir taban›n›n çevresi = 6a = 6.4=24 cm’dir.


Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 51: Yamuk dik prizman›n ayr›t-
lar› afla¤›daki flekilde veril-
mifltir.


IABI = 2 cm,  ICDI = 8 cm,  IAHI = 4 cm
IBB›I = 15 cm (Prizman›n yüksekli¤i)
IADI = IBCI = 5 cm
Hangi seçenekteki önerme yanl›flt›r?


1. Bir postac› bir apartmandaki 4 farkl› daireye
ait 4 farkl› mektubu dairelerin posta kutular›na rastgele
birer birer da¤›t› yor. Bu postac ›n›n, mektupla r›n
dördünü de do¤ru adreslerine da¤›tmas›n›n olas›l›¤›
nedir?


A) B) C) 4! D)


2.               = 1 eflitli¤inin do¤ru olabilmesi için


x ile y aras›ndaki ba¤›nt› hangisi olmal›d›r?


A) x = 9y
B) x = 8y
C) x = 72y
D) 9x = 8y


3. A = {1 , 3, 5, 7, 9, 2} kümesinin elemanlar›n›
birer kez kullanarak oluflturulacak 4 basamakl›
say›lardan kaç› çift say›d›r?


A) 60 B) 24 C) 12 D) 36


4. A = {2, 9, 6, 7, 8} kümesinin elemanlar›n› birer
kez kullanarak 4 basamakl› ve 2 ile tam bölünebilen
kaç do¤al say› yaz›labilir?


A) 72 B) 24 C) 553 D) 625


5. DEN‹Z kelimesindeki harfleri bir kez kullanarak
sonu N ile biten anlaml› ya da anlams›z 4 harften
oluflan kaç kelime yazabilirsiniz? (Yazaca¤›n›z 4 harfli
kelimelerde her harf yaln›z bir kez kullan›lacakt›r.)


A) 64 B) 125 C) 40 D) 24


6. n eleman›n›n r’li (r ≤ n) kombinasyonlar›n›n


say›s› C(n,r) ile gösterilir. Buna göre verilen eflitliklerden


hangisi do¤rudur?


A) 3.C(6,4)= 4.C(6,3) B) C(6,3)= 2.C(6,4)


C) C(6,4)= 2.C(6,2) D) 2.C(6,4)= C(6,3)


7. C kombinasyonu gösterdi¤ine göre C(9,0) say›s›


hangisine eflittir?


A) 0 B) 9 C) 8 ! D) 1


8. Bir düzlemde herhangi üçü bir do¤ru üzerinde
olmayan 6 noktadan kaç do¤ru geçer?


A) 15 B) 10 C) 6 D) 9


9. 3’ü k›z ve 2’si erkek 5 ö¤renci bir s›rada otu-
rarak an› olsun diye foto¤raf çektirmek istiyorlar. K›z-
lar bir tarafta (birarada) erkekler di¤er tarafta birarada
olacak flekilde kaç de¤iflik biçimde oturabilirler?


A) 12 B) 24 C) 5 ! D) 48


10. A = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7} elemanl› bir kümeden
3 elemanl› alt kümeler oluflturmak istiyoruz. Kümenin
elemanlar›ndan birisinin 5 olmas›n› istersek kaç tane
üç elemanl› küme oluflturabiliriz?


A) 21 B) 20 C) 15 D) 35


11.             -             = 0 denkleminin çözüm kü-


mesi hangisidir?


A) {-3, 3} B) {1, -1}


C) {-2    2 , 2    2} D) {-7    7,     7}


12.               = -5 ise x kaçt›r?


A) B) - C) D)


13.


Bir bisekletli A noktas›ndan B noktas›na 15
km/saat ortalama h›zla gidip x km/saat ortalama h›z›
ile geri dönüyor. Gidifl dönüflte ortalama h›z› saatte
12 km ise dönüfl h›z› saatte kaç km’dir?


A) 10 B) 9 C) 11 D)


14.             -            = 0 denklemini sa¤layan


x’lerin oluflturdu¤u çözüm kümesinin elemanlar›n›n
çarp›m› kaçt›r? (x gerçek say›d›r.)


A) -16 B) 12 C) -12 D) -4


Do¤ru cevaplar›, aç›klamal› çözümleri 199. sayfadad›r.
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Üçgen Prizma


a = 5 cm olan bir küp yapmak için kaç cm2 karton
gerekir?


Küpün 6 yüzünün alan› eflit oldu¤undan
A = 6a2 = 6.52 = 6.25 = 150 cm2 karton gerekir.
Küpün taban çevresi = 4a = 4.5 = 20 cm = Ç
Taban alan› = a2 = 52 = 25 cm2


Yanal alan› = Ya = Ç.h = 20.5 = 100 cm2,
  h = 5 cm’dir.


Ya = 4a.a = 4a2 dir.
Ya = 4.52 = 100 cm2 dir.
Bütün alan›;
A = Ya + 2Ta = 100 + 2.25 = 150 cm2 dir.
A = 4a2 + 2a2 = 6 a2 = 6 .52 = 150 cm2 küpün


bütün alan›d›r.


Örnek TEST 41:   Bütün alan› 54 cm2 olan bir
küpün tüm ayr›tlar›n›n uzun-
luklar› toplam› kaç cm’dir


A) 36 cm B) 24 cm


C) 27 cm D) 3    2 cm


Çözüm 41 :     6a2 = 54       a2 = 9 = 32


a = 3 cm olup
Bir küpün 12 ayr›t› oldu¤undan
12a =  12.3 = 36 cm’dir.


Do¤ru cevap A’d›r.


A B


C


A› B›


C›D›


D
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a
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3 3 3 3
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A) Prizman›n taban alan› = 20 cm2 dir.
B) Yamuk dik prizman›n taban›n›n çevresi
 Ç = 20 cm
C) Prizman›n hacmi = V = 150 cm3


D) Tüm ayr›tlar›n›n uzunluklar› toplam› = 100 cm


Çözüm 51 :    ‹kizkenar yamuk dik prizman›n 
birbirine paralel olan tabanlar›n-


dan birinin alan› A(ABCD) =         . h =          . 4


A(ABCD) = 5.4 = 20 cm2


Prizman›n hacmi = V = Ta.h = 20.15 = 300 cm3


Taban›n çevresi = 2 + 5 + 8 + 5 = 20 cm
Prizman›n tüm ayr›tlar›n›n uzunluklar› toplam›
2 x Taban çevresi + 4.h = 2.20 + 4.15


= 40 + 60 = 100 cm’dir.
Do¤ru cevap C’dir.


Örnek TEST 52:


Dikdörtgenler prizmas› fleklindeki akvaryum
içinde 2L (litre) su vard›r. Bu akvaryumdaki suyun
yüksekli¤i 8 cm ve taban ayr›tlar›ndan bir 10
cm’dir. Bilinmeyen taban ayr›t› kaç cm’dir?


A) 20 cm B) 22 cm
C) 25 cm D) 30 cm


Çözüm 52 :   2 L = 2000 cm3 = 2 dm3 oldu¤undan
2000 = Ta . 8       Ta = 250 cm2


Ta = ab       250 = 10a     a = 25 cm hesaplan›r.
Do¤ru cevap C’dir.


Örnek TEST 53:


Bir fabrikada herhangi iki yüzünün alanlar›
36 cm2 ve 24 cm2 olan dikdörtgenler prizmas›
fleklinde kutular üretildi¤i bilgisi veriliyor. Bu bil-
giden yola ç›karak kutular›n ayr›tlar›n›n uzunluklar›
santimetre cinsinden ve birer do¤al say› olacak
flekilde kaç farkl› hacimde kutu üretilmekte oldu-
¤unu ve hacmi en büyük dikdörtgenler prizmas›n›n
hacminin kaç cm3 olaca¤›n› bulunuz?


A) 4 farkl› kutu, 432 cm3


B) 6 farkl› prizma kutu, 864 cm3


C) 6 farkl› kutu, 72 cm3


D) 4 farkl› prizma kutu, 288 cm3


Çözüm 53 :    ab = 36 cm2,   bc = 24 cm2   ise 
ortak ayr›t b’nin olabilece¤i de-


¤erler 24 ve 36’n›n ortak bölenleri kümesinin ele-
manlar›d›r.


b ∈ {1, 2, 3, 4, 6, 12} olabilir.


Verilen eksik bilgiden yola ç›karak verilen koflullara
uygun 6 farkl› hacimde kutu üretiliyor olabilece¤inin
ve üretilmekte olan en büyük hacimli prizman›n hac-
minin 864 cm3 olabilece¤ini ak›l yürüterek verilenler-
den ç›karm›fl olduk. En küçük prizma kutunun hac-
minin en büyü¤ünün 12’de biri olaca¤›na dikkat edi-
niz.                                             Do¤ru cevap B’dir.


ab = 36 cm2,   bc = 24 cm2
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Örnek TEST 54: Bir ayr›t› 8 cm olan küp flek-


lindeki bir kab›n      i bofl


gerisi su ile doludur. Küpteki tüm su taban ayr›t
uzunluklar› 12 cm ve 8 cm olan dikdörtgenler
prizmas› fleklinde bir kaba boflalt›l›yor. Prizman›n
yüksekli¤i suyun taflmayaca¤› kadar yüksekse
gözlenen suyun yüksekli¤i kaç cm olur? Suyun
kendine özgü bir flekli olmad›¤›na içinde bulun-
du¤u prizman›n fleklini alaca¤›na dikkat ediniz.


A) 3 cm B) 4 cm
C) 5 cm D) 6 cm


Çözüm 54 :    Küpteki suyun yüksekli¤i


      -      =            8 .     = 6 cm


suyun yüksekli¤idir.
Suyun hacmi 8.8.6 = 64.6 = 384 cm3 su vard›r.


Ta = 12.8 = 96 cm2


384 = Ta.h      384 = 96.h
h = 4 cm suyun yüksekli¤idir.


Do¤ru cevap B’dir.


Örnek TEST 55:


Ayn› büyüklükteki 64 tane küçük küpten
oluflturulan flekildeki küpün ön yüzü hariç geri
kalan 5 yüzü (taban› dahil) boyan›yor. Hiçbir yüzü
boyal› olmayan küpler kaç tanedir? Sizce hiçbir
boyal› yüzü olmayan bu küplerle taban alan› farkl›
kaç dikdörtgenler prizmas› oluflturulabilir. Küplerin
hacmini 1 cm3, ayr›t›n› da 1 cm al›n›z.


A) Hiçbir yüzü boyal› olmayan küplerin say›s›
12’dir. Taban alanlar› farkl› (1 cm2 dahil) 6 prizma
oluflturulabilir.


B) Hiçbir yüzü boyal› olmayan küplerin say›s›
16’d›r. Taban alanlar› farkl›  (1 cm2 dahil) 5 prizma
oluflturulabilir.


C) Hiçbir yüzü boyal› olmayan küplerin say›s›
12’dir. Taban alanlar› farkl›  (1 cm2 dahil) 4 prizma
oluflturulabilir.


D) Hiçbir yüzü boyal› olmayan 8 küp vard›r.
Taban alanlar› farkl›  (1 cm2 dahil) 6 prizma olufl-
turulabilir.


Çözüm 55 :    Hiçbir yüzü boyal› olmayan
4 x 3 = 12 küp vard›r ve hacimleri
12 cm3’tür.


12 = 22.31


(2 + 1)(1 + 1) = 3.2 = 6 farkl› taban olabilir.
Do¤ru cevap A’d›r.


Prizmalar›n tabanlar› = {1, 2, 3, 4, 6, 12 cm2} olabilir.


Örnek TEST 56:


fiekli verilen dik üçgen dik prizman›n


taban›ndaki IABI = 3 cm s(ACB) = s(AFD) = 60°
‘dir. Dik üçgen prizman›n hacmi kaç cm3’tür?


A) B) 3


C) D) 9


Çözüm 56 :


Yan CF ayr›t› ABC taban›na dik oldu¤undan
s(ACF) = 90° olup ABC taban› DEF üçgen tabanlar›
paralel oldu¤undan


s(CAF) = s(AFD) = 60° (iç ters aç›lar eflit
oldu¤undan)


tan(ACB) =           =              tan 60 =


IBCI =           .           =         cm bulunur.


cos (ACB) =                  cos 60 =


       =                    IACI = 2        cm


(30°, 60°, 90°)      ACF de  IACI = 2


ICFI =       .IACI =       .       .2 = 6 cm’dir.
V = Hacim = Taban alan› x yükseklik


V =             x 6 = 9       cm3


prizman›n hacmidir.
Do¤ru cevap D’dir.


Örnek TEST 57:


fiekildeki dikdörtgenler prizmas›n›n hacmi
240 cm3, yüksekli¤i 5 cm, uzunlu¤u IABI = 12 cm
verildi¤inde taral› olarak gösterilen bölgenin alan›
kaç cm2’dir?


A) 52 cm2 B) 39 cm2


C) 45, cm2 D) 65 cm2


Çözüm 57 :
Dik prizmn›n hacmi = taban alan› x yükseklik
V = 240 = Ta.5      Ta = 48 cm2


IABI . IBCI = 48      IABI = 12 cm   bilindi¤inden
12.IBCI = 48      IBCI = 4 cm’dir.
AA›B dik üçgeninde pisagor ba¤›nt›s›n› uygu-


larsak
IA›BI2 = IAA›I2 + IABI2      IA›BI2 = 52 + 122


IA›BI2 = 25 + 144 = 169 = 132


IA›BI = 13 cm hesaplan›r.
Taral› bölgenin alan›= IA›BI.IBCI=13.4=52 cm2dir.


Do¤ru cevap A’d›r.
Örnek TEST 58:


Ayr›tlar› a = 24 cm, b = 12 cm, c = 18 cm olan
dikdörtgenler prizmas› fleklinde bir kutunun
içerisine, kutuyu tam dolduracak flekilde küp
fleklinde en az say›da küpler yerlefltirmek istiyoruz
Afla¤›daki ifadelerden hangisi yanl›flt›r?


A) En az 24 küp ile prizma tam doldurulabilir.


B) Küplerin bir ayr›t› 6 cm’dir.
C) Küplerin hacimi 64 cm3’tür.
D) a,b ve c’nin EBOB’u 6 cm’dir.


Çözüm 58:    Kutunun içine yerlefltirilecek küp 
fleklindeki kutular›n bir ayr›t›


2.3 = 6 cm (EBOB) oldu¤unda en az say›da kutu ile
prizmay› tam doldurabiliriz.


       .        .         = 4.3.2 = 24 tane ayr›t› 6 cm


olan küplerle prizmay› tam doldurabiliriz.
Do¤ru cevap C’dir.


Bir küpün hacmi = 6.6.6 = 216 cm3 tür.


Örnek TEST 59:  Ayr›tlar› a = 24 cm, b = 12 
cm ve c = 18 cm olan dik-


dörtgenler prizmas› fleklindeki karton kutular›n
en az kaç tanesi ile bir küp oluflturulabilir? Küpün
bir ayr›t› kaç cm’dir?
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M›s›rdaki tarihi eserler piramide benzer.
Kare dik piramit ve aç›k flekli


ITHI = h = 2      ⋲ 5,3 cm
(T,ABCD) piramiti


Piramidin cisim yüksekli¤i taban merkezi H’dan
geçti¤inden dik piramit olarak isimlendirilir.


ITHI = 2       cm
ITEI = 8 cm yanal yüzeylerinden birinin yüksek-


li¤idir.
IABI = IBCI = ICDI = IDAI = 12 cm      taban


ayr›t›d›r.
TBC, TAB, TCD, TAD yanal yüzeyleridir. ‹kizkenar


üçgendirler.
ABCD dörtgensel bölgesi bir kare olup piramidin


taban›d›r.
ITAI = ITBI = ITCI = ITDI = 10 cm        yanal ayr›t


uzunlu¤udur.
Piramitler, taban›n› oluflturan çokgene göre


adland›r›l›r.
Üçgen piramit, Dörtgen piramit, Düzgün alt›gen


piramit.
Taban› düzgün çokgen (eflkenar üçgen, kare,


beflgen, at›gen) olan yüksekli¤i de taban›n mer-
kezinden geçen piramide düzgün piramit denir.


Yanal yüzlerin tepe noktas›n›n ortak oldu¤una
dikkat ediniz.


3


7


Uzayda sabit bir O noktas›ndan r = 10 cm
uzakl›ktaki noktalar kümesinin oluflturdu¤u flekle
küre ad› verilir. O noktas›na kürenin merkezi, üze-
rindeki herhangi bir  A noktas›n›n  O’ya uzakl›¤›na
IAOI = r = 10 cm yar›çap ad› verilir.


Kürenin merkezi O noktas›ndan geçen herhangi
bir düzlemle küre yüzeyinin ortak noktalar›na (ara
kesit) büyük çember ad› verilir.


Çap = 2r = 2.10 = 20 cm olup kürenin çap uzun-
lu¤udur.


O      Kürenin merkezi
IOAI = r = 10 cm = Yar›çap
IABI = 2r = 20 cm = Çap
Topa benzetirsek topa dokundu¤umuz nokta-


lar›na yüzeyi denir
(O,r) = (O,10 cm)      kürenin büyük çemberi


25.


E ve F noktalar› ABCD dikdörtgeninin kenarlar›
üzerindedir.


IAEI = 4 cm,      IEBI = 6 cm,     IBCI = 8 cm ve
s(FEC) = 90° oldu¤una göre IFCI = ? kaç cm’dir?


A) 11 cm B) 5    5 cm


C) 5    3 cm D) 2    29 cm cm


27.


fiekilde s(ABC) = 90°


IADI = 3 cm,   IBDI = 4 cm


IACI = 13 cm ise


IBEI = x cm = ?


s(ABD) = s(BEC) = 90°’dir


A) 9,6 cm B) 7        cm


C) 8 cm D)  6 cm


28. Bir dikdörtgenin çevre uzunlu¤u 14 cm,


köflegen uzunlu¤u 5 cm ise alan› kaç cm2’dir?
A) 6 cm2 B) 15 cm2


C) 10 cm2 D) 12 cm2


29.


fiekilde [A B] //  [CD] ve  IADI    IBCI


IEOI = IED I ve  IFOI = IFCI = 5  cm ve ril iyor.


Hangi seçenekteki bi lgi yanl›flt ›r?


A) IEOI = IEDI = 12 cm’dir.


B) ICDI = 26 cm


C) IEFI = 12 cm


D) IOBI = 5 cm


30. Hangi seçenekteki ifade yanl›flt›r?


A) Üç aç›s› karfl›l›kl› eflit olan iki üçgen benzerdir.


B) ‹ki aç›s› ile bunlardan birin in karfl› s›ndaki
kenarlar› orant›l› olan iki üçgen benzerdirler.


C) Benzer iki üçgenin çevre uzunluklar› oran›
benzerlik oranlar›na eflittir.


D) Benzer iki üçgenin alanlar›n›n oran› benzerlik
oranlar›na eflittir.


31.


20 katl› bir apartman›n girifl merdivenlerinin yan›na
eflya tafl›nmas› veya acil durumda sakinlerinin
hastaneye kolayca tafl›nabilmesi için üçgen dik prizma
fleklinde bir rampa yap›lm›flt›r. Tabanlar›ndan birinin
çevresi 30 dm ve bir taban alan› 30 dm2 dir. Üçgen
prizman›n yüksekli¤i 10 dm’dir. Hangi seçenekteki


bilgiye eriflemeyiz?


A) Yanal yüzünün alan› 3m2’dir.


B) Üçgen prizman›n hacmi 300 000 cm3’tür


C) Üçgen prizman›n yüzey alan› 36 000 cm2’dir.


D) Üçgen prizman›n ay›rt say›s› köfle say›s›ndan


iki fazlad›r.


32. Hangi seçenekteki ifade yanl›flt›r?


A) Dik koniler, eksen etraf›nda döndürülürlerse


dönme simetrisine sahiptirler.


B) Bir koninin bir köflesi ve bir taban› vard›r.


C) Bir koninin merkezinden geçen herhangi bir


düzlemle küre yüzeyinin ara kesitine büyük çember


ad› verilir. Oluflan dairenin çap› r uzunlu¤undad›r.


(Kürenin yar›çap› r uzunlu¤undad›r.)


D) Kürenin temel elemanlar› merkezi, yar›çap›n›n


uzunlu¤u ve topa benzeyen yüzeyidir.


33.


fiekildeki prizman›n taban› bir diküçgen olup dik
kenarlar›ndan birinin uzunlu¤u 12 cm’dir.


IACI = 12 cm,    IEFI = 15 cm
Üçgen prizman›n yüksekli¤i
ICFI = h = 5 cm’dir.
Seçeneklerdeki hangi ifade yanl›flt›r?


A) Üçgen dik prizman›n hacmi 270 cm3’tür


B) Yüzey alan› 1,8 dm2’dir.


C) Yanal yüzünün alan› bir taban›ndan 126 cm2


büyüktür.


D) Ayr›tlar›n›n uzunluklar› toplam› 87 cm’dir.


4. Ünite Testi KEMAL Türkeli


34.


Melisa, üçgen prizma fleklinde karton bir kutu
yapmak için kartona yandaki aç›n›m›n› çiziyor.


Hangi seçenekteki ifade bu üçgen prizma için
do¤ru olmayacakt›r?


Yükseklik = 15 cm


A) Melisa prizmay› oluflturmak için en az 1250
cm2 karton kullanm›flt›r.


B) Prizman›n hacmi 2,25 dm3’tür.


C) Bir taban›n alan› 150 cm2’dir.


D) Tüm ayr›tlar›n›n uzunluk lar› toplam› = 165
cm’dir.


35.


fiekildeki eflkenar üçgen piramitte yükseklik
ITHI =   13 cm,    IABI = IACI = IBCI = 6 cm
biliniyorsa
ITAI = ITBI = ITCI = x = ?
yanal ayr›t›n› bulunuz.
(Piramidin tepe noktas›n› tabandaki üçgenin


a¤›rl›k merkezine birlefltiren TH do¤ru parças› taban
düzlemine diktir.)


A) 4,5 cm B)     19 cm


C) 5 cm D) 6 cm


B


D


A


C
H


T


TOB dik üçgensel bölgenin TO dik kenar› etra-
f›nda 360° döndürülmesiyle oluflan cisim oldu¤unu
hayal ediniz.


Koninin taban yüzeyi bir dairedir.
Koninin yanal yüzü bir daire dilimidir.
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70°


70°


A


5


IOAI = 4 cm
IOHI = 2    3 cm
IAHI = 2 cm


1
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4 cm


1
1


3
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24 cm2


c


B› b


60°


3
IBCI


O


a = 10 cm


ÜÇGENLERDE ÖLÇME, GEOMETR‹K
C‹S‹MLER‹N HAC‹M VE YÜZEY ALANLARI


23.


ABC bir üçgen   [DF] // [EG] // [BC]
IADI = IDEI = IEBI,    IBCI = 12 cm
Verilen flekilde IGEI = x  x kaç cm’dir?


A) 4 B) 3 C) 2 D) 1 cm


24.


IABI = 12 cm,  ICDI = 4 cm,  IFCI = 3 cm
IBFI = x,       IEFI = y
Verilen bilgiye göre x - y fark› kaç cm’dir?


A) 9 cm B) 3 cm C) 12 cm D) 6 cm


AB//EF//DC


26.


s(ABC) = s(ADE) = 90°
IADI = IDCI = 5 cm


IBCI = 6 cm ise IDEI kac cm’dir?


A) 3,75 cm B)        cm


C)         cm D)        cm


3


E


x


6


13


O


H


Dünyada yeteneksiz insan yoktur.
Sadece iyi eğitilmemiş ve


iyi yönlendirilmemiş insanlar vardır.
Angle Peartri


Tembel insan yoktur. Sadece kendine esin
kaynağı oluşturacak kadar güçlü amaçları


olmayan insanlar vardır.
Anthony Robbins


Başarının sırrı işini tatile çevirmektir.
Mark Twin


Alışkanlık hizmetkarların en iyisi,
efendilerin en kötüsüdür.


Nathaniel Emmons


Önce biz alışkanlıklarımızı oluştururuz,
sonra da alışkanlıklarımız bizi oluşturur.


John Dryden


4. Ünitede bunları öğrendiniz mi?
1. Permütasyon sayısı ile kombinasyon sayısı


arasındaki ilişkiyi
P(n,r) = r! . C(n,r)  bağıntısı ile açıklayabilirim.
A = {1,6,8,9} kümesinin rakamlarını birer


kez kullanarak iki basamaklı


P(n,r) = P(4,2) =           =            =


P(4,2) = 12 farklı sayı yazabiliriz.
s(A) = 4 elemanlı bir kümenin 2 elemanlı alt


kümelerinin sayısının C(n,r) = C(4,2) =


C(4,2)=                =


C(4,2) =          = 6 olduğunu hesaplayabilirim.


12 = 2!.6 olduğunu söyleyebilirim. Yani 4
kişiden iki kişilik alt kümeler oluştururken biri
başkan diğeri de yardımcısı olacak dersem alt
küme sayısı r! = 2! katına çıkar.


2. Bir bilinmeyenli rasyonel denklemleri
çözüp yorumlayabilirim.


x +            = 5       x +              = 5


x + 2 = 5           x = 3 bulurum. Fakat buldu-


n!
(n-r)!


4!
(4-2)!


4.3.2!
2!


n!
(n-r)! r!


4!
(4-2)! 2!


4.3.2!
1.2.2!


4.3
1.2


ğum  bu  sayı  rasyonel  denklemin  paydasını
(x-3) sıfır yaptığından denklemin çözüm küme-
sinin boş küme olduğunu söyleyebilirim.


3. Doğrusal denklem sistemlerini çözebildiği-
mi bir örnekle gösterebilirim.


2x - 3y = 3        2x - 3y = 3       Yok etme yöntemi
   x - y = 4     -3x + 3y = -12


              -x = - 9
               x = 9


x - y = 4     9 - y = 4     y = 5   Ç = {(x,y)} = {(9,5)}
yerine koyma: y = x - 4       2x - 3(x - 4) = 3
2x - 3x + 12 = 3        x = 9 bulurum.
3 ile 4’ün EKOK’ı,  12’ye eşitleyebilirim.
8x - 12y = 12 = 3x - 3y         5x = 9y
x = 9k,    y = 5k seçersem   9k - 5k = 4
4k = 4     k = 1 bulurum. x = 9k = 9.1 = 9


y = 5.1 = 5 bulurum.


4.             +           =      bir bilinmeyenli ras-


yonel denkleminin çözüm kümesini bulabilirim.
4[2(3x + 5) + 3x - 5] = (3x - 5) (3x +5)
4[6x + 10 + 3x - 5] = 9x2 -25
9x2 = 9(4x + 5)         x2 - 4x - 5 = 0
(x + 1) (x - 5) = 0       çarpanlardan herbirinin


sıfır (yutan eleman) olması için
x + 1 = 0      x = -1,      x - 5 = 0      x = 5
Ç = {-1, 5}
Denklemin köklerini bulmuş oldum.


5. Üçgen eşlik şartlarının (koşullarının)
Kenar - Açı - Kenar (KAK)
Açı - Kenar - Açı (AKA)
Kenar - Kenar - Kenar (KKK)
Kenar - Açı - Açı (KAA)


şeklinde adlandırıldığını örneklerle açıklaya-
bilirim.


(AA) örnek; birer dar açıları eş olan dik üç-
genler benzerdir.


     Benzer iki üçgenin çevreleri oranı benzerlik
oranına eşittir.


     Benzer iki üçgenin alanlarının oranı, ben-
zerlik oranının karesine eşittir.


2x - 6
x - 3


2 (x - 3)
x - 3


}


2
3x - 5


1
3x + 5


1
4
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